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ORGANIZATIONAL AND METHODICAL 
APPROACH TO ENTERPRISE’S 

INDUSTRIAL PROPERTY MANAGEMENT 
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Стаття присвячена визначенню сучасних особливостей управління інтелектуальною власністю та 
формуванню патентної чистоти на винахід за допомогою організаційно-методичного підходу щодо 
впровадження результатів наукових досліджень. У статті обґрунтовано необхідність залучення 
патентних повірених для закріплення підприємству прав на промислову власність, а також розроблено 
процедуру отримання документів, що підтверджують це право. 

Статья посвящена определению современных особенностей управления интеллектуальной 
собственностью и формированию патентной чистоты на изобретение с помощью организационно-
методического подхода по внедрению результатов научных исследований. В статье обоснована 
необходимость привлечения патентных поверенных для закрепления предприятию прав на 
промышленную собственность, а также разработана процедура получения документов, 
подтверждающих это право 

The article is devoted to the definition of modern features of the management of intellectual property and the 
formation of patent purity for an invention with the help of organizational and methodical approach for the 
implementation of scientific research results. The article substantiates the necessity of attracting patent attorneys to 
consolidate the rights of the industrial property to the enterprise, as well as the procedure for obtaining documents 
confirming this right. 

Ключові слова: інтелектуальна власність, промислова власність, патент, патентне право, патентний 
повірений, винахід, патентоздатність 

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, промышленная собственность, патент, 
патентное право, патентный поверенный, изобретение, патентоспособность 

Keywords: intellectual property, industrial property, patent, patent law, patent attorney, invention, patentability 

 

ВСТУП 
Сьогоднішній етап розвитку країни потребує 

оновлення соціально-економічних відносин між су-
б'єктами господарювання, що направлені на підви-
щення економіки держави та покращення рівня життя 
населення. Але вирішення і досягнення поставлених 
цілей неможливе без використання науково-техніч-
них рішень, які базуються на творчості та винахід-
ництві.  

Винахідництво – створення технологічного (тех.-
нічного) вирішення, що відповідає умовам патенто-
спроможності, і одна з необхідних стадій у перетво-
ренні науки в продуктивну силу [1]. З одного боку, 
воно стикується з науковою діяльністю, насамперед з 
її результатами – відкриттями, а з другого – забезпе-
чує суспільне виробництво необхідними засобами, 
знаряддями, технологіями, матеріалами тощо. Ство-
рення та впровадження нових технічних вдоскона-
лень залежить від регулюватися патентним правом, 
оскільки основним документом який захищає об'єкти 
промислової власності є патент. 

Питання інтелектуальної власності та її актуалі-
зації вивчають безліч зарубіжних та вітчизняних вче-

них, найбільш відомих в Україні: Андрощук Г.О. [2], 
Нерсесов В.Р. [3], Ніколаєнко Л.І., Г.П.Добриніна, 
Л.А. Меняйло, В.С. Радомський та Петров В.Л. [4], 
Липинський В.В. [5] та інші [6, 7]. Проблеми, пов'яза-
ні зі створенням успішних патентів, на маркетингові 
атрибути, як товарний знак, представлені в роботах 
Дж.К. Веркман, Г. Чармессон. 

Разом з тим практично відсутні роботи, в яких 
цілісно була б представлена система управління па-
тентами, яка включає аналіз одержання, процедуру 
надання, а також оцінку їх практичного застосування.  

МЕТА СТАТТІ полягає у розробці теоретичних 
аспектів формування умов патентування, формування 
документів та їх обігу, що пов'язані із використанням 
підприємствами виноходів. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, методи наукових досліджень. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення, систематизації.  
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РЕЗУЛЬТАТИ 
В Україні запроваджено патентну форму охорони 

об'єктів промислової власності, але законодавство 
потребує подальшого удосконалення.  

Відповідно до документу [8] про представників у 
справах інтелектуальної власності в нашій державі 
інтереси громадян у цій сфері представляють понад 
510 патентних повірених. 

Поняття та зміст «Патентний повірений» визна-
чено у [9], згідно з яким "патентний повірений надає 
фізичним та юридичним особам допомогу і послуги, 
пов'язані з охороною прав на об'єкти інтелектуальної 
власності, представляє інтереси зазначених осіб у 
Державній службі інтелектуальної власності, а також 
судових органах, кредитних установах, у відносинах з 
іншими фізичними та юридичними особами".  

Таке трактування цього поняття, на наш погляд, є 
загальним і визначає тільки установи, в яких патент-
ний повірений може діяти як представник, але не 
надає визначення діям, що складають зміст пред-
ставництва. Такий підхід не виділяє правового стату-
су патентних повірених, що відрізняє їх від інших 
працівників. Це визначення охоплює всіх представ-
ників у сфері інтелектуальної власності, незалежно 
від їх освіти, акредитації та досвіду.  

У відповідності із ЦК України (ст. 420) об'єктами 
права інтелектуальної власності є твори науки, літе-
ратури і мистецтва, відкриття, винаходи, корисні мо-
делі, промислові зразки, раціоналізаторські пропо-
зиції, знаки для товарів і послуг, результати науково-
дослідних робіт і інші результати інтелектуальної 
праці [10]. 

У залежності від особливостей об'єктів права інте-
лектуальної власності (ОПІВ) можна виділити чотири 
її різновиди: авторське право і суміжні права, право 
на відкриття, промислова власність (право на винахід, 
корисну модель, промисловий зразок, що називають 
також патентним правом), інші результати творчої 
діяльності, використовувані у виробництві (право на 
товарний знак, знак обслуговування, на раціоналізм-
торську пропозицію, фірмове найменування, охорону 
селекційних досягнень, топологій інтегральних схем, 
інтересів володаря "ноу-хау") [11]. 

Важливо відмітити, що правова охорона розпов-
сюджується тільки при наявності необхідних доку-
ментів, а саме: свідоцтво або патент. Це свідчить про 
те, що патентно-правова система потребує доопра-
цювання з точки зору удосконалення процесу оформ-
лення документів, що підтверджують правовий ста-
тус інноваційним впровадженням. 

На даний момент у світі інноваційна діяльність є 
найпоширенішим способом забезпечення успішного 
функціонування підприємства. Нові умови вимагають 
постійного впровадження інноваційної продукції. [10] 

У І кварталі 2017 р. порівняно з аналогічним пе-
ріодом попереднього року спостерігалося незначне 
зростання кількісті заявок на винаходи, знаки для то-
варів і послуг за національною процедурою та 
промислові зразки (на 1,2 %, 1,5 % та 4,2 % відпо-
відно). Кількість заявок на корисні моделі зменши-
лася на 12 %, на знаки для товарів і послуг за 
Мадридською системою – на 12,3 (рис. 1) [12]. 
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Рис. 1. Динаміка надходження заявок на ОПІВ в І кварталі 2013 - 2017 рр. 

Як бачимо на представленому графіці, найбільш 
перспективним і актуальним напрямом на даний 
момент для патентних повірених і власників об’єктів 
промислової власності, є знаки для товарів і послуг. 
На наш погляд, слід більше уваги приділяти корис-
ним моделям та винаходам, що надходять до держав-
ного реєстру. 

Аналіз статистичної інформації щодо розвитку 
інтелектуальної власності в Україні за весь період 
незалежності країни (рис. 2) показує, що станом на 1 

листопада 2017 р. (з 1992 р.) до державних реєстрів 
внесено 513 308 охоронних документів на об'єкти 
пра-ва власності, а саме: 120292 патенти на винаходи, 
120450 патентів на корисні моделі, 35665 патентів на 
промислові зразки, 233 746 свідоцтв на знаки для то-
варів і послуг з урахуванням розділених реєстрацій, 
13 свідоцтв на топографії ІМС, 3112 кваліфікованих 
зазначень походження товарів, 30 свідоцтв на право 
використання зареєстрованих кваліфікованих зазна-
чень походження товарів.  
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Рис. 2. Динаміка охоронних документів в державному реєстрі на ОПІВ [12]  

Таким чином, обсяг патентів на винаходи в 
Україні складає майже чверть (23%) у структурі охо-
ронних документів в державному реєстрів на ОПІВ, 
але у 2017 р. – лише 8%. Розглянемо більш детально 
причини зниження видачі патентів на винаходи. 

Згідно зі ст. 7 Закону України «Про охорону прав 
на винаходи і корисні моделі» [12], винахід відпо-
відає умовам патентоспроможності, якщо він є но-
вим, має винахідницький рівень і промислово при-
датним. Корисна модель натомість повинна відпо-
відати умовам патентоспроможності. 

Під патентоспроможністю розуміють характерис-
тику об'єкта промислової власності, що визначається 
у результаті державної експертизи та дозволяє визна-
чити придатність цього об'єкту до отримання право-
вої охорони, якщо вона є новою і промислово придат-
ною. Винахід і корисна модель є новими, якщо вони 
не є частиною рівня техніки. Рівень техніки включає 
всі відомості, які стали загальнодоступними у світі до 
дати подання заявки до Установи або, якщо заявлено 
пріоритет, до дати її пріоритету. Винахід і корисна 
модель визнаються промислово застосовними, якщо 
вони можуть бути використані в промисловості або в 
іншій сфері діяльності. Винахід має винахідницький 
рівень, якщо для фахівця він не є очевидним, тобто не 
випливає явно із рівня техніки [13]. 

Як показує практика, процедура одержання па-
тенту на винахід в Україні займає 2,5-3 роки, патенту 
на корисну модель – 9-11 місяців. Ця ситуація пояс-
нюється складністю розробки, перевірки та прохо-
дження документів.  

У роботі [14] розроблена схема щодо викорис-
тання результатів інноваційних розробок у діяльності 
промислових підприємств, але автори чітко не зазна-
чили процедуру формування та проходження доку-
ментів, що підтверджують право власності на ці роз-
робки, тому нами показано діючу процедуру прохо-
дження документів заявки на патент (рис. 3). 

На сьогодні в Україні існує єдиний державний 
орган, уповноважений видавати патенти на винаходи 
(корисні моделі) – Державний департамент інтелекту-
альної власності. Заявки на видачу патенту подаються 
в Український інститут промислової власності (Укр-

патент), що є структурним підрозділом Департа-
менту. 

Для цього необхідно подати: заяву на видачу па-
тенту на винахід (корисну модель); опис винаходу 
(корисної моделі); формулу винаходу (корисної 
моделі); реферат; креслення (за необхідності). Окрім 
цього, повинен бути сплачений державний збір за 
подання заявки у встановленому розмірі. Після 
одержання позитивного рішення за заявкою заявник 
сплачує державне мито за видачу патенту й держав-
ний збір за публікацію у встановленому розмірі. 

Відомості про видачу патенту на винахід (корисну 
модель) публікуються в офіційному бюлетені «Про-
мислова власність» і одночасно заносяться у відповід-
ний Державний реєстр. При цьому заявник винаходу 
(корисної моделі) одержує патент і статус власника 
виключних прав на винахід (корисну модель) [15]. Як 
видно із зазначеної процедури рух документів має 
декілька «тупикових точок», які вказують на припи-
нення оформлення документів. Тому доцільно при-
скорити процедуру проходження документів заявки: 

1. Встановити взаємовідносини між патентним 
повіреним та підприємством; 

2. У складі працівників підприємства необхідно 
мати фахівця у галузі інтелектуальної власності, для 
підготовки документів, щодо характеристики 
винаходу; 

3. Перегляд системи державного регулювання з 
метою скорочення кількості документів, що пода-
ються на затвердження заявки. 

ВИСНОВКИ 
У результаті проведеного дослідження було вияв-

лено ряд факторів, що значною мірою впливають на 
розвиток інтелектуальної власності в Україні.  

Основними проблемами було виділено відсутність 
державної підтримки, недосконалість і недостатність 
інформаційної бази. На практиці необхідність опра-
цювання великої кількості правових документів, що є 
перепоною, а також недостатнього досвіду у вирі-
шенні цих проблем у порівнянні з європейськими 
країнами.  
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Рис. 3. Діюча процедура проходження документів заявки [складено автором] 
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Стаття присвячена визначені змісту безготівкових розрахунків, сутності електронних платіжних 
засобів в Україні. В статті узагальнено класифікацію форм безготівкових розрахунків відповідно до норм 
чинного законодавства України.  

Статья посвящена определению содержания безналичных расчетов, сущности электронных 
платежных средств в Украине. В статье обобщено классификацию форм безналичных расчетов в 
соответствии с нормами действующего законодательства Украины. 

The article is devoted to the content of non-cash payments, the essence of electronic payment facilities in 
Ukraine. The article generalizes the classification of forms of non-cash payments in accordance with the norms of 
the current legislation of Ukraine. 
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платежный инструмент, платежная карта 
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ВСТУП 
Широке розгалуження господарських зв'язків, 

територіальна віддаленість підприємств, розвинута 
мережа банківських установ сприяли розвитку саме 
безготівкових розрахунків, а з розвитком ринкових 
відносин значно посилюється їхнє значення як са-
мостійно важливого об’єкта економічних відносин та 
окремого предмета дослідження економічної науки.  

Безготівкові розрахунки стають як ніколи акту-
альними за умов сучасної ринкової економіки, оскі-
льки помітно збільшилась ефективність банківської 
діяльності і знизились видатки за банківськими опе-
раціями. 

В науковій літературі питання безготівкових роз-
рахунків досліджувалися українськими та зарубіж-
ними вченими, такими як М.М. Агарковою, Л.А. Бех-
тер, Л.К. Вороновою, А.Г. Загороднім, А.А. Козубен-
ко, Н.А. Куфаковою, О.В. Костюніка, В.В. Побереж-
ною, М.П. Кучерявенко, О.І. Мельничук, А.М. Мороз, 
О.П. Орлюк, А.І. Савлуком, І.О. Чкан та ін. Проте, пе-
реважна більшість наукових робіт вітчизняних уче-
них зорієнтована саме на дослідженні загальних тен-
денцій розвитку безготівкових розрахунків, однак 

класифікація платіжних інструментів потребує по-
дальшого дослідження. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені змісту без-
готівкових розрахунків, сутності електронних платіж-
них засобів в Україні та узагальнення класифікації 
інструментів безготівкових розрахунків. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є матеріали періодичних видань, ресурси Inter-
net, Закони України та нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення вимог законодавства України. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Система безготівкових розрахунків є складовою 

загальної національної грошової системи. Із розвит-
ком ринкових відносин значно посилюється роль та 
значення безготівкових розрахунків як самостійно 
важливого об’єкта економічних відносин та окремого 
предмета дослідження економічної науки.  

Основні аспекти організації безготівкових розра-
хунків регулюються Постановою №22 від 21.01.2004 
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«Інструкція про безготівкові розрахунки в Україні в 
національній валюті». 

Згідно Інструкції «безготівкові розрахунки – це 
перерахування певної суми коштів з рахунків плат-
ників на рахунки отримувачів коштів, а також пере-
рахування банками за дорученням підприємств і 
фізичних осіб коштів, внесених ними готівкою в касу 
банку, на рахунки отримувачів коштів» [1].  

Зазначимо, що безготівкові розрахунки в цілому 
характеризуються значною різноманітністю як за їх 
видами, так і за особливостями здійснення, однак на 
нашу думку безготівкові розрахунки слід класи-
фікувати саме за ознакою платіжного інструмента 
(рис. 1). 

Інструменти 
безготівкових  
розрахунків 

Електронні платіжні 
засоби

Розрахункові документи

Платіжні картки 

Платіжне доручення 

Платіжна вимога-
доручення 

Розрахунковий чек 

Платіжна вимога 

Меморіальний ордер 

Інкасове доручення 

Мобільні платіжні 
інструменти 

Програмно-технічні 
комплекси 

самообслуговування, якщо 
вони перебувають на 

балансі банку 

 
Рис 1. Класифікація інструментів безготівкових розрахунків 

Відповідно до ст. 51 Закону України «Про банки і 
банківську діяльність» безготівкові розрахунки про-
водяться за допомогою платіжних інструментів.  

Платіжний інструмент – засіб певної форми на па-
перовому, електронному чи іншому носії інформації, 
який використовується для ініціювання переказів. До 
платіжних інструментів належать документи на 
переказ (зокрема розрахункові документи) та елек-
тронні платіжні засоби. 

Розрахунковий документ – документ на паперо-
вому носії, що містить доручення та/або вимогу про 
перерахування коштів з рахунку платника на рахунок 
отримувача [2].  

Ініціювання переказу здійснюється за такими 
видами розрахункових документів: 

1) платіжне доручення – розрахунковий документ, 
що містить письмове доручення платника обслуго-
вуючому банку про списання зі свого рахунку 
вказаної суми коштів і її перерахування на рахунок 
одержувача; 

2) платіжна вимога-доручення – розрахунковий 
документ, який складається з двох частин: верхньої – 
вимоги отримувача безпосередньо до платника про 
сплату визначеної суми коштів та нижньої – до-
ручення платника обслуговуючому банку про списан-
ня зі свого рахунку визначеної ним суми коштів та 
перерахування її на рахунок отримувача. 

3) розрахунковий чек – розрахунковий документ, 
що містить нічим не обумовлене письмове розпоря-
дження власника рахунку (чекодавця) банку-емітен-

ту, у якому відкрито його рахунок, про сплату чеко-
держателю зазначеної в чеку суми коштів. 

4) платіжна вимога – розрахунковий документ, що 
містить вимогу стягувача або в разі договірного спи-
сання отримувача до банку, що обслуговує платника, 
здійснити без погодження з платником переказ визна-
ченої суми коштів з рахунку платника на рахунок 
отримувача. 

5) меморіальний ордер (складається за ініціативою 
банку для оформлення операцій щодо списання 
коштів з рахунка платника і внутрішньобанківських 
операцій відповідно до Закону України "Про платіжні 
системи та переказ коштів в Україні" та нормативно-
правових актів Національного банку України. 

6) інкасове доручення (розпорядження) – розра-
хунковий документ, що містить вимогу стягувача 
(органу державної податкової служби) до банку, що 
обслуговує платника, здійснити без погодження з 
платником переказ визначеної суми коштів з рахунку 
платника на рахунок отримувача"[1].  

Поняття «електронний платіжний засіб» з’явилось 
у вітчизняному законодавстві досить нещодавно. До 
його введення, на рівні закону, тривалий час вико-
ристовувалось практично ідентичне за змістом понят-
тя спеціального платіжного засобу. Так, п. 1.14 ч. 1 
ст. 1 Закону України «Про платіжні системи та пере-
каз коштів в Україні» (в редакції, що була чинною до 
18 жовтня 2012 р.) встановлював, що спеціальний 
платіжний засіб – це платіжний інструмент, що вико-
нує функцію засобу ідентифікації, за допомогою яко-
го держателем цього інструмента ініціюється переказ 
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коштів з відповідного рахунка платника або банку, а 
також здійснюються інші операції, передбачені відпо-
відним договором.  

Після набуття чинності Законом України № 5284-
VI від 18 вересня 2012 р., п. 1.14 ч. 1 ст. 1 Закону 
України «Про платіжні системи та переказ коштів в 
Україні» було викладено в новій редакції. Так, 
поняття спеціального платіжного засобу (з огляду на 
його дещо обмежений обсяг) було замінено поняттям 
електронного платіжного засобу – платіжний інстру-
мент, який надає його держателю можливість за до-
помогою платіжного пристрою отримати інформацію 
про належні держателю кошти та ініціювати їх пере-
каз [3].  

Емісія електронних платіжних засобів у межах 
України проводиться виключно банками, що уклали 
договір з платіжною організацією платіжної системи 
та отримали її дозвіл на виконання цих операцій (крім 
банків, які здійснюють емісію електронних платіжних 
засобів для використання в межах цих банків). 
Загальні засади емісії та здійснення операцій з вико-
ристанням електронних платіжних засобів регулю-
ються нормами Законів України "Про Національний 
банк України", "Про банки і банківську діяльність", 
"Про платіжні системи та переказ коштів в Україні", 
Положення про порядок емісії електронних платіж-
них засобів і здійснення операцій з їх використанням, 
затвердженого постановою Правління Національного 
банку України від 05 листопада 2014 року № 705, 
іншими законодавчими актами України. 

Слід також зазначити: п. 14.1 ст. 14 Закону Укра-
їни «Про платіжні системи та переказ коштів в Укра-
їні» встановлює, що електронний платіжний засіб 
може існувати в будь-якій формі, на будь-якому носії, 
який дає змогу зберігати інформацію, необхідну для 
ініціювання електронного переказу. Закон України 
[3]. 

Як випливає із положень даного Закону, поняття 
електронного платіжного засобу безпосередньо вклю-
чає в себе такі платіжні інструменти, як: 

1) платіжні картки; 
2) мобільні платіжні інструменти ( а саме, платіж-

ні засоби, реалізовані в апаратно-програмному сере-
довищі мобільного телефону або іншого бездрото-
вого пристрою користувача). Здебільшого, такий пла-
тіжний інструмент має формат смарт-картки, яка є 
носієм спеціального персоніфікованого платіжного 
додатку. 

Водночас, слід зазначити, що перелік платіжних 
інструментів, які можуть бути визнані електронними 
платіжними засобами, не можна назвати вичерпним, 
адже з огляду на це сучасні банківські сервіси, запро-
ваджені в Україні, досить часто носять комплексний 
характер, тобто передбачають одночасне використа-
ння одразу двох платіжних інструментів. Наприклад, 
клієнти Приватбанку можуть обслуговуватись у бан-
коматах без використання платіжної картки. Разом із 
тим право доступу до карткового рахунку надається 
за підсумком введення пін- коду картки, а також разо-
вого паролю, який висилається SMS-повідомленням 
на мобільний номер користувача. Отже, для доступу 
до роботи із банкоматом особою використовується 
одразу два електронні платіжні засоби: мобільний та 

опосередковано – картковий (в частині введення пін-
коду), що, як видно із зазначеного вище, не супере-
чить вимогам чинного законодавства [5].  

Так як емісія електронних платіжних засобів у ме-
жах України проводиться виключно банками, вико-
ристання карток, що мають ознаки платіжних, однак, 
були емітовані небанківськими фінансовими уста-
новами, не допускається. 

Еквайринг (технологічне та інформаційне обслу-
говування розрахунків за операціями, що приходять з 
використанням електронних платіжних засобів у пла-
тіжній системі) здійснюється виключно юридичними 
особами-резидентами, які уклали відповідний договір 
з платіжною організацією [4].  

Електронний платіжний засіб повинен дати змогу 
ідентифікувати користувача. Таким чином, інстру-
менти мобільних платежів, які жодним чином не іден-
тифікують особу платника, не можуть бути визнані 
електронними платіжними засобами.  

Звернімо також увагу, на розрахунки, які здійсню-
ються за допомогою ПТКС (програмно-технічних 
комплексів самообслуговування), до яких, наприклад, 
належать популярні платіжні термінали iBOX.  

Системний аналіз норм чинного законодавства не 
дозволяє однозначно віднести дані розрахунки до 
безготівкових. Так, згідно із аб. 7 п. 1.4. Інструкції 
про безготівкові розрахунки в Україні у національній 
валюті, затвердженій постановою Правління Націо-
нального банку України від 21 січня 2004 р. № 22, під 
безготівковими розрахунками слід розуміти перера-
хування певної суми коштів з рахунків платників на 
рахунки отримувачів коштів, а також перерахування 
банками за дорученням підприємств і фізичних осіб 
коштів, унесених ними готівкою в касу банку, на 
рахунки отримувачів коштів. При цьому аб. 12 п. 4 
Інструкції про ведення касових операцій банками в 
Україні, затвердженої постановою Правління Націо-
нального банку України від 1 червня 2011 р. № 174, 
встановлює, що каса банку – це сукупність операцій-
них кас банку, його філій, відділень, пунктів обміну 
іноземної валюти, а також ПТКС. Водночас, відповід-
но до аб. 2 п. 3 цієї ж Інструкції її вимоги в частині 
здійснення операцій з переказу готівки в національ-
ній валюті, у тому числі із застосуванням банкоматів, 
платіжних терміналів, програмно-технічних комплек-
сів самообслуговування та інших платіжних прист-
роїв, та оформлення касових документів поширю-
ються на небанківські фінансові установи [5].  

З огляду на зазначене, можна дійти висновку, що 
розрахунки із використанням ПТКС є безготівковими 
лише в тому випадку, якщо відповідний програмно-
технічних комплекс перебуває на балансі банку. 

Водночас, у випадку, якщо переказ коштів за 
допомогою платіжного терміналу здійснюється саме 
небанківською фінансовою установою, то відповідна 
операція як безготівковий розрахунок визнана бути 
не може, адже доступ користувача до зазначених 
пристроїв може здійснюватися вільно, без викорис-
тання платіжних карток або персоніфікованих мобі-
льних додатків. Так у нормативному визначенні по-
няття «безготівкові розрахунки» йдеться лише про 
банки, тож, небанківські фінансові установи можуть 
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здійснювати лише приймання готівки з метою її пода-
льшого переказу. 

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи вищесказане доцільно зауважити, в 

умовах ринкової економіки організація безготівкових 
розрахунків є важливим елементом функціонування 
як економіки країни так банківської установи зо-
крема. Нові форми та інструменти безготівкових роз-
рахунків продовжують стрімко розвиватися, саме 
тому нами було запропоновано використовувати кла-
сифікацію безготівкових розрахунків на основі пла-
тіжних інструментів. У майбутньому дана класи-
фікація, безумовно, потребує подальшого дослі-
дження та вдосконалення. 
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ВСТУП 
Перед економікою України сьогодні стоїть 

важливе завдання підвищення конкурентоспромож-
ності вітчизняної продукції на світовому ринку, що 
потребує значних обсягів інвестицій на модернізацію 
виробничих комплексів та розвиток національної 
інфраструктури. Зважаючи на дефіцит державного 
бюджету України, незначні обсяги інвестування іно-
земного капіталу в економіку України через низький 
рівень державного та корпоративних міжнародних 
кредитних рейтингів, низькі темпи нарощування 
власного інвестиційного капіталу суб’єктів господа-
рювання, основним джерелом інвестиційних ресур-
сів для підприємств стає банківське інвестиційне 
кредитування . 

Інвестиційне кредитування господарських суб'єк-
тів і громадян – одна з найважливіших функцій 
банків як спеціалізованих кредитних установ. У су-
часних умовах необхідно навчитися правильно і 
ефективно використовувати банківський інвестицій-
ний кредит в інтересах розвитку національної еконо-
міки України. 

Разом з тим, незважаючи на численні наукові здо-
бутки та накопичений практичний досвід щодо 
розвитку банківського інвестиційного кредитування, 
ряд загальнометодичних та прикладних питань зали-
шаються невирішеними остаточно. Це стосується, 
зокрема, визначення сутності інвестиційного креди-
тування, класифікації його форм та видів, інстру-
ментарію управління його ризиками тощо.  

МЕТА РОБОТИ – вивчення теоретичних і прак-
тичних положень та розроблення науково-практичних 

рекомендацій щодо управління розвитком банків-
ського інвестиційного кредитування. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти . 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагалі-
нення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Однією із найважливіших проблем при здійсненні 

інвестиційної діяльності є її фінансове забезпечення, 
яке має вплив на: 

• реалізацію інвестиційних проектів у запланова-
ному обсязі; 

• оптимальну структуру інвестицій і необхідних 
платежів (податків, відсоткових виплат по кредиту 
тощо); 

• зниження ризиків проектів; 
• необхідне співвідношення власних і позикових 

коштів. 
Інвестори, як суб’єкти інвестиційної діяльності, 

можуть виступати і в якості кредиторів. Відповідно, 
здійснення операцій інвестиційного кредитування 
банками на території України повинно бути у межах 
правового поля регулювання як банківської, так і 
інвестиційної діяльності. 

Так, операції банківського інвестиційного креди-
тування за своєю економічною сутністю передбача-
ють, що банківська установа, беручи на себе роль 
кредитора, також є і суб’єктом інвестиційної діяль-
ності. 
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Згідно Закону України "Про інвестиційну діяль-
ність" інвестиційна діяльність може здійснюватись 
за рахунок [5]: 

1) власних фінансових ресурсів інвестора (влас-
них коштів) (прибутку, амортизаційних відрахувань, 
страхових відшкодувань від стихійних аварій та лих, 
нагромаджень та заощаджень громадян та юридич-
них осіб); 

2) позикових фінансових ресурсів інвесторів (бан-
ківських та державних кредитів та позик, 
облігаційних позик); 

3) залучених коштів (коштів, отриманих від роз-
міщення акцій, пайових та інших внесків громадян та 
юридичних осіб); 

4) бюджетних інвестиційних асигнувань; 
5) безоплатних та благодійних внесків, пожертву-

вань громадян та юридичних осіб. 
Важливою категорією ринкової економіки є ін-

вестиційний кредит, що відображає реальні зв'язки і 
відносини економічного життя суспільства. Він зав-
жди був і залишається основним джерелом фінан-
сування інвестиційних проектів, а отже і важливим 
важелем у стимулюванні розвитку виробництва. 

За своїм змістом інвестиційний кредит є еконо-
мічними відносинами між кредитором та позичаль-
ником з приводу фінансування інвестиційних заходів 
на засадах повернення і, зазвичай, з виплатою від-
сотка. Ці відносини характеризуються рухом вар-
тості (позичкового капіталу) від кредитора до пози-
чальника та в протилежному напряму [4]. 

Інвестиційне кредитування має самостійне зна-
чення лише у плані кредитування інвестиційних про-
ектів, а в інших випадках, коли спеціальний інвести-
ційний проект не розробляється, має місце звичайне 
кредитування. Такий фактор для комерційних банків 
має принципове значення, у зв'язку з чим, зміст 
інвестиційного кредитування варто розглянути з 
позицій теорії кредиту, бо [2]: 

по-перше, кредит це відношення, яке усуває 
невідповідність між часом виробництва та часом 
обігу коштів та вирішує відносне протиріччя між 
тимчасовим осіданням коштів та необхідністю їх ви-
користання у народному господарстві. Фактично ос-
новною базою для існування кредитних відносин є 
нерівномірність кругообігу капіталів у реальному 
секторі економіки; 

по-друге, сутність кредиту прийнято визначати як 
передавання кредитором на основі відповідного 
кредитного договору позиченої вартості позичаль-
нику для платного використання на умовах поворот-
ності; 

по-третє, у взаємозв'язку з зовнішнім середови-
щем кредит виконує чотири функції: перерозпо-
дільну, зменшення витрат обігу, прискорення кон-
центрації капіталу та обслуговування товарообігу. 

Важливого значення набувають економіко-полі-
тична ситуація як фактор впливу на розвиток бізнесу 
як банка (кредитора), так і позичальника (боржника), 
управління механізмом банківського інвестиційного 
кредитування, захист від непередбачуваних подій, 
невиправданих ризиків тощо [7].  

Механізм управління розвитком банківського 
кредитування інвестиційної діяльності суб’єктів гос-
подарювання включає в себе сукупність дій, послі-
довність яких направлена на підвищення якості бан-
ківського кредитування підприємств. Для початку 
розглянемо механізм надання банком кредиту 
суб’єкту господарювання, який зображено на рис. 1. 

Механізм банківського кредитування інвестицій-
ної діяльності суб’єктів господарювання є складним 
процесом та потребує повної та всебічної оцінки 
кредитором позичальника. Аналіз кредитоспромож-
ності, фінансової стійкості, стабільності та адекват-
ності цільового призначення кредиту формують 
можливість його майбутнього повернення та виплати 
не лише тіло заборгованості, а й відсотків за корис-
тування фінансовими ресурсами банківській уста-
нові.  

Ресурсне забезпечення інвестиційного кредиту-
вання є основою формування механізму досягнення 
цілей інвестування. Саме наявність інвестиційних 
ресурсів банку визначає можливості інвестиційного 
кредитування. Ресурси, які банк може використову-
вати для інвестиційного кредитування, є обмежени-
ми в рамках конкретного просторово-часового інтер-
валу (обсягу, часу залучення і ставки залучення). По-
перше, обсяг залучених ресурсів визначає масштаби 
кредитних операцій. Організація інвестиційного кре-
дитування передбачає розміщення значних сум, що 
для малого банку досить ризиковано. Отже, інвести-
ційне кредитування можливе лише у великих та се-
редніх банках. По-друге, для цілей інвестиційного 
кредитування банк повинен мати довгострокові ре-
сурси. Ресурси, які банк залучає, в основному мають 
короткотерміновий характер. Участь підприємства в 
довгостроковому інвестиційному проекті, довгостро-
кове використання інвестиційних ресурсів повинно 
передбачати зменшення відсоткової ставки та зни-
ження ставки оподаткування для підприємства, за 
умови його стійкого фінансового стану. 

Рівень відсоткових ставок на кредитні ресурси 
формується відносно рівня облікової ставки, вста-
новленої НБУ. Величина облікової ставки є одним із 
чинників, які формують вартість кредитів у банках 
країни. Таким чином при підвищені величини цього 
показника банки не можуть знижувати власні відсох-
кові ставки. Держава встановлює мінімальну ставку 
від якої формується основа вартість кредитів, що 
надаються банками, та контролює дотримання цієї 
величини. Розмір облікової ставки за останні чотири 
роки представлено у табл. 1. 
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Подання позичальником клопотання на одержання кредиту та 
заповнення кредитної заявки у банку 

Проведення попередніх переговорів з потенційним позичальником  

Подання позичальником необхідного пакету документів  

 
 

Попередній етап 

Оцінювання кредитоспроможності позичальника і віднесення його 
до відповідного класу за рейтингом надійності 

Оцінювання кредитного проекту в банку 

Визначення порядку забезпечення кредиту (гарантій) 

Структурування кредиту  (визначення основних параметрів 
кредиту) 

 
 
Підготовчий етап 

Розробка умов кредитної угоди та прийняття рішення щодо надання 
кредиту 

Підписання кредитного договору , договір забезпечення кредиту 

Процедура надання кредиту 

Супроводження кредиту  (контроль за використанням кредиту, 
збереження предмету застави тощо) 

Повернення кредиту і сплата процентів за користування ним 

 
Основний етап 

 
Заключний етап 

Етапи процесу  банківського кредитування 

 
Рис. 1. Етапи процесу банківського кредитування [3] 

 
Таблиця 1 

Облікова ставка НБУ за 2013-2016 роки, % [6] 
Облікова ставка 

НБУ, %: 
2013 2014 2015 2016 

1 квартал 7,75 6,5 20,5 22,0 
2 квартал 7,5 9,5 30,0 16,5 
3 квартал 7,0 12,5 22,0 15,0 
4 квартал 6,5 14,0 22,0 14,0 

 
Рівень ставок у країні не має загальної тенденції 

до збільшення чи зменшення своєї величини. Відсот-
ковий показник спочатку знижується, потім підви-
щується, а потім знову знижується. Найбільшої вар-
тості кредити зазнали у 2 кварталі 2015 р. – 30%. 
Така плата за користування запозиченими ресурсами 
для клієнтів банку є надто високою, що може позна-
читися на зменшені кількості кредитних операцій. 
Найменшого значення облікова ставка сягає у 4 
кварталі 2013 р. та 1 кварталі 2014 р. у розмірі 6,5%. 
За останній, 2016 р., величина такої ставки має 
спадну тенденцію з 22% до 14%. 

Банківське інвестиційне кредитування – це довго-
строкове кредитування інвестиційних цілей позича-
льника (боржника), зміст яких, як правило, викла-

дено у формі інвестиційного проекту, переважно під 
майбутні доходи, очікувані від результатів реалізації 
цього проекту позичальником (боржником), за раху-
нок яких відбудеться повернення кредитних коштів. 
При цьому, сплата процентів за користування кре-
дитними коштами, сплата інших платежів, які мо-
жуть бути закладені в умовах кредитування інвести-
ційних цілей тієї чи іншої банківської установи (кре-
дитора), здійснюється за рахунок доходів, отриманих 
від господарської та фінансової діяльності позича-
льника (боржника), що можуть бути не пов’язані з 
впровадженням інвестиційного проекту [1] . 

Отже, інвестиції торкаються найглибших основ 
господарської діяльності, визначають процес еконо-
мічного зростання в цілому, виступають ефективним 
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засобом забезпечення умов подолання економічної 
кризи, є чинником структурних зрушень у народно-
му господарстві, зростання технічного прогресу та 
запуску модернізаційних процесів, стимулюють по-
ліпшення якісних та кількісних показників госпо-
дарської діяльності на мікро- та макрорівнях. Для 
держави інвестиції дають змогу забезпечувати роз-
ширене відтворення її виробничого капіталу, для під-
приємств виступають базовим інструментом у досяг-
ненні стратегічних цілей їх розвитку: збільшення 
прибутку, вирішення завдань соціального та еколо-
гічного плану тощо. 

ВИСНОВКИ 
Банківське кредитування інвестиційної діяльності 

суб’єктів господарювання є вагомим чинником роз-
витку як банківського сектору, так економіки зага-
лом. Це обумовлено тим, що банківський кредит є 
основним джерелом фінансування інвестиційних 
проектів, реалізація яких є необхідною умовою мо-
дернізації економіки, подолання кризи, поліпшення 
показників господарської діяльності тощо. Саме 
тому питання управління розвитком банківського 
кредитування є актуальним для всіх країн в сучасних 
складних умовах посткризового відновлення еконо-
мічного зростання. 

Для підвищення ефективності управління розвит-
ком банківського кредитування інвестиційної діяль-
ності суб’єктів господарювання необхідно заохочу-
вати суб’єктів господарювання до розвитку бізнесу, 
створювати умови налагодженню партнерських від-

носин банків з позичальниками на довгостроковій 
основі, розробляти інноваційні підходи до забезпе-
чення пільгових умов кредитування для фінансово 
стійких підприємств. 
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Стаття присвячена визначенню способів удосконалення брендингових стратегій підприємства у 
сучасних економічних умовах. Аналізується брендингова стратегія, визначається сутність поняття 
«брендинг», «інноваційне підприємство» та його ознаки. Підкреслюється важливість розробки 
брендингової стратегії в рамках розвитку підприємства. 

Статья посвящена определению способов совершенствования брендинговых стратегий предприятия в 
современных экономических условиях. Анализируется брендинговая стратегия, определяется сущность 
понятия «брендинг», «инновационное предприятие» и его признаки. Подчеркивается важность 
разработки брендинговой стратегии в рамках развития предприятия. 

The article is devoted to the definition of ways to improve the branding strategies of an enterprise in the current 
economic conditions. The branding strategy is analyzed, the essence of the concept of "branding", "innovative 
enterprise" and its signs are determined. The importance of developing a branding strategy within the framework of 
enterprise development is underlined. 
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ВСТУП 
Актуальність теми зумовлена тим, що в сучасних 

умовах невпинної швидкості впровадження новітніх 
технологій та інновацій, все важливим чинником 
успішних компаній є способи просування товарів та 
послуг через брендинг. 

Проблеми формування та вдосконалення брендин-
гових стратегій інноваційних підприємств знайшли 
своє відображення в роботах вітчизняних і зарубіж-
них науковців. Теоретико-методичні аспекти брен-
дингу висвітлено вченими далекого зарубіжжя, зокре-
ма Д. Аакером, Ф. Котлером, Дж. Ренделлом. Дослі-
дженням окремих стратегічних аспектів брендингу 
займаються вітчизняні науковці О. Власенко, О. Гев-
ко, Л. Єрмолаєва, Е. Антропова, О. Малинка, Л. Шу-
льгіна. 

Значний науковий внесок у дослідження ефектив-
ності ребрендингу, його суті, інструментаріїв, зв’язку 
розвитку компанії з брендингом та ребрендингом 
зробили наступні вітчизняні вчені: О. Овчиннікова, 
В. Шияновська, А.Машковцев та ін. 

МЕТА РОБОТИ – визначення сутності та іденти-
фікація видів брендингових стратегій міжнародних 
інноваційних компаній, аналіз їх переваг і недоліків, 
розроблення моделі створення та реалізації стратегій 
брендингу вітчизняного інноваційного підприємства.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є друковані праці зарубіжних та вітчизняних 

науковців, матеріали періодичних видань, ресурси 
Internet.  

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та узагаль-
нення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Створення бренду – справа дуже серйозна і вима-

гає високої кваліфікації та наявності багатого прак-
тичного досвіду. Воно включає в себе не тільки фор-
мування позитивних вражень споживачів, та укріп-
лення конкурентних позицій на ринку. Це довіра 
партнерів, кредиторів, інвесторів. Це можливість 
залучення до своїх кадрів професіоналів  вищої лан-
ки. Саме бренд допомагає утримувати більш високий 
рівень цін, адже бренд це якість якій довіряє спо-
живач [1-3].  

Брендинг − це системний обґрунтований, виваже-
ний процес, який передбачає планування та впрова-
дження маркетингового комплексу заходів щодо 
створення торговельної марки, розроблення плану 
перетворення торговельної марки на бренд, зокрема 
шляхом розроблення відповідного імені, корпоратив-
ного стилю та дизайну, рекламних кампаній, прове-
дення акцій зі стимулювання збуту, цілеспрямованого 
PR, з метою формування бажаних асоціативних вра-
жень у споживачів [2].  

Брендингова стратегія включає в себе не тільки 
мету охоплення певної цільової аудиторії чи сегменту 
ринку, а й набір інструментів, що дозволяє сформу-
вати позитивний імідж у тому числі і у інвесторів. На 
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сьогодні під брендом може бути не лише певна 
компанія чи організація, але й фізична особа, мережа 
оздоровчих закладів, консалтингові компанії, корпо-
рації, освітні заклади та ін. 

Не викликає жодних здивувань готовність спожи-
вачів до придбання в першу чергу відомих і якісних 
так званих брендових речей або користування послу-
гами брендових компаній. Вони здатні підвищити 
рейтинг компанії, з одного боку, і статус споживача в 
суспільстві − з іншого. Розуміючи необхідність і 
ефективність створення та позиціонування товарного 
чи корпоративного бренда, зростає кількість вітчиз-
няних бренд-консалтингових агентств – спеціалізо-
ваних організацій по розробці інноваційних стратегій 
і моделей брендингу [4-5].  

Інноваційна стратегія в рамках брендингу не озна-
чає що вона стосується лише інноваційно-активних 
підприємств. Відповідно до визначення, інноваційно-
активним підприємством вважається те в загальному 
обсязі послуг чи реалізованих продуктів більш ніж 70 
відсотків складає саме продукція з інноваційними 
ознаками ( у грошовому вимірі)[6].  

У процесі вибору оптимальної стратегії іннова-
ційне підприємство повинно визначити роль і місце 
товарного бренда у компанії, охарактеризувати струк-
туру брендів з позиції загальних та індивідуальних 
атрибутів, дослідити характер і ступінь зв’язків між 
брендами. Тобто, важливим етапом для компанії-
новатора є розроблення стратегії позиціонування 
товару чи самої компанії на ринку [7-9].  

Стратегія позиціонування бренду − це пошук його 
позитивної позиції в думках споживачів, цільового 
сегменту, відносно брендів конкурентів. У процесі 
позиціонування враховуються такі фактори: цільова 
група споживачів, для якої створюється бренд; вигода 
споживача, яку він отримає в результаті придбання 
саме цього бренда; мета, для досягнення якої 
використовується бренд; конкурент, проти якого 
бренд буде діяти на ринку; і, звісно ж, інновація, 
впроваджувана підприємством.  

Інновації у сфері виробництва сприяють появі но-
вих товарів, які можна диференціювати за допомогою 
використання бренда та ефективної системи бренд-
менеджменту [9]. 

Дослідники виділяють різні можливості для ви-
ходу підприємства на міжнародний рівень. Так, 
О. Антропова визначає кілька стратегій просування 
бренду [2, 7]: 

1. Глобальна стратегія − проведення уніфікова-
ного для всіх країн поширення позиціонування 
міжнародного бренда. Компанії не адаптують свою 
концепцію брендингу до можливих національних 
розбіжностей і використовують стандартизоване 
представлення бренда, що зумовлює значний ефект 
масштабів тому, що стосується інвестицій у бренд. 
Використовує більшість промислових компаній, 
наприклад, Coca-Cola Со. 

2. Багатонаціональна стратегія − здійснення різ-
них стратегічних підходів і політики розвитку бренда 
в різних країнах, адаптація бренда та маркетингових 
заходів до внутрішніх ринків − нації та регіони. 
Доцільна в разі сильного тиску на ринках збуту, 
наприклад  Danone: вершковий десерт − у Німеччині, 

йогурт із фруктами − в Англії, активний йогурт − у 
Росії. 

3. Змішана стратегія − одночасне використання в 
ряді країн глобальної та багатонаціональної стратегій. 
Проте Ф. Котлер і В. Пферч доповнюють можливості 
компанії при виході на зарубіжні ринки наступними 
стратегіями: 

4. Стратегія міжнародного бренда: компанії не 
фокусуються на широкій адаптації до місцевих умов. 
Найбільш виправдана для унікальних товарів з малою 
конкуренцією на іноземних ринках, наприклад, 
Microsoft. 

5. Стратегія транснаціонального бренда: коли 
бренд, ринкова пропозиція і маркетингові заходи 
адаптуються до місцевих умов, однак корпоративна 
концепція брендингу завжди залишається на видноті 
та використовується як підґрунтя для місцевої адап-
тації. 

Реалізація кожної з цих стратегій пов’язана з 
певного роду труднощами, і в чистому вигляді вони 
застосовуються рідко. 

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи, можна виділити основні аспекти. 
Використання стратегічного підходу до формува-

ння бренду, особливо важливе для вітчизняних під-
приємств, в умовах кризи. Більшість компаній та 
організацій досить довгий проміжок часу продовжу-
вали працювати без урахування змін вимог ринку та 
споживачів. Ринкові умови, особливо в умовах кризи 
передбачають «боротьбу» за споживчий інтерес. 
Зростання конкуренції на ринку вимагає від вироб-
ників більшої уваги до формування позитивної репу-
тації, іміджу компанії, підтримки позитивних відгуків 
про власний «бренд». 

Реалізація брендингової стратегії дає можливість 
не тільки задовольнити потреби споживачів, а й 
більш відповідально відноситись до власного розвит-
ку, стилю управління, підтримання та створення но-
вих конкурентних переваг. 
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эффективной охраны здоровья и экономических, демографических и 
экологических факторов устойчивого развития. 
In the article based on the research of program documents and scientific sources, the 
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development is substantiated. The relationships between effective health care and 
economic, demographic and environmental factors of sustainable development are 
revealed. 
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ВСТУП 
Досягнення ефективності системи охорони здоро-

в’я є важливим завданням для будь-якої соціально-
орієнтованої держави. Ситуація, що склалась довкола 
охорони здоров’я в Україні далека від ідеальної. Кож-
на наступна медична реформа, безперечно, віддаляє 
Україну від застарілих моделей охорони здоров’я, що 
дістались у спадок від Радянського союзу, утім не 
завжди проведені реформи можливо вважати вдалими 
та такими, що підвищують ефективність охорони здо-
ров’я населення. У цьому контексті актуальності на-
буває наукове завдання пошуку консенсусу у рефор-
муванні сфери охорони здоров’я та інших аспектів 
сталого соціального розвитку.  

Проблематика реформування системи охорони 
здоров’я нерідко розглядається у певному відриві від 
комплексу інших проблем, що у сукупності форму-
ють проблемне поле сталого соціального розвитку. 
Натомість, у дослідженнях Р. Емас, Т. Стрейндж, 
А. Бейлі, В. Трофимової, М. Деркач та ін., присвя-
чених безпосередньо проблематиці сталого розвитку, 
а також програмних документах ООН однією з умов 
сталого розвитку вказується ефективна охорона 
здоров’я. На узагальнення відповідних підходів і ске-
ровується дане дослідження.  

 

МЕТА РОБОТИ полягає в узагальненні актуаль-
них наукових підходів щодо трактування ефективної 
охорони здоров’я як складової сталого соціального 
розвитку. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною основою дослідження є положе-

ння економічної теорії, теорії сталого розвитку та 
соціальної економіки.  

Робота засновується на програмних матеріалах 
ООН, працях зарубіжних і вітчизняних вчених, при-
свячених ефективній охороні здоров’я як складовій 
сталого соціального розвитку.  

У ході дослідження використано методи критич-
ного аналізу, узагальнення, структурно-логічного 
аналізу для обґрунтування ефективної охорони здо-
ров’я як складової сталого соціального розвитку.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
На сьогоднішній день існує значна кількість під-

ходів до трактування «сталого соціального розвитку». 
Під відповідним терміном розуміється і самостійна 
діяльність держави та само організованих спільнот із 
забезпечення соціального розвитку на засадах ста-
лості, і елемент системи всезагального сталого роз-
витку на різних рівнях – від регіону до цілого світу 
загалом. М.І. Деркач відзначає, що наприкінці ХХ ст. 
людська цивілізація усвідомила, що стоїть на порозі 
цілого комплексу криз – екологічної, демографічної, 
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економічної, фінансової. Демографічний «вибух», 
сучасна науково-технічна революція, нинішній кри-
зовий стан земної біосфери, істотне зниження її від-
новлювальних можливостей внаслідок надмірних 
антропотехногенних навантажень на природу об’єк-
тивно зумовили необхідність переходу на модель 
сталого розвитку всіх країн світу 1, С. 185.  

Зміст поняття сталого розвитку розкривається 
через його ціль: встановлення довготривалої стабіль-
ності економіки та середовища, що може бути досяг-
нуто виключно на основі інтеграції та усвідомлення 
економічних, екологічних та соціальних проблем 
крізь призму прийняття відповідних рішень 2, С. 2. 
В.В. Трофимова наголошує, що модель сталого роз-
витку побудована на концепції сталого економічного 
розвитку, яка визнана світовою спільнотою як домі-
нантна ідеологія розвитку людської цивілізації у ХХІ 
ст. 3, С. 33.  

На переконання Т. Стрейндж та А. Бейлі, сталий 
розвиток слід трактувати як інтеграція рішень, що 
відбувається між різними сферами економіки та 
суспільства і поколіннями. Глобальні рішення, що 
здійснюються у рамках стратегії сталого розвитку, 
повинні брати до уваги потенційний вплив на сус-
пільство, навколишнє середовище та економіку, при 
цьому маючи на увазі, що сучасні дії матимуть вплив 
у інших місцях та на майбутнє 4, С. 28. М. І. Деркач 
вважає оптимальним розуміння сталого розвитку як 
таке функціонування народногосподарського комп-
лексу держави, коли одночасно забезпечуються задо-
волення зростаючих матеріальних і духовних потреб 
населення, раціональне та екобезпечне господарюва-
ння й високоефективне використання природних 
ресурсів, підтримання сприятливих для здоров'я 
людини природно-екологічних умов життєдіяльності, 
збереження, відтворення і примноження якості дов-
кілля та природно-ресурсного потенціалу суспільного 
виробництва 1, С. 185.  

У Програмі сталого розвитку ООН до 2030 р. 
визначено низку цілей. На третьому місці серед них 
(після подолання бідності та голоду) – забезпечення 
здорового життя для усіх незалежно від віку. Кро-
ками досягнення цієї цілі визначено зниження смерт-
ності при народженні, припинення епідемій СНІДу, 
туберкульозу, малярії та ін., посилення протидії нар-
команії та алкоголізму, зниження смертності угаслі-
док дорожньо-транспортних пригод, забезпечення 
глобального доступу до охорони здоров’я у сфері ре-
продукції, підвищення доступності медичної допомо-
ги та препаратів, зниження кількості смертей, пов’я-
заних із хімічним забрудненням, забрудненням по-
вітря, води, ґрунтів тощо 5, С. 20–21. У проекті 
Стратегії сталого розвитку України на період до 
2030 р. стратегічною ціллю пропонується визнати за-
безпечення здорового життя, благополуччя та якісної 
освіти в безпечних і життєстійких населених пунктах. 
Серед основних завдань такі, як забезпечити показ-
ники очікуваної тривалості життя при народженні до 
рівня країн ЄС; знизити рівень материнської смерт-
ності; мінімізувати смертність, якій можна запобігти, 
серед новонароджених і дітей віком до 5 років; забез-
печити боротьбу з гепатитом, захворюваннями, що 

передаються через воду, та іншими інфекційними 
захворюваннями; знизити смертність від суїцидів на 
20 %; забезпечити загальне охоплення послугами 
охорони здоров'я, а також захист від фінансових ри-
зиків, доступ до якісних базових медико-санітарних 
послуг і до безпечних, якісних і недорогих основних 
лікарських засобів і вакцин для всього населення; 
забезпечити фінансування системи охорони здоров'я 
на рівні не менше 7 % ВВП; забезпечити збалансова-
ний раціон харчування, а також досягти погоджених 
на міжнародному рівні цільових показників; налаго-
дити інформаційно-просвітницьку роботу серед насе-
лення щодо усвідомлення необхідності та поширення 
стандартів здорового способу життя 6, С. 10.  

Т. Стрейндж та А. Бейлі стверджують, що довго-
строкова стабільність і успіх громад визначаються 
здоров’ям та продуктивністю населення. Суспільство 
(або громади в межах більшого суспільства), які сти-
каються із заворушеннями, бідністю і хворобами не 
розвиватимуться в довгостроковій перспективі: соці-
альний добробут і економічне благополуччя підтри-
мують один одного, і разом залежать від здорової біо-
сфери, у якій існують 4, С. 28. Схожого висновку 
доходить М.І. Деркач, відзначаючи, що зусилля з 
формування сталого способу життя передбачає 
комплексний підхід до діяльності у трьох ключових 
галузях, а саме економічне зростання і справедли-
вість, збереження природних ресурсів і охорона дов-
кілля, соціальний розвиток. У галузі економічного 
зростання і справедливості передбачається комплекс-
ний підхід до стимулювання довгострокового еконо-
мічного росту. Збереження природних ресурсів і охо-
рона довкілля – пошук економічно прийнятних роз-
в’язань проблеми скорочення споживання ресурсів, 
припинення забруднення довкілля і збереження при-
родного середовища мешкання. Соціальний розвиток 
передбачає задоволення потреб людей у робочих міс-
цях, продовольстві, освіті, енергії, медичної допомо-
ги, воді та санітарії; бережне ставлення до багатого 
культурного і соціального розмаїття та додержання 
прав трудящих; забезпечення усім членам суспільства 
можливості брати участь у прийнятті рішень, що 
впливають на їх подальшу долю 1, С. 190. 

В.В. Трофимова підкреслює, що сталий розвиток 
необхідно розглядати як концепцію, яка може бути 
покладена в основу постіндустріальних моделей 
розвитку. В умовах індустріального способу вироб-
ництва реалізація такої моделі практично неможлива 
через те, що існуючий рівень розвитку продуктивних 
сил та відповідно панівний спосіб виробництва не 
дозволяють досягати поставлених цілей за допо-
могою існуючих засобів. Сьогодні, стверджує учена, 
знання ще не посіло свого місця в одному ряді з 
іншими чинниками виробництва. Монополія на ство-
рення знання лише починає зникати завдяки активній 
інформатизації, збільшенню якості та розширенню 
доступності освіти, навіть завдяки зростанню трива-
лості здорового продуктивного життя населення 3, 
С. 37. 
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ВИСНОВКИ 
Таким чином, на основі проведеного дослідження 

деталізовано місце та значення ефективної охорони 
здоров’я як складової сталого соціального розвитку. 
Встановлено, що ця складова системно пов’язана з 
економічними чинниками у частині широкого забез-
печення доступу населення до якісних медичних пос-
луг, забезпечення необхідними лікарськими засо-
бами, зменшення кількості хвороб, спричинених бід-
ністю, а також покращення рівня працездатності на-
селення та екологічними чинниками у частині подо-
лання хвороб, джерелом яких є забруднення навко-
лишнього середовища. З ефективною охороною здо-
ров’я пов’язується також вирішення низки демо-
графічних проблем, що особливо важливо у контексті 
демографічної кризи в Україні. 

Перспективним напрямком подальших досліджень 
є обґрунтування методики оцінки ефективності охо-
рони здоров’я як складової сталого соціального роз-
витку.  
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Старіння нації це демографічний процес, який спричинений макроекономічними деформаціями, новими 
технологіями, змінами моделей праці та соціальних норм, що є важко передбачуваним для суспільства. 
Процес старіння нації в сучасному світі поширене і масове явище, зокрема в Україні інтенсивно зростає 
та призводить до впливу на економічні та соціальні показники розвитку держави. Даний демографічний 
процес, може спричинити непередбачені соціально-економічні проблеми нинішніх та майбутніх поколінь. 
В цій статті проаналізовано економічні аспекти старіння нації, визначено проблеми, та шляхи 
запобіганню даного процесу. Авторами було досліджено та приведено статистичні дані, досліджено 
аспекти та причини та виділено наслідки процесу старіння нації, в результаті чого було сформовано 
авторський алгоритм та досліджено концепцію «успішного старіння». Авторами визначено, що процес 
старіння нації необхідно розглядати, як комплексну проблему з рядом чинників економічних, соціальних, 
демографічних і лише такий системний підхід до вирішення цього явища дозволить багатоаспектна 
дослідити та вирішити цю проблему. 

Старение нации это демографический процесс, вызванный макроэкономическими деформациями, 
новыми технологиями, изменениями моделей труда и социальных норм, является трудно предсказуемым 
для общества. Процесс старения нации в современном мире распространеное и массовое явление, в 
частности в Украине интенсивно растет и приводит к воздействию на экономические и социальные 
показатели развития государства. Данный демографический процесс, может вызвать непредвиденные 
социально-экономические проблемы нынешних и будущих поколений. В этой статье проанализированы 
экономические аспекты старения нации, определены проблемы и пути предотвращения данного процесса. 
Авторами были исследованы и приведены статистические данные, исследованы аспекты и причины и 
выделены последствия процесса старения нации, в результате чего был сформирован авторский 
алгоритм и исследованы концепцию «успешного старения». Авторами установлено, что процесс 
старения нации необходимо рассматривать как комплексную проблему с рядом факторов экономических, 
социальных, демографических и только такой системный подход к решению этого явления позволит 
многоаспектная исследовать и решить эту проблему. 

This demographic process is accompanied by changes in the profiles of macroeconomic deformations, new 
technologies, changes in labor models and social norms that are difficult to predict and plan for societies. This can 
lead to unforeseen socio-economic problems for present and future generations. This article analyzes the economic 
aspects of aging of the nation, identifies problems, and ways to prevent this process. The authors have researched 
and presented statistical data, investigated aspects and causes and isolated the effects of the aging process of the 
nation, which resulted in the creation of an author's algorithm and the concept of "successful aging". The authors 
state that the process of aging of the nation should be considered as a complex problem with a number of factors of 
economic, social, demographic and only such a systematic approach to solving this phenomenon will allow 
multivariate research and solving this problem. 

Ключові слова: старіння нації, економічний аспект старіння нації, демографічна ситуація 

Ключевые слова: старение нации, экономический аспект старения нации, демографическая ситуация 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Одним з найважливіших демографічних результа-

тів 20-го століття є ступінь старіння населення, який 
став результатом зниження народжуваності та збіль-
шення виживання. В сучасному світі старіння нації 
поширене і масове явище. Щодня на планеті при-

близно 200 тисяч людей долають 60 річний віковий 
рубіж і відповідно ще більше вступають у період ста-
рості (75 років і більше). Частка людей похилого віку 
у віковій структурі населення практично кожної 
країни світу неухильно зростає. Дане явище є резуль-
татом демографічних змін в характері народжува-
ності, смертності і частково міграції. Цей демо-
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графічний процес супроводжують зміна профілів за-
хворювань, макроекономічні деформації, нові техно-
логії, зміна моделей праці та соціальних норм, які 
суспільствам важко передбачити та планувати. Це 
може спричинити непередбачені соціально-еконо-
мічні проблеми нинішніх та майбутніх поколінь. 
Стрімке зростання частки літніх і старих людей у 
сучасному складі населення зумовлює необхідність 
вивчення цієї проблеми, чинників, що впливають на 
даний процес та розробку системи заходів, що допо-
можуть зменшити його вплив на соціально-
економічне становище в країні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Розвиток такого явища, як старіння нації ,його 

особливості розвитку та специфіку розглядали багато 
вчених, як і українських, так і іноземних. Ця пробле-
матика знайшла відображення в публікаціях таких 
вітчизняних вчених, як В. Терець, С. Аксьонов, 
Н. Фойгт. Актуальність та важливість даної статті 
підтверджують наступні джерела, авторами, яких 
детально досліджують проблему та надають їй 
особливої важливості та необхідності швидкого 
вирішення [1 - 8].  

МЕТА і ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Метою цієї статті є виявлення і дослідження да-

ного явище, як окремого процесу, що є резуль-татом 
демографічних змін в характері народжу-ваності, 
смертності і часткової міграції, та цілої сукупності 
економічних процесів, що і являється результатом 
процесу старіння нації. Аналіз еконо-мічного аспекту 
старіння нації, визначено проб-леми, та шляхи 
запобіганню даного процесу. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Інституціоналізм, або інституціональна економіка 

(англ. Institutional economics) - школа економічної 
теорії, яка розглядає вплив соціальних інститутів, 
таких як держава, право, мораль, традиції та ін., на 
прийняття економічних рішень і роль еволюційного 
процесу. Основоположником інституційної економіки 
вважається Торстейн Веблен. Сенс інституційного 
підходу полягає в тому, щоб не обмежуватися ана-
лізом економічних категорій і процесів в чистому 
вигляді, а включити в аналіз інститути, враховувати 
позаекономічні фактори. Їх хвилюють не чисто еко-
номічні проблеми, а економічні проблеми у взаємо-
зв'язку з соціальними, політичними, етичними і пра-
вовими проблемами. Однією із таких проблем, яка 
підлягає дослідженню саме інституціональної еконо-
міки є проблема старіння нації.  

В соціумі що зазнав проблем, створених проце-
сом старіння, змінюється не тільки демографічне чи 
соціальне становище, а й прогресує негативний вплив 
на економічну складову [1, c.4]. 

Ситуація демографічного старіння стає держав-
ною проблемою, що вимагає відповідного рішення 
вже в даний час і широкої підготовки на найближчий 

період. Люди похилого віку все частіше сприйма-
ються як учасники процесу розвитку, які повинні 
бути включені в політику та програми на всіх рівнях. 
У найближчі десятиліття багато країн, ймовірно, 
зіткнуться з фіскальним та політичним тиском щодо 
державних систем охорони здоров'я, пенсій та соці-
альної захищеності для зростаючої кількості населе-
ння похилого віку. Зайнятість населення похилого 
віку, їх бажання працювати призводить до конфлікту 
поколінь і загострення конкуренції за робочі місця. 
Вирішити це можливо за допомогою підтримки роз-
витку приватного бізнесу та малих підприємств.  

Старіння населення – зміщення серед розподілу 
населення за віковою категорією у бік старшого віку. 
Старіння населення означає скорочення припливу 
молоді в економіку, а також збільшення демографіч-
ного навантаження на працездатне населення з усіма 
чинниками та наслідками, що з цього слідують [3, 
c. 7]. 

Зокрема, на процес старіння впливають наступні 
чинники: соціальні аспекти; економічні аспекти; охо-
рона здоров'я; культурні варіації; юридичні аспекти. 

Економічні аспекти. Результатом зниження здат-
ності до навчання і відповідно до виконання біль-
шості типів робіт, в індустріалізованих суспільствах, 
старі люди поступово втрачають джерела доходу. 
Оскільки старе населення вибуває з лав робочої сили, 
на суспільному рівні це спричиняє, з одного боку, 
збільшення соціального навантаження на активних 
працівників, а з іншого – сприяє автоматизації вироб-
ництва. Економічні аспекти старіння нації – це відпо-
відні, що відбиваються на економічному розвитку 
через вплив зміщення серед розподілу населення за 
віковою категорією у бік старшого віку. 

Згідно з соціологічними даними в Україні 15,9 % 
від усього населення держави становлять люди, чий 
вік перевищує 65 років, а до 2030 р. ця частка зросте 
більш ніж до 22 % згідно з прогно-зами соціологів [6, 
c. 13]. 

Віковий склад населення звичайно зображується у 
вигляді віково-статевих пірамід, на яких доля населе-
ння у кожному віці зображується залежно від віку. На 
таких пірамідах старіння населення виглядає як зрос-
тання долі старих людей зверху піраміди за рахунок 
молоді унизу. Процес старіння, таким чином, може 
бути двох типів: «старіння знизу», або зменшення 
народжуваності, та «старіння зверху», або збільшення 
середньої тривалості життя. У більшості країн світу 
старіння знизу є найбільшим з двох факторів, а у 
пострадянських країнах, включаючи Україну, – єди-
ним. В Україні старіння населення частково компен-
сується падінням тривалості життя (з 71 року у 
1989 р. до 68 у 2005 р.), як через погіршення ме-
дичного обслуговування та збільшення соціальної 
нерівності, так і через розповсюдження епідемії 
СНІДу [7, c. 21]. 
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Рис. 1. Кількість осіб старше 60 років в світі 
[складено на основі даних Державної служби 

статистики в Україні [2, c.12]] 
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Рис. 2. Вікова структура населення України 
[складено на основі даних Державної служби 

статистики в Україні [2, c.17]] 
 
Старіння населення призводить до наступних 

проблем [7, c. 28]. 
1. Процес старіння нації супроводжується збіль-

шенням частки пенсіонерів за віковою категорією, 
відповідно призводить до збільшення частки витрат 
на пенсійний фонд.  

2. Незважаючи на пенсійний вік, більшість насе-
лення все ще бажає працювати, а враховуючи наявний 
рівень безробіття, це серйозна проблема, тому що 
робочих місць не вистачає навіть населенню праце-
здатного віку.  

3. Проблема міграції молодого населення за кор-
дон, втрачається молода робоча сила, відповідно 
збільшується частка населення старших вікових груп.  

4. Старі люди, ймовірніше, зберігатимуть гроші 
замість витрачання їх на товари широкого споживан-
ня, так як постає проблема в накопиченнях що при-
водить до значного дефляційного тиску на економіку. 

Старіння – соціально зумовлений процес, який 
відбувається протягом усього життя, тісно пов'яза-
ний зі ступенем адаптації в попередні роки – у мо-
лодому і середньому віці. Таким чином, контроль 
старіння населення та адаптація суспільства до нових 
умов є найважливішими задачами демографічної 
політики. 

Досліджуючи проблему старіння нації необхідним 
є дослідження протилежної та бажаної концепції 
«успішне старіння», яка має бути відправною точ-
кою державних програм та оптимумом економічних 
досліджень. Концепція «успішного старіння», яка 
визначає, як найкращим чином повинно протікати 
старіння, використовуючи сучасні досягнення меди-
цини та геронтології. Комбінація наступних факторів, 
що повинні супроводжувати «успішне старіння» [8, 
c. 29]:  

1. Низька вірогідність хвороб або інвалідності.  

2. Високі можливості до навчання та фізичної 
діяльності. 

3. Активне втягнення у життя суспільства.  
4. Незалежність у життя.  
5. Фінансову стабільність.  
6. Оптимістичний погляд на життя. 
Провівши дане дослідження, визначили фунда-

ментальні фактори, що можуть запобігти процесу ста-
ріння нації, такі як: підтримка і розвиток інституту 
сім'ї, створення та формування соціально – еконо-
мічного сприятливого клімату в суспільстві для пози-
тивної налаштованості громадян на сімей-ні цінності, 
що сприятиме народжуваності, та збільшення чисе-
льності населення,регулювання міграційних процесів, 
покращити умови для в'їзду працездатного населення 
на територію України, забезпечити сприятливі умови 
для розвитку малого бізнесу, що породжуватиме 
створення нових робочих місць і зменшуватиме рі-
вень безробіття, це також дозволить зменшити витік 
працездатного населення за межі території країни, 
продумати умови для «старіючого» населення,тобто 
багато людей вже на даний час намагаються за-
ощаджувати собі на гідну старість, потрібно від-
повідно розроблені окремо спеціальні програми чи 
організації щоб допомогти досягти успішного ста-
ріння. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно запро-
понувати наступний алгоритм, який складається з 
декількох кроків (рис. 3). 

Варто відзначити, що ця проблема посідає про-
відне місце не лише в економічних, але й в соціаль-
них дослідженнях. Важливе значення в західній науці 
сьогодні посідають економічні праці, які містять не 
лише економічну, «егоїстичну» (здобуття максима-
льного прибутку), а й праці, які мають екологічний та 
соціальний вплив на суспільство. 
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Відновлення довіри населення до банків 

Національний  Банк  виступає  гарантом  вкладів  населення,в  разі  чого 
відшкодовують їх та виплачують коспенсацію.

Перехід до пенсійного страхування

Відміна сплачування соціальних внесків із з/п

Запровадження програми успішного стріння на 
загальнодержавному рівні   

Покращення медичного обслуговування

Запровадження страхової медицини

 
Рис. 3. Алгоритм вирішення проблеми старіння нації [власна розробка] 

ВИСНОВКИ 
Старіння нації є складним та багато комплексним 

явищем спричинене ситуацією в країні економічни-
ми, пенсійними та соціальними реформами, демогра-
фічною ситуацією, низьким рівнем життя. Дослідив-
ши дану проблему, випливає ряд соціально-еконо-
мічних факторів, що «страждають» від даного явища, 
зокрема зростання витрат пенсійних фондів, та соці-
альних виплат, нестача робочих місць, погіршення 
демографічної ситуації тощо. Результатом даного до-
слідження була розробка заходів,що сприяють мінімі-
зації даної проблеми, або навіть її усуненню: віднов-
лення довіри до банків, започаткування пенсійного 
страхування, запровадження програми успішного ста-
ріння на загальнодержавному рівні. 
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Авторами досліджено механізми забезпечення економічної безпеки ринку праці. У статті визначено 
зміст та характеристика понять «ринок праці» та «економічно активне населення». На основі робіт 
сучасних економістів розглянутий зміст проблеми економічної безпеки ринку праці, виокремлені складові 
забезпечення безпеки ринку праці. Спираючись на статистичні дані проведено аналіз сучасного стану цих 
складових в Україні, зокрема ситуації на ринку праці, роботи державної служби зайнятості. 

Авторами исследованы механизмы обеспечения экономической безопасности рынка труда. В статье 
определены значение и характеристика понятий «рынок труда» и «экономически активное население». 
На основе работ современных экономистов рассмотрена суть проблемы экономической безопасности 
рынка труда, выделены составляющие обеспечения безопасности рынке труда. Опираясь на 
статистические данные проведен анализ современного состояния этих составляющих в Украине, в 
частности ситуации на рынке труда, работы государственной службы занятости. 

The authors investigate the mechanisms of ensuring economic safety of the labor market. The article defines the 
meaning and characteristics of the concepts of "labor market" and "economically active population". Based on the 
work of modern economists, the essence of the problem of economic safety of the labor market is considered, and the 
components of ensuring the safety of the labor market are identified. Based on the statistical data, the author 
analyzed the current state of these components in Ukraine, in particular the situation in the labor market, the work 
of the State Employment Service. 

Ключові слова: ринок праці, економічна безпека, механізм забезпечення економічної безпеки ринку праці 

Ключевые слова: рынок труда, экономическая безопасность, механизм обеспечения экономической 
безопасности рынка труда 

Keywords: labor market, economic security, mechanism of ensuring economic safety of the labor market 

 

ВСТУП 
Однією із глобальних проблем, що постали перед 

Україною, в концепції економічного розвитку, є 
проблема економічної безпеки ринку праці. Зараз 
країна приходить до висновків, що людина, тобто 
робоча сила, є основою розвитку. Досягнення таких 
показників як забезпечення повної та продуктивної 
праці є стрижневим елементом планування еконо-
мічного розвитку. Основні показники рівня життя та 
розвитку країни, такі як рівень зайнятості, економічна 
активність населення, його фінансове благополуччя, є 
індикаторами збалансованого функціонування ринку 
праці, рівня його економічної безпеки. 

МЕТА РОБОТИ полягає у виявленні проблем 
економічної безпеки ринку праці в Україні, виз-
начення механізмів її забезпечення та надання 
рекомендацій щодо поліпшення стану на ринку праці. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У процесі дослідження використано такі методи: 

теоретичний – для розкриття теоретико-методо-
логічних основ категорій «ринок праці», «економічно 
активне населення», статистичний – для аналізу 
статистичних даних з метою визначення сучасного 
стану економічної безпеки на ринку праці, графічний 
– для наочного представлення даних статистики. 
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РЕЗУЛЬТАТИ 
Перехід України до ринкової моделі економіки 

почався з прийняття Верховною радою УРСР 1 
листопада 1990 р. «Концепції переходу Української 
РСР до ринкової економіки». Так ринок УРСР пере-
творювався у «систему товарно-грошових відносин з 
механізмом вільного ціноутворення, з вільним 
підприємництвом на основі економічної самостій-
ності, рівноправності та конкуренції суб'єктів госпо-
дарювання у боротьбі за споживача» [1]. Також за 
даною концепцією «ринок України передбачає вико-
ристання економічних регуляторів державного впли-
ву на розвиток народного господарства і наявність 
ефективної системи соціального захисту населення» 
[1]. 

При переході до ринкових відносин і з’являється 
таке поняття як «ринок праці». Ряд економістів 
провели дослідження становлення ринку праці в 
Україні, при цьому саме поняття трактується ними по 
різному. Одні автори вважають, що «ринок праці» та 
«ринок робочої сили» – це поняття, які потрібно роз-
різняти. Інші вживають ці поняття, як синоніми, 
змішуючи їх визначення. Існує точка зору, що пра-
вильно і точніше використовувати термін «ринок 
послуг праці». Крім того одні наголошують на тому, 
що об’єктом ринкових відносин є робоча сила, або 
індивідуальна здібність до праці, інші визначають, що 
на ринку праці продають та купують працю або ж 
послугу праці.  

Цікавою є також думка про те, що доцільно 
говорити й про ринок робочих місць, адже реально є 
попит і пропозиція на робочі місця. Завжди існували 
та існують зараз підприємства, на які люди мріють 
поступити на роботу, а також такі, куди люди влаш-
товуються в останню чергу. Але поки що така точка 
зору залишається в теорії, адже існують деякі проб-
леми у визначенні вартості робочого місця як товару, 
який продається. 

І. Гнібиденко розглядає ринок праці як еконо-
мічну категорію, і наголошує на тому, що ринок 
праці – це система суспільних відносин між праців-
ником та роботодавцем щодо обміну індивідуальних 
здібностей до праці на засоби, необхідні для 
відтворення витраченої на працю сили та задоволення 
власних потреб [2]. Виходячи із визначення, з’явля-
ється поняття «ціна праці», тобто — розмір заробітної 
плати за певний обсяг використання праці.  

Частина населення, яка забезпечує пропозицію 
робочої сили для виробництва товарів і послуг, 
складає економічно активне населення або робочу 
силу. До економічно активного населення (за визна-
ченням МОП) належать особи будь-якої статі віком 
від 15 до 70 років. 

До економічно активного населення не належать: 
 учні і студенти, не зайняті ніякою іншою 

діяльністю;  
 особи, зайняті веденням домашнього госпо-

дарства, доглядом за дітьми; особи, які припинили 
пошук роботи у зв'язку з вичерпанням усіх мож-
ливостей для її одержання, однак готові працювати; 

 особи, в яких немає необхідності працювати 
незалежно від джерела доходу; 

 особи, що одержують пенсію і не зайняті 
ніякою діяльністю; 

 інваліди, що одержують пенсію. 
Лише нещодавно окремими авторами вводиться в 

науковий обіг поняття «безпека ринку праці». При 
цьому переважно розглядаються окремі аспекти 
цього складного поняття. Так, в роботах І.Ф. Гні-
биденко та А.М. Колота [6], так само, як в працях 
Д.В. Зеркалова [3] зроблено акцент на соціальну без-
пеку ринку праці. У дослідженнях І.А. Цвігун [4] 
розглядаються характеристики демографічної без-
пеки ринку праці. Із найбільш комплексним дослі-
дженням всіх складових безпеки ринку праці можна 
ознайомитись у матеріалах О.О. Гетьман [5], яка 
розробила інноваційний підхід до забезпечення 
безпеки ринку праці. Л.І. Алонкіна у своїй роботі [6] 
розглядає особливості регулювання ринку праці в 
контексті його економічної безпеки. Таким чином, 
кожен з дослідників наголошує на окремих аспектах 
поняття безпеки ринку праці, але це дає змогу 
сформувати комплексний напрямок у вирішені 
актуальної для багатьох країн проблеми економічного 
розвитку та ринків праці. 

Разом з тим, безпека ринку праці є поняттям більш 
ширшим за поняття «економічна безпека ринку 
праці». Можна погодитись із підходом С.Є. Савіної 
[7], де економічна система спроможна забезпечити 
збалансованість попиту та пропозиції на ринку праці, 
підтримуючи заданий рівень соціальної захищеності. 
В своїй роботі Савіна дає наступне визначення: 
економічна безпека на ринку праці — це здатність 
економіки забезпечувати ефективне балансування 
попиту та пропозиції робочої сили на національному і 
міжнародному ринках праці при адекватній соці-
альній захищеності. 

Отже, складовими забезпечення економічної без-
пеки ринку праці можуть слугувати: 

а) інституціальне регулювання ринку праці 
(Міністерство соціальної політики, МОП); 

б) нормативне регулювання ринку праці (закони, 
Конституція, конвенції МОП); 

в) ринкове регулювання ринку праці (безробітне 
економічно-активне населення, попит та пропозиція 
на ринку праці); 

г) посередницьке регулювання зайнятості (кадрові 
агенції, рекрутингові компанії, державні центри 
зайнятості). 

Розглянемо детальніше ситуацію у контексті еко-
номічної безпеки ринку праці в Україні за кожним 
пунктом. 

МОП, тобто Міжнародна організація праці, – це 
спеціалізована установа, яка створена із метою змен-
шення соціальної несправедливості, поліпшення умов 
праці, забезпечення миру у всьому світі. Україна 
приєдналася до МОП 12.05.1954 р. [8] та до цього 
часу ратифікувала понад 60 конвенцій. Ключовим 
елементом співпраці України та МОП є Програма 
гідної праці МОП. 

Робота Мінсоцполітики направлене на реалізацію 
права кожного громадянина на працю та реалізації 
їхніх прав на соціальний захист від безробіття. Згідно 
з положення про Міністерство соціальної політики 
України [9], основними завданнями Мінсоцполітики 
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в напряму економічної безпеки ринку праці, є забез-
печення, формування та реалізація державної полі-
тики у сфері: 

- праці та соціальної політики, зайнятості насе-
лення та трудової міграції, трудових відносин, зага-
льнообов’язкового державного соціального та пен-
сійного страхування; 

- протидії торгівлі людьми, забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків; 

- промислової безпеки, охорони праці, гігієни 
праці, поводження з вибуховими матеріалами, здійс-
нення державного гірничого нагляду; 

- щодо здійснення державного нагляду та конт-
ролю за додержанням вимог законодавства про пра-
цю, зайнятість населення. 

З останніх заяв Мінсоцполітики [10] можна зро-
бити висновки про продовження реформ для захисту 
ринку праці. По-перше, Перший заступник Міністра 
соціальної політики України Ольга Крентовська 28 
вересня 2017 р. провела робочу зустріч з представ-
никами Світового Банку, присвячену обговоренню 
питань співробітництва в напрямку реформування 
ринку праці. Реформи будуть направлені на ство-
рення системи якісного управління трудовим потен-
ціалом, посилення аналітичного потенціалу Держав-
ної служби зайнятості для створення ефективної 
системи надання послуг населенню. 

Ще одним кроком Мінсоцполітики буде рефор-
мування системи професійно-технічної освіти, що 
допоможе створити нову якість ринку праці. Реформи 
будуть направлені на узгодження системи професій-
ної освіти із потребами роботодавців Це значно 
поліпшить конкурентоспроможність на ринку праці 
молоді. 

Що стосується нормативної бази регулювання 
безпеки на ринку праці, то Конституцією України 
[11] у ст. 43 кожному громадянину гарантується пра-
во на працю. Також гарантується захист від незакон-
ного звільнення та право на своєчасне одержання ви-
нагороди за працю. 

Закон України «Про зайнятість населення» [12] 
визначає правові, економічні та організаційні засади 
реалізації державної політики у сфері зайнятості 
населення, гарантії держави щодо захисту прав 
громадян на працю та реалізації їхніх прав на 
соціальний захист від безробіття. 

В Україні також діє Кодекс законів про працю 
[13], початкова редакція якого була затверджена 
Законом № 322-VIII від 10.12.71 Верховною Радою. 
Згідно зі ст. 1, Кодекс законів про працю України 
регулює трудові відносини всіх працівників, сприя-
ючи зростанню продуктивності праці, поліпшенню 
якості роботи, підвищенню ефективності суспільного 
виробництва і піднесенню на цій основі матері-
ального і культурного рівня життя трудящих, зміц-
ненню трудової дисципліни і поступовому перетво-
ренню праці на благо суспільства в першу життєву 
потребу кожної працездатної людини. 

Також потрібно виокремити державне регулю-
вання рівня оплати праці, як окремий механізм 
забезпечення економічної безпеки ринку праці. В 
Україні рівень оплати праці досі є важливою проб-
лемою країни, адже станом на жовтень 2017 р. міні-

мальна заробітна плата становить 3200 грн., або 
близько 106 євро. Навіть найнижчий рівень мінімаль-
ної зарплати у 235 євро країн Євросоюзу, що має 
Болгарія, більше ніж у 2 рази за український. При 
цьому ціни на більшість товарів, що продається на 
території України, прив’язані до курсу долару, адже 
або самі товари мають іноземне походження, або 
сировина на виготовлення цих товарів. 

Таким чином, держава нормативно добре захищає 
ринок праці. Та разом з тим існує ряд чинників еконо-
мічного характеру, через які не всі закони викону-
ються. Так за даними Державної служби статистики 
[14], станом на 1 вересня 2017 р. існує заборгованість 
із заробітних плат на суму 2,336 млрд. гривень (без 
урахування окупованої території Автономної Респуб-
ліки Крим і м. Севастополя, а також частини зони 
проведення антитерористичної операції), із них 1,231 
млрд. гривень – заборгованість економічно активних 
підприємств (77,3% з якої у промисловій сфері). 
Загальна заборгованість по країні з початку року 
зросла на 30,4%. Лідерами із заборгованості є 
Луганська область (534 млн. грн.), Донецька (497 
млн. грн.), Харківська (257 млн. грн.), Дніпропетров-
ська (174 млн. грн.), Київська (123 млн. грн.), 
Сумська (113 млн. грн.) та Миколаївська область (103 
млн. грн.). 

Такі високі цифри пов’язані із економічною кри-
зою, порушенням економічних зав’язків із Росією та 
частиною Донецької та Луганської областей (як 
наслідок гібридної війни), падінням курсу гривні, та 
частково із збільшенням мінімальної заробітної плати 
та іншого ряду тарифних ставок. Деякі підприємства 
економічно були не готові до такого збільшення 
заробітних плат, адже країна вже кілька років поспіль 
знаходиться в економічній кризі. 

На сайті Мінфін [15] детально розглянуті дані з 
індексу інфляції. За 10 років кінцевий індекс інфляції 
склав майже 400 %, при цьому з 200 % до 400 % 
індекс підскочив за останні три з половиною роки. 
Якщо ж розглянути короткостроковий період, за 
даними статистики [14], у липні 2017 р. індекс 
споживчих цін порівняно з попереднім місяцем 
становив 100,2 %, з початку року – 108,2 %; індекс 
цін виробників промислової продукції – відповідно 
101,8 % та 108,0 %. 

Разом з тим, ситуація із оплатою праці завдяки 
рішучим реформам поліпшується. За даними статис-
тики у січні-червні 2017 р. середня номінальна заро-
бітна плата штатного працівника зросла порівняно з 
відповідним періодом минулого року на 37,2 % і 
становила 6638 грн.. Розмір заробітної плати в червні 
поточного року порівняно з травнем збільшився на 
7,6 %, а із червнем 2016 р. – на 37,9 %. У червні 
2017 р. середня номінальна заробітна плата штатного 
працівника була 7360 грн., що у 2,3 рази вище рівня 
мінімальної заробітної плати (3200 грн.). Індекс 
реальної заробітної плати у червні 2017р. порівняно із 
травнем 2017 р. склав 105,8 %, відносно червня 
2016 р. – 118,9 %. 

Головним індикатором економічної безпеки на 
ринку праці є рівень безробіття. Регулювання зайня-
тості населення – одне із найважливіших завдань 
країни у забезпеченні економічної безпеки ринку 
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праці, адже отримання кожним громадянином робо-
чого місця поліпшує його фінансовий стан в межах 
домогосподарства та знижує рівень бідності в межах 
держави. 

Механізм регулювання зайнятості населення в 
сучасних умовах є досить складним, оскільки він 
органічно поєднує ринковий механізм саморегулю-
вання процесів, що відбуваються на ринку праці, та 
систему заходів державного регулювання зайнятості 
міста. У своїй монографії В.В. Дружиніна [16] ствер-
джує, що «для відновлення нормального функціо-
нування ринкового механізму регулювання зайня-
тості населення слід застосувати відповідні механізми 
державного регулювання зайнятості». Це дає можли-
вість, як зазначає І.С. Кравченко, «через комплекс 
регуляторів досягти відносної рівноваги шляхом 
дієвих механізмів, що гармонізують рух попиту і про-
позиції, запобігаючи тим самим появі екстремальних 
ситуацій» [17]. 

В Україні для регулювання ринку праці створена 
державна служба зайнятості, яка надає громадянам 
послуги із працевлаштування, профорієнтації, пере-
кваліфікації, отримання певного ряду професій, 
виплачує допомогу із безробіття.  

Розглянемо ефективність діяльності державної 
служби зайнятості за період січень-вересень 2016 та 
2017 рр. у табл. 1. 

Отже, кількість зареєстрованих у службі зайня-
тості безробітних у 2017 р., порівняно із 2016 р., 
зменшилась на 112,7 тис. осіб. З них 143,7 тис. прохо-
дили профнавчання. Отримали роботу 608,9 тис. 
осіб., а це майже 67 % від кількості безробітних. 

Завдяки зростанню кількості вакансій та обсягів 
працевлаштування безробітних, суттєво знизився 
дисбаланс між попитом та пропозицією на ринку 
праці. Станом на 1 вересня 2017 р. на одне вільне 
робоче місце претендувало 4 безробітних (станом на 
відповідну дату 2016 р. – 7 осіб). 

Розглянемо стан на ринку праці в Україні за 
останні роки (рис. 1). 

Станом на 1 липня 2017 р., чисельність наявного в 
Україні населення, за даними Держстату, становила 
42467,0 тис. осіб. Упродовж січня-червня 2017 р. 
чисельність населення зменшилася на 117,5 тис. осіб. 

Згідно з діаграми, кількість економічно активного 
населення та населення, зайнятого економічною дія-
льністю суттєво зменшилось за останні три роки. При 
цьому збільшився рівень безробіття.  

З 2010 р. по 2013 р. чисельність безробітних та рі-
вень зайнятості зменшувався. У 2014 р. внаслідок 
політичної та економічної кризи кількість безробіт-
них різко зростає. У 2015 р. кількість безробітних 
зменшується майже на 200 тис., а рівень безробіття 
практично залишається на тому самому рівні. Це 
пояснюється значним зменшенням економічно актив-
ного населення та зменшенням робочих місць одно-
часно. 

Зараз рівень безробіття становить 9,6% (при нормі 
у 5-6,5%), тобто порівняно із 2013 р. він збільшився 
на 2,3%. Потрібно при цьому зазначити, що кількість 
зареєстрованих безробітних значно менший за зага-
льну кількість безробітних на 700 тис. осіб. Це може 
казати про слабку довіру до державних служб зай-
нятості. 

На фоні високого рівня безробіття постає питання 
із охорони зайнятості, або захист працюючого від 
звільнення. В країні існує ряд нормативних механіз-
мів, прописаних у КЗпП, захисту зайнятості, які вима-
гають від працедавця дотримання: підстав для звіль-
нення, процедури звільнення, попередження про зві-
льнення / скорочення, виплат вихідної допомоги, 
Процедур, що впливають на скарги про безпідставне 
звільнення, регулювання колективного звільнення, 
контрактів, укладених на фіксований термін чи 
тимчасових контрактів. 

Таблиця 1 
Надання послуг державною службою зайнятості у січні-вересні 2016 - 2017 рр. 

[державна служба зайнятості [18]] 

Показник 2016 р. 2017 р. 
Зміна значення 

% 
+(-), 

тис. осіб 
Мали статус безробітного, тис. осіб; 1026,6; 913,9; 89,0; -112,7; 
 з них зареєстровано з початку року; 535,8; 523,1; 97,6; -12,7; 
Отримали роботу (у т.ч. до набуття статусу 
безробітного), тис. осіб; 

571,5; 608,9; 106,5; 37,4; 

 з них працевлаштовано до набуття статусу, тис. Осіб; 224,7; 271,7; 120,9; 47,0; 
 Кількість осіб, працевлаштованих з компенсацією 
витрат роботодавцю єдиного внеску, тис. осіб; 

9,4; 10,3; 109,6; 0,9; 

Проходили професійне навчання безробітні, тис. осіб;  142,6; 143,7; 100,8; 1,1; 
Брали участь у громадських та інших роботах 
тимчасового характеру, тис. осіб; 

195,2; 186,5; 95,5; -8,7; 

Кількість роботодавців, які надали інформацію про 
вакансії, тис. одиниць; 

138,8; 154,4; 111,2; 15,6; 

Кількість вакансій, тис. Одиниць; 710,1; 804,5; 113,3; 94,4; 
 з них зареєстровано з початку року; 684,1; 768,5; 112,3; 84,4; 
Середній розмір допомоги по безробіттю, у вересні, 
грн.;  

1793; 2033; 113,4; +240 грн. 
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Рис. 1. Економічна активність населення у віці 15-70 років [ складено автором за даними Державної 
служби статистики України [18](без урахування тимчасово окупованих територій АР Крим та м. 

Севастополь)] 

ВИСНОВКИ 
Автором встановлено, що в нормативній та інсти-

туціальній частині забезпечення економічної безпеки 
ринку праці Україна повністю охороняє права еконо-
мічно активного населення та близька до Європей-
ських норм. Щодо ринкового регулювання ринку 
праці, автор визначив, що ринок праці в Україні не 
здатний до ринкового регулювання. Будь які значні 
кризові ситуації суттєво впливають на зайнятість 
населення та на систематичність оплати праці. Чисе-
льність населення постійно скорочується, врахову-
ючи відтік робочої сили у інші країни, безробіття 
зростає. Також зростає інфляція та борги із заробітної 
плати, і це на фоні номінального збільшення доходів 
робітників. Автором також визначено недостатню 
ефективність роботи державної служби зайнятості.  

Таким чином, для поліпшення стану економічної 
безпеки ринку праці необхідне продовження реформ 
у напрямах посилення конкурентоспроможності 
населення на ринку праці, посилення контролю за 
виконанням законодавства роботодавцями, а також 
збільшення довіри до державних служб зайнятості. 
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ВСТУП 
На сучасному етапі в Україні, основною пробле-

мою органів місцевого самоврядування є нестача фі-
нансових ресурсів для виконання ними своїх функцій, 
зокрема, забезпечення соціально-економічного роз-
витку регіонів. Вирішення цієї проблеми можливе за 
умови ефективного формування місцевих бюджетів, 
що здатне перетворити регіони із дотаційних на 
суб'єкти, які за рахунок власних коштів спроможні 
розв'язати будь-які соціально-економічні проблеми. У 
зарубіжних країнах регіони виступають певним стабі-
лізатором соціально-політичного ладу та фінансово-
економічної ситуації у державі. 

У зв'язку з проголошенням Україною наміру кур-
су до інтеграції у Європейське Співтовариство, особ-
ливого значення набувають процеси наближення 
територіальної організації влади до стандартів, 
запроваджених Радою Європи. Ратифікувавши Євро-
пейську Хартію місцевого самоврядування, Україна 
надала її нормам загальнообов'язкової сили на своїй 
території. Європейська Хартія місцевого самовряду-
вання розглядає локальні податки і збори як 
необхідний атрибут, потребу, і в певному розумінні 
ознаку місцевого самоврядування. Саме тому вони 
повинні існувати у такій кількості, в якій повністю б 
забезпечували місцеві ради коштами, необхідними 
для задоволення власних потреб. При цьому деле-
говані та передані повноваження повинні фінансува-
тися за рахунок передачі частини доходів централь-
ної влади. Місцеві податки та збори мають форму-
вати в собі ту частину дохідної бази місцевих бю-
джетів, щодо якої центральні органи влади не мають 
жодних повноважень. Ці кошти повинні бути влас-
ністю місцевого самоврядування, на яке вони опира-
ються при виконанні своїх завдань і функцій [9]. 

МЕТА РОБОТИ узагальнити досвід зарубіжних 
країн у формуванні місцевих бюджетів й обґрун-
тувати можливості його застосування в Україні.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Для розкриття мети дослідження використано 

загальнонаукові й спеціальні методи: абстрактно-
логічний – для аналізу літературних джерел, теоре-
тичного узагальнення й формування висновків, сис-
темно-структурного, порівняльного, статистичного 
аналізу – для вивчення досвіду формування місцевих 
бюджетів у зарубіжних країнах. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У зарубіжних країнах, доходи місцевих бюджетів 

формуються за рахунок як податкових, так і 
неподаткових надходжень. Податкові надходження 
(до яких належать доходи від податків, зборів, інших 
обов’язкових платежів) складають основу бюджетних 
доходів. До неподаткових надходжень належать до-
ходи від: об’єктів, що знаходяться у власності від-
повідних органів місцевої влади; здачі в оренду чи 
продажу землі; користування природними ресурсами 
місцевого значення; надходжень від фінансових санк-
цій, адміністративних штрафів тощо. Неподаткові 
доходи відіграють значно меншу роль у складі 
доходів місцевих бюджетів, ніж податкові. Надхо-
дження від неподаткових доходів коливаються в 
середньому від 10 % до 30 %. Так, у доходах місцевих 
бюджетів Бельгії неподаткові доходи дещо переви-
щують 30%, у доходах муніципалітетів США – 27%, 
Швеції – 15%, Норвегії – 14,5%, Австрії та Велико-
британії – 14%. Також важливим джерелом доходів і 
фінансування видатків місцевих бюджетів є різно-
манітні міжбюджетні трансферти (гранти, державні 
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дотації, субвенції та субсидії), а також запозичення 
[1]. 

Аналіз організації фінансових ресурсів органів 
місцевого самоврядування зарубіжних країн свідчить, 
що незалежність джерел фінансування означає і 
незалежність у прийнятті рішень органами місцевого 
самоврядування, а загальний обсяг коштів, що надто-

дять до місцевих бюджетів, у структурі зведеного 
бюджету країни визначає реальний обсяг повно-
важень органів місцевого самоврядування. 

У структурі доходів місцевих бюджетів місцевим 
податкам належить значна частина від загальної суми 
надходжень (табл. 1). 

Таблиця 1 
Структура доходів місцевих бюджетів у деяких країнах світу, % [6] 

Види доходів США Франція Німеччина Японія 
Місцеві податки 65 60 45 33 
Субсидії уряду 23 25 24 40 
Інші доходи 12 15 31 27 

 
Виходячи з табл. 1, найважливішим джерелом 

доходів місцевих бюджетів в зарубіжних країнах є 
місцеві податки, питома вага яких в середньому в 5-6 
разів більша ніж в Україні. 

У Бельгії в загальних доходах місцевих бюджетів 
на частку місцевих податків припадає 32%, субсидій - 
40%, збори і платежі займають 5%, позики - 13%, 
інші доходи - 10%. У Норвегії частка місцевих 
податків становить 42%, трансферти - 33%, інші 
доходи тут лише 2%. У Швейцарії на частку місцевих 
податків і зборів припадає 46%, на збори та платежі - 
24%, трансферти - 18%, позики - 3%, а інші доходи - 
9%.  

У європейських країнах, значну частину доходів 
місцевих бюджетів займає податок на майно. У 
структурі податкових надходжень місцевих бюджетів 
частка цього податку досить різна, наприклад у 
Великобританії – 99,5%, у Франції та Іспанії – бли-
зько 30-40%. Майновим податком у Великобританії 
обкладається не ринкова вартість майна, а сума річної 
орендної плати, що отримується при передачі 
власності в оренду за вирахуванням витрат по сплаті 
місцевого податку, страхових зборів та ремонту. 
Зазвичай, платниками податку є орендарі майна та 
власники, які самі його використовують. Даним 
податком не обкладаються землі сільськогосподар-
ського призначення, власність корони, церкви, 
наукових та літературних об’єднань, сільськогоспо-
дарське майно (за винятком житла), каналізаційні 
споруди, водні шляхи, парки, приміщення для збе-
рігання транспортних засобів непрацездатних. Розмір 
місцевого податку визначається відповідним місце-
вим органом, але ставка податку та оціночна вартість 
нерухомості встановлюється департаментом центра-
льного уряду за єдиною методикою в масштабах 
країни. 

У Канаді, за даними статистичного управління в 
2006–2010 рр. питома вага майнових податків у 
доходах місцевих бюджетів стабільно становила 
40 %. В постсоціалістичних країнах, таких як Сло-
ваччина, Словенія, Польша, Латвія, Румунія, Угор-
щина, Болгарія та Литва податок на майно складає 
10-20 % загаль-ного обсягу податкових надходжень 
місцевих бю-джетів. 

Ставки податку на нерухоме майно диференті-
йовані залежно від об’єкта оподаткування: мініма-
льна ставка податку на землю – у Швейцарії 0,05 – 
0,3 %, максимальна в Угорщині (3 %). Ставки подат-
ків на інші об’єкти нерухомості (будинки, будівлі та 

споруди) в середньому становлять 1 – 1,5 %, залежно 
від функціонального призначення нерухомості [3]. 

Податки на доходи фізичних осіб, податки на 
прибуток, податки на збільшення ринкової вартості 
капіталу в структурі податкових надходжень місце-
вих бюджетів європейських країн займають основну 
частину: в Данії – 98 % , в Швеції – 100 %. Внутрішні 
податки на товари і послуги становлять понад 40 % 
податкових надходжень місцевих бюджетів в Іспанії, 
близько 10 % у Франції. У більшості європейських 
країн за останні роки відбулося збільшення частки 
доходів від підприємницької діяльності й власності в 
структурі неподаткових надходжень місцевих органів 
влади. Так у Великобританії та Швеції ця частка ста-
новить більше 50 %. Високий рівень фінансової само-
стійності місцевих органів влади відзначається в Іта-
лії та Фінляндії, де цей показник сягає 20 %, у Данії 
та Іспанії – близько 10 %. Це свідчить про фінансово-
економічну незалежність місцевого само-врядування 
від централізованого типу фінансового забезпечення 
[8]. 

Щодо інших зарубіжних країн, наприклад, у США 
найбільшу питому вагу в бюджетах штатів займають 
прибуткові податки з корпорацій і громадян 
(відповідно 7,9 % та 30 % усіх податкових надто-
джень до бюджету штату), а також податок від 
продажу. 

Міста в США мають свої податкові джерела і 
отримують майже половину доходів, використову-
ючи свої повноваження вводити податки та стягувати 
плату за свої послуги. Крім цього, одна третина 
доходів місцевих органів влади дотується з вищих 
органів у вигляді так званих “грантів” або субвенцій. 

Кожен із місцевих органів влади має право фор-
мувати свій власний бюджет. Уряд штатів у законо-
давчому порядку визначає податки, якими можуть 
користуватись місцеві органи влади. Після того, як 
перелік податків затверджений, кожний орган може 
вирішувати, які з цих податків він збирається 
вводити. Місцевими органами збираються приблизно 
2/3 усіх надходжень, із них приблизно половина – від 
податку на майно. Його базою є оціночна вартість 
власності. Визначення її – прерогатива офіційної 
особи, яка відповідає за ведення оціночного списку – 
переліку об’єктів оподаткування, які знаходяться в 
межах юрисдикції того чи іншого органу влади. У 
будь-якому регіоні оціночна вартість власності 
повинна складати деякий однаковий процент від 
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ринкової вартості об’єкта. Такий процент називається 
оціночним коефіцієнтом. 

З інших місцевих податків можна виділити пода-
ток на готельне обслуговування (приблизно 5 % від 
плати за готель), податок на комунальні послуги 
(телефон, газ, електрика), податок на угоди. 

Ще одним джерелом доходів місцевих органів є 
поточні платежі. Вони надходять від осіб за визначені 
товари або ж послуги, які надаються органами влади. 
Найважливішими з них є водопостачання, каналізація 
та збір сміття. 

В Японії бюджетні питання на місцевому рівні 
регулюються численними правовими актами cеред 
них Конституція, одну із глав якої безпосередньо 
присвячено бюджетному регулюванню (гл. VII 
"Фінанси"). В Японії розгалужена й достатньо роз-
роблена система податкового законодавства, яке 
становить більше 30 законів. Цікавим є Закон про 
податкові трансферти місцевим органам влади, який 
передбачає:  

1) передачу на потреби місцевих адміністрацій 
частини зібраних центральним урядом податків;  

2) формування умов такої передачі коштів дер-
жавного бюджету, тобто встановлює фіксований від-
соток від зібраних урядом державних податків [2]. 

Прямі податки в Японії становлять понад 3/4 
надходжень місцевих бюджетів. Податок на жителів 
становить 31 % надходжень, його обчислюють за да-
ними, що використовуються для оподаткування при-
бутковим податком юридичних осіб. Промисловий 
податок забезпечує 24 %, окрім юридичних осіб, його 
також сплачують дрібні товаровиробники і торгівці. 
Податок на постійні активи становить 16 % у подат-
ковій частині прибутку місцевих бюджетів, ним об-

кладаються землі, житлові будинки та активи, що 
амортизуються. З непрямих податків більш помітною 
є роль податків на споживання тютюну, напоїв, на 
продаж бензину, ресторани та бари, споживання 
електроенергії та газу. 

Незважаючи на велике різноманіття місцевих 
податків у розвинутих країнах, вирішальне фіскальне 
значення мають тільки деякі з них, у першу чергу – 
майнові. Це економічно обґрунтовано, оскільки опо-
даткування майна гарантує стабільне надходження 
доходів до бюджету. Крім того, податок на майно 
використовується для фінансування державних пос-
луг у конкретному регіоні, що, врешті-решт, сприяє 
підвищенню ринкової вартості цього майна. Тим 
самим він забезпечує взаємозв’язок між сплаченими 
податками і одержаними благами, що є важливим 
принципом організації ефективної системи оподатку-
вання [7]. 

У постсоціалістичних країнах ситуація усклад-
нюється слабким розвитком ринку нерухомості, 
відсутністю необхідних інформаційно-довідкових 
систем, які б характеризували оподатковуване майно, 
відсутністю досвіду оцінки й переоцінки вартості 
об’єктів, високими темпами інфляції та іншими фак-
торами. Але вважається, що майно є найперспек-
тивнішим об’єктом для розвитку місцевого оподатку-
вання [6]. 

Розгляд складу та механізму справляння локаль-
них податків у зарубіжних країнах дає змогу поділити 
їх на чотири основні групи (рис. 1). 

Головною відмінністю адміністрування податків у 
розвинених країнах порівняно з Україною є значне 
домінування масово-роз'яснювальної роботи над 
іншими напрямами діяльності (табл. 2).  

 

Перша група Друга група Третя група Четверта 
група 

Податки, які 
справляються 
на конкретній 

основі 

Податок на 
спадщину та 
дарування 

Надбавки до 
загальнодержав
них податків 

Податок на 
прибуток, 
доходи, 

гральний бізнес 

Податки на 
споживання 

Податок на 
реєстрацію 

автотранспорту, 
акциз на паливо 

Податки, які не 
мають 

фіскального 
характеру 

Податки, 
спрямовані на 

захист природного 
середовища 

 
Рис. 1. Основні групи місцевих податків у зарубіжних країнах [8] 

Таблиця 2 
Основні ознаки адміністрування податків суб’єктів господарювання у розвинених країнах світу [8] 
Ознака США Франція Швеція 

1 2 
Принцип, на якому 
побудовано механізм 

сплати податків 
масово-роз'яснювальна та консультативна робота, у т. ч. через комп’ютерну мережу 

Основні 
бюджетоутворюючі 

податки 

прибуткові (на доходи фізичних осіб 
та на прибутки корпорацій) 

непрямі податки 
складна 
система 

Форми податкових 
декларацій 

1120 i 1120S (скорочена форма для 
малих підприємств) 

кожному платнику податку 
на додану вартість 

надається пояснювальний 
буклет 

єдина податкова 
декларація: для податку на 

додану вартість, 
прибуткового податку та 

соціальних внесків 
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Продовження табл. 2 
1 2 

Податковий період 
рік, але сплата здійснюється чотири 

рази на рік із застосуванням 
оціночних платежів 

терміни подання декларацій 
з усіх податків 
стандартизовано 

для малих підприємств – 
рік, для середніх та великих 

– місяць 

Організація подат- 
кового контролю 

усі декларації підлягають 
камеральній перевірці, 

документальній – 3–4 % на основі 
оцінки податкових ризиків 

для великих підприємств 
застосовуються перевірки: 
загальна та правильності 
систем обліку. Малим 

підприємствам надається 
допомога при складанні 

балансу 

камеральний, 
документальний 

 
У США платники податків завчасно отримують 

інформацію про перелік, терміни та основні вимоги 
щодо сплати належних податків. Декларування при-
бутків здійснюється лише після закінчення року, що 
спрощує роботу i платників, i податківців. Контролю 
підлягають операції щодо яких минуло не більше ніж 
три роки з дати заповнення відповідної декларації. 

За рекомендаціями Міжнародного валютного 
фонду, країнам-учасницям, які опинилися на межі 
кризи системи державних зборів, з метою посилення 
контролю за крупними платниками податків і більш 
жорстким дотриманням податкового законодавства 
доцільно створювати відділи по роботі з даними плат-
никами податків. Платники податків, які вносять 
значну частку податкових платежів і забезпечують 
великий відсоток загальних податкових зборів (біль-
ше 50 %) вважаються крупними платниками. 
Оскільки механізми контролю за виконанням подат-
кових зобов'язань таких платників податків варіюють 
залежно від типу організаційної структури кожного 
податкового відомства, тому відповідно і можуть 
називатися підрозділами з обслуговування крупних 
платників податків, департаментами по роботі з 
крупними платниками податків, управліннями по 
роботі з крупними платниками податків і так далі. 
Ефективність роботи податкового відомства оціню-
ється виходячи з того, наскільки сумлінно платники 
податків дотримуються податкового законодавства, 
тоді як результативність відображають реальні витра-
ти податкового відомства [5]. 

ВИСНОВКИ 
Вирішення завдання інтеграції України до євро-

пейського економічного простору вимагає враху-
вання особливостей формування місцевих бюджетів у 
зарубіжних країнах. Тому на сучасному етапі в Укра-
їні необхідно здійснити такі основні заходи реформу-
вання місцевих бюджетів: використання органами 
місцевого самоврядування усього податкового потен-
ціалу щодо встановлених законодавством місцевих 
податків і зборів, підвищення ефективності їх адміні-
стрування; підвищення ефективності процесу форму-
вання видаткової частини місцевих бюджетів та де-
централізації управління бюджетними коштами; 
удосконалення системи регулювання міжбюджетних 

відносин; запровадження планування місцевих бю-
джетів на середньострокову перспективу; посилення 
інвестиційної складової місцевих бюджетів; підви-
щення ефективності управління коштами місцевих 
бюджетів та посилення контролю і відповідальності 
за дотриманням бюджетного законодавства; забезпе-
чення прозорості процесу формування та виконання 
місцевих бюджетів. 
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СВІТОВИЙ ДОСВІД ФУНКЦІОНУВАННЯ ІНСТИТУЦІЙНИХ 
ІНВЕСТОРІВ 

THE WORLD’S EXPERIENCE OF INSTITUTIONAL INVESTOR’S 
FUNCTIONING 

Стаття присвячена визначенню змісту та суті функціонування 
інституційних інвесторів в різних країнах світу. Проаналізовано окремі види 
інституційних інвесторів та показники їх діяльності . Розкрито роль та 
значення інституційних інвесторів як особливого типу фінансових 
посередників. 

Статья посвящена определению содержания и сути функционирования 
институционных инвесторов в разных странах мира. Проанализированы 
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отдельные виды институционных инвесторов и показатели их деятельности. Раскрыто роль и значение 
институционных инвесторов как особенного типа финансовых посредников.  

The article is devoted todefining the content and substance of the institutional investor’s functioning in different 
countries of the world. Certain types of institutional investors and their functioning. The role and meaning of 
institutional investors as a special type of financial intermediaries was disclosed. 

Ключові слова: фінансовий ринок, інституційні інвестори, банки, недержавні пенсійні фонди, страхові 
компанії 

Ключевые слова: финансовый рынок, институционные инвесторы, банки. негосударственные 
пенсионные фонды 
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ВСТУП 
Фінансові посередники виконують вагому роль в 

економіці, здійснюючи ефективний перерозподіл ре-
сурсів та зменшуючи ризик в умовах невизначеності. 
Закономірним явищем розвитку ринкових відносин є 
поява нових фінансових інститутів, які дають змогу 
стимулювати процес мобілізації і трансформації фі-
нансових ресурсів, що є необхідним для стабілізації 
економіки. Одними з таких фінансових посередників 
є інституційні інвестори, які беруть участь у транс-
формації заощаджень в інвестиції. 

МЕТА РОБОТИ полягає аналізі діяльності інсти-
туційних інвесторів у різних країнах світу. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси Internet, нормативно-правові акти та Міжна-
родні стандарти аудиту. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
В останні десятиріччя все більше інвестицій у 

світі, особливо портфельних, здійснюють інституцій-
ні інвестори. Лібералізація фінансового сектору та 
інновації в ньому призвели до трансформації діяль-
ності інституційних інвесторів розвинених країн світу 
за рахунок використання нових фінансових інстру-
ментів та надання якісно нових фінансових послуг. 
Корпорації інтенсивно вкладають кошти в акції інсти-
туційних інвесторів, кількість яких у США вдвічі 
перевищує обсяг цінних паперів, що перебувають в 
торговому обігу на Нью-Йоркській фондовій біржі. 

Інституційні інвестори відіграють важливу роль 
на фінансових ринках усіх розвинених країн. Однак є 
деякі відмінності щодо розвитку фінансових посеред-
ників, що зумовлені особливостями соціально-еконо-
мічного розвитку тієї чи іншої країни та її історик-
ними умовами, що в основному пов’язано з різними 
моделями структурної організації фінансового ринку. 
Маштаби діяльності основних інституційних інвесто-
рів у деяких країнах світу наведено у табл. 1.  

Таблиця 1 
Обсяг активів фінансових установ у деяких європейських держав у 2016 р., % до ВВП 

 ЄС-8* Великобританія Німеччина 
Банківські активи/ВВП 77 % 292,5 % 183,9 % 
Активи страховиків/ВВП 8 % 97,1 % 41,3 % 
Лізингові активи/ВВП 6 % 33 % 19 % 
Активи НПФ/ВВП 3 % 87 % 3,3 % 

* ЄС - 8 включає: Чехію, Естонію, Угорщину, Латвію, Литву, Польщу, Словакію та Словенію 
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У рамках даного дослідження запропоновано про-
аналізувати ключові тенденції розвитку таких інсти-
туційних інвесторів як банки, пенсійні фонди та стра-
хові компанії. 

Фінансово-кредитна система США характеризу-
ється як ринково-орієнтована з великою кількістю 
різних фінансових посередників. Згідно з законом від 
1933 р. (акт Гласса-Стігола) універсальні банки були 
поділені на комерційні банки та інвестиційні банки. 
Комерційним банкам, що зосередили свою діяльність 
на традиційних банківських операціях, заборонялося 
здійснювати операції з цінними паперами, за винят-
ком транзакцій з державними федеральними або му-
ніципальними цінними паперами, що використовува-
лися регулятором для згладжування циклічних коли-
вань на ринку кредитних ресурсів. Інвестиційні банки 
здійснювали довгострокові вкладення в розвиток про-
мисловості, операції з цінними паперами за свій раху-
нок і за рахунок коштів клієнта [5]. 

Представники банківського бізнесу, що представ-
ляють інтереси провідних банківських організацій 
США, неодноразово наполягали на відміні обмежень 
на розміщення цінних паперів. Зокрема стверджу-
вали, що участь банків у подібних операціях посилює 
конкурентну боротьбу за право розміщення цінних 
паперів, надаючи позичальникам додаткові послуги і 
знижуючи трансакційні витрати. 

Декілька великих банків змогли вже в 1980-х рр. 
отримати від Федеральної резервної системи право на 
обмежене розміщення цінних паперів. Наприклад, у 
грудні 1986 р. «Banker’s Trust company of NY» отри-
мала дозвіл на гарантоване розміщення і продаж 
(через свою самостійну філію) комерційних цінних 
паперів, випущених її клієнтами. Однак Федеральна 
резервна система наполягала на тому, щоб обсяг 
продажу цих короткострокових корпоративних вексе-
лів не перевищував 5% валового виторгу філіалу, а 
самій компанії було заборонено контролювати більш 
ніж 5% ринку цінних паперів. Наступний крок був 
зроблений у січні 1989 р., коли право на гарантоване 
розміщення корпоративних облігацій було надано ще 
п’яти комерційним банкам через їх філіали, з тими ж 
обмеженнями відносно частки виручки філіалів від 
цієї діяльності і частки ринку головних організацій в 
цілому на ринку цінних паперів. У вересні 1990 р. 
«J.P. Morgan bank» став першою в США за останні 
півстоліття банківською установою, якій дозволили 
займатися гарантованим розміщенням випуску нових 
корпоративних акцій [3]. 

Зважаючи на процеси злиття і поглинання між 
комерційними та інвестиційними банками у листопа-
ді 1999 р. було прийнято Закон США «Про модерні-
зацію фінансових послуг» (Закон Грема-Ліча-Блайлі), 
який практично скасував дію закону Гласса-Стігола і 
дозволив створення холдингів за участю банків, ін-
вестиційних і страхових компаній. 

У рамках тенденції до універсалізації швидкий 
розвиток отримали нетипові раніше для комерційних 
банків послуги: фінансування інвестиційних проектів, 
лізинг, управління інвестиційним портфелем клієнтів, 
консультаційні послуги тощо. Розвиток цих послуг 
відбувається внаслідок лібералізації банківського за-
конодавства. У США набули поширення операції з 

купівлі контрольного пакету акцій корпорацій, що 
фінансуються випуском нових акцій, або за допомо-
гою позик, які повинна погасити сама корпорація. 
При цьому, хоча банки виступають не як покупці, а 
як агенти корпорацій, що розміщують цінні папери 
серед інституційних інвесторів, значна частина фон-
дових цінностей концентрується в трастових відділах 
банків або підконтрольних пенсійних фондах. 

На наш погляд, досвід США у побудові банків-
ської системи не є показовим для наслідування в 
Україні, оскільки розподіл банків на універсальні та 
інвестиційні можливий лише за високого рівня роз-
витку інвестиційної сфери банківництва та активної 
ролі комерційних банків на ринку цінних паперів. В 
Україні ж банки не є надто активними в операціях з 
цінними паперами, тому виокремлювати банки, які б 
займалися лише такими операціями досить ризико-
вано.  

У другій половині ХХ ст., коли банки стали посту-
пово втрачати свою провідну роль у системі фінанси-
вого посередництва і одночасно почала зростати роль 
інститутів небанківського типу, відносні переваги 
банків як джерел фінансових послуг, постачальників і 
зберігачів кредитної інформації про корпоративних 
позичальників, особливо стосовно великих акціонер-
них товариств, акції яких перебувають в обігу на бір-
жах, істотно зменшились в результаті цілого комп-
лексу причин, зокрема: вдосконалення діяльності 
ринків цінних паперів; зниження трансакційних вит-
рат; появи нових фінансових інструментів з низьким 
рівнем ризику; більш суворого законодавства про 
корпорації; посилення вимог до розкриття інформа-
ції; зростання впливу рейтингових агентств [9]. 

Внаслідок цього в останні півтора десятиліття 
минулого століття дохід по корпоративних кредитах 
впав, корпоративні позичальники звернулись за пози-
ками на ринки цінних паперів, в тому числі єврооблі-
гацій, і на ринки комерційних векселів. Від комерцій-
них банків роль провідних фінансових інститутів 
перейшла до таких інституційних інвесторів як пен-
сійні фонди, страхові компанії і взаємні фонди. А у 
2000-і рр. на перше місце в системі фінансового посе-
редництва в США вийшли пенсійні фонди. 

Незважаючи на те, що Німеччина є найяскраві-
шим представником банківсько-орієнтованої структу-
ри, у ній все ж передбачено поділ банків на універ-
сальні й спеціалізовані, які відіграють вагому роль в 
інвестиційному процесі з огляду величини цих кре-
дитних закладів та їх питомої ваги в загальному 
обсязі кредитування. Основна група спеціалізованих 
банків складається з приблизно 30 приватних іпотеч-
них банків, орієнтованих на надання кредитів на зе-
мельні ділянки та комунальних кредитів. Вони нада-
ють довгострокові кредити для фінансування житло-
вого будівництва, модернізації житлових будинків, а 
також для промислових і сільськогосподарських 
вкладень під гарантію надання заставних прав на 
земельні ділянки [8]. Власне, досвід Німеччини в сис-
темі іпотечного банківництва є дуже актуальним 
нині. Іпотека сьогодні розвивається семимильними 
кроками і є вкрай прибутковим, хоча й високоризи-
ковим бізнесом.  
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Фінансово-кредитна система Великобританії, по-
дібна до американської, одна з найрозвиненіших у 
світі. Для неї характерні високий рівень «поділу пра-
ці» між різними фінансовими інститутами, всебічна 
розгалуженість і велика кількість різних типів фінан-
сово-банківських установ. Банківська статистика Ве-
ликобританії поділяє усі фінансово-кредитні інститу-
ти на дві групи: власне банківський сектор і небанків-
ські фінансові інститути [10]. 

Фінансовий сектор Польщі - банківсько-орієнтова-
ний. Банки є основними агентами фінансового посе-
редництва, які забезпечують більшість кредитів в еко-
номіці (40 % від ВВП). Їхні активи становлять 86 % 
загальних активів фінансового сектору. Ринок цінних 
паперів відігріє другорядну роль у капіталізації 
Варшавської Фондової Біржі в розмірі 14% від ВВП 
порівняно із загальними активами банківської систе-
ми на рівні 66% від ВВП [4]. Аналогічно домінуючим 
банківський сектор є і в Чехії (85% загальних активів 
фінансового сектору); в Словенії (78% загальних 
активів) та в інших країнах Центрально-Східної 
Європи [11]. 

На нашу думку, також слід розглянути такого 
інституційного інвестора, як пенсійні фонди, котрі у 
США, на приклад, до початку ХХ-го ст. нагромадили 
значні фінансові резерви (табл. 2) і стали відігравати 
вагому роль на ринку цінних паперів, розміщуючи 
там значну частину акумульованих ресурсів. Це 
забезпечило ефективне вирішення як соціальних, так і 
інвестиційних завдань в економіці США. 

Досвід США у системі недержавного пенсійного 
забезпечення є показовим, в першу чергу тому, що 
користується високим ступенем довіри населення до 
місцевих НПФ, чого ніяк не можна сказати про кра-
їни з перехідною економікою та Україну в їх числі. 
Для України доцільно формувати різні можливі на-
прями вкладення пенсійних коштів для населення, 
формування довіри до недержавних пенсійних схем 
та гарантування розміщення в них коштів. 

Цікавим є досвід різних країн у сфері накопичень 
пенсійних активів і створення умов для їх інвесту-
вання. З табл. 3 видно на скільки вагомими в інвести-
ційному процесі є можливості пенсійних фондів різ-
них країн, зважаючи на розмір їхніх активів.  

Таблиця 2 
Активи пенсійних фондів США, млрд. дол. США [14] 

 1980 1985 1990 1995 2000 2007 2015 

Активи приватних пенсійних фондів 504 1207 1634 2923 4515 3686 4194 

Активи пенсійних фондів штатів і 
місцевих органів влади 

197 399 801 1303 2290 1968 2284 

Накопичення на особистих пенсійних 
рахунках 

н/д 200 637 1288 2629 2445 3007 

Резерви страхових компаній по 
ануїтетах 

181 278 696 972 1819 1619 1880 

Всього 882 2084 3786 6486 11253 9718 11365 

 
Таблиця 3 

Основні показники, що характеризують зарубіжні пенсійні системи [14] 

Країна 
Населення, 
млн. чол. 

Активи ПФ, 
млрд. дол. 

Частка ВВП на 
фінансування, 2010 р. 

Прогнозна частка ВВП на 
фінансування, 2050 р. 

Великобританія 69,3 1445 5,1 3,9 

Данія 5,3 166 10,2 13,2 

Швеція 8,9 226 9,0 10,0 

Німеччина 82,0 286 10,3 14,6 
 
Ще одним прикладом, який ми розглянемо у 

рамках даного дослідження – це латиноамериканські 
країни, які повністю або частково відмовилися від 
державних систем соціального забезпечення на ко-
ристь обов’язкових, повністю фондованих пенсійних 
систем з індивідуальними ризиками, визначеними 
внесками та недержавним адміністративним управ-
лінням. Початок перетворень був вражаючим з огля-
ду на загальну суму пенсійних активів НПФ, сукуп-
ного інвестиційного доходу та чисельності учасників 
пенсійних фондів. НПФ, зважаючи на значну суму 
їхніх активів (у порівнянні з масштабами економіки), 
стали рушієм реформи фінансового сектора (рис. 1). 

Сьогодні новими пенсійними системами охоплено 
третину економічно активного населення країн ре-
гіону. 

Критики вважають, що НПФ латиноамерикан-
ських країн не зможуть забезпечити своїх учасників 
пристойними пенсіями. По-перше, багато фондів не-
достатньо диверсифікують свої інвестиційні порт-
фелі. По-друге, інвестиційний вибір учасників фондів 
є обмеженим, крім того, вони практично позбавлені 
можливості впливати на управління інвестиційною 
діяльністю. По-третє, адміністративні витрати зали-
шаються невиправдано високими [14]. 
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Рис. 1. Динаміка активів пенсійних фондів у Чилі впродовж 1985-2015 рр. [14] 

Одними з найбільших інституційних власників 
інвестиційного капіталу є страхові компанії, проте їх 
роль доволі динамічно змінюється. Попри те, що 
активи страхових компаній США зросли протягом 
1995-2016 рр. у 16 разів, їхня частка у загальних акти-
вах фінансових посередників скоротилася. Це пов’я-
зано зі швидшими темпами зростання інших фінан-
сових інститутів, зокрема пенсійних фондів та взаєм-
них фондів [2]. 

США вважаються найрозвиненішою країною 
страхових послуг – 37,5 % світового ринку, в тому 
числі 30,7 % світового ринку страхування життя і 
47,7 % світового ринку інших видів страхування [7]. 
Найбільшу питому вагу в загальних активах компаній 
із страхування життя займають корпоративні акції та 
облігації.  

У світі відбувається постійне збільшення інвести-
ційних ресурсів страхових компаній. Ця тенденція 
стосується, в першу чергу, компаній, що займаються 
ризиковим страхуванням. Страхові компанії Велико-
британії володіють понад 20% акціонерного капіталу 
всіх зареєстрованих на Лондонській фондовій біржі 
акціонерних компаній. Інвестиції страхових компаній 
Німеччини забезпечують 25 % усіх інвестицій в еко-
номіку країни, а доходи від інвестиційної діяльності 
складають п’яту частину валових доходів страхо-
виків.  

ВИСНОВКИ 
Доволі активно діють і широко представлені всі 

типи інституційних інвесторів у розвинутих країнах з 
ринково-орієнтованою структурою фінансової систе-
ми, таких як США і Великобританія, де значними 
активами володіють не лише банки, а й пенсійні 
фонди, страхові компанії, взаємні фонди. У країнах з 
банківсько-орієнтованою системою більшість функ-
цій з акумуляції заощаджень і трансформації їх в 
інвестиції виконують універсальні і спеціалізовані 
банки. У країнах Центральної і Східної Європи про-
відну роль відіграють також банки, а інституційні ін-
вестори небанківського типу оперують порівняно 
невеликими обсягами ресурсів. Стабільно розвива-
ються в усіх країнах світу лізингові операції, пере-
страхувальні операції та кредитна кооперація, вико-
нуючи свою інвестиційну функцію. 
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ВСТУП 
В умовах наростання кризових явищ у вітчизняній 

економіці важливого значення набуває побудова та 
реалізація ефективної політики ціноутворення як 
складової фінансового менеджменту підприємства. 
Головними факторами, які впливають на формування 
якісної цінової політики підприємства в умовах 
ринку, є орієнтованість на потреби та платоспро-
можність споживачів, врахування рівня конкуренто-
спроможності підприємства та його позиції на ринку, 
регулярне та комплексне вивчення чинників впливу 
на цінову політику, застосування оптимальної мето-
дики встановлення цін тощо. Врахування перерахо-
ваних даних при визначенні цінової політики є запо-
рукою успішної діяльності кожного суб’єкта господа-
рювання, котрий прагне розвиватися та одержувати 
відповідний прибуток. З огляду на це, з метою забез-
печення успішного ведення підприємницької діяль-
ності в сучасних умовах господарювання важливого 
значення набуває використання науково обґрунтова-
ного та дієвого механізму ціноутворення в системі 
фінансового менеджменту бізнес-структур.  

Дослідженню теоретичних основ цінової політи-
ки, практичних аспектів ціноутворення присвячено 
праці багатьох науковців, зокрема: Л.С. Татьянич, 
Т.І. Головачук, Л.В. Гут, А.І. Пастушенко. Досить 
вичерпно розкрито проблематику маркетингової ці-
нової політики наступними дослідниками: Р. Дудяк, 
С. Бугіль, Я. Карпова. Разом з тим, більш детального 
дослідження та обґрунтування потребують питання, 
що стосуються інструментів цінової політики підпри-
ємства у контексті загальної системи фінансового 
менеджменту, які здатні забезпечити підвищення 
рівня їх конкурентоспроможності на ринку.  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені та адаптації 
до умов сьогодення методів ціноутворення як важ-
ливої складової ефективного фінансового менедж-
менту підприємства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Інформаційними джерелами для написання роботи 

є праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали 
періодичних видань, Internet-ресурси, статистичні 
дані. При проведенні дослідження використано мето-
ди аналізу, синтезу, порівняння, систематизації та 
узагальнення існуючих наукових поглядів стосовно 
особливостей управління ціновою політикою підпри-
ємства в контексті здійснення фінансового менедж-
менту в умовах динамічності ринкового середовища. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Ключовим елементом ринку є цінова політика на 

представлені товари та послуги, яка поєднує як 
ринкові, так і регульовані ціни. Ціна є грошовим 
виразом вартості товарів та послуг і виступає ланкою, 
яка пов’язує продавця та покупця, забезпечуючи рів-
новагу між попитом і пропозицією. Головною метою 
цінової політики для виробників є встановлення 
залежно від положення на ринку таких цін, щоб одер-
жати запланований обсяг прибутку та вирішити пос-
тавлені стратегічні й оперативні задачі.  

В умовах сьогодення вже неможливо використо-
вувати старі нормативні підходи до визначення цін. 
Постає потреба у адаптації існуючих методів ціно-
утворення до динамічних змін зовнішнього середо-
вища. Проблеми ціноутворення зумовлені цілою низ-
кою причин, однією з головних серед яких є відсут-
ність достатнього обсягу та якості інформації. Необ-
хідну інформацію не завжди просто одержати, однак 
використання сучасних технологій забезпечує швидке 
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поширення цінової інформації на великі відстані. 
Споживачі стають все більш поінформованими та 
вибагливими. Тому, визначаючи ціну товару, фірма-
виробник повинна володіти якомога більшим обсягом 
достовірної інформації про різні аспекти середовища, 
в якому функціонує. Аналіз отриманої інформації 
сприятиме прийняттю правильних цінових рішень [1, 
с. 73]. 

Визначення цінової політики формує потребу у 
використанні системного підходу стосовно інфор-
маційного забезпечення обґрунтування управлінських 

рішень при встановленні цін. На думку О. Азарян та 
Р. Дудяк комплексна система інформаційного забез-
печення процесу ціноутворення складається з шести 
окремих інформаційних систем, зокрема стосовно: 
ринку загалом, урядової політики, витрат, конкурен-
тів, покупців, обсяги збуту та прибутку підприємства 
[2, с. 363]. Враховуючи розвиток процесів глобаліза-
ції та зростання рівня співпраці з Європейським Сою-
зом, автором запропоновано розширити запропоно-
вану модель системою інформації про світовий ринок 
(рис. 1). 

 

Система інформаційного забезпечення процесу ціноутворення

I. Система інформації про 
ринок загалом:  

1. Основні конкуренти  
2. Постачальники  
3. Частка ринку, 
перспективи її зростання  
4. Кон'юнктура ринку, 
перспективи її зміни 

II. Система інформації 
про урядову політику: 

1. Державне регулювання цін
2. Вплив політики уряду 
на підприємство, 
купівельну спроможність 
покупців та ринок загалом 

III. Система інформації про витрати: 
1. Витрати, що стосуються 
прийняття рішень щодо цін  
2. Витрати, які збільшуються (яким 
можна запобігати) щодо 
конкретного цінового рішення 
3. Інформація, яка потрібна для 
об'єктивного встановлення цін 

IV. Система інформації про 
конкурентів: 

1. Дійсні та потенційні 
конкуренти; їх імідж; сильні та 
слабкі сторони  
2. Частка ринку конкурентів, 
якість їх  товарів 
3. Ціни конкурентів  
4. Середня торговельна надбавка 

V. Система 
інформації про 

покупців:  
1. Економічна цінність 
товару для покупців  
2. Фактори чутливості 
до ціни  
3. Ціннісні пріоритети 
покупців

VI. Система інформації про 
обсяги збуту та прибутку 

підприємства:  
1. Співвідношення між 
обсягом збуту, прибутком і 
витратами  
2. Рівень валового доходу  
3. Середня торговельна 
надбавка 

VІІ. Система інформації про світовий ринок: 
1. Політичні та економічні зміни у країнах-партнерах  
2. Зміни у політиці міжнародних організацій 
3. Зміни на світових валютних, фондових, товарних ринках   

 
Рис. 1. Комплексна система інформаційного забезпечення процесу ціноутворення вітчизняних 

підприємств 

При цьому, при формуванні цінової політики 
основна увага має бути зосереджена на одній з трьох 
стратегій ціноутворення, які ґрунтуються на: витра-
тах, попиту серед споживачів та позиціях конку-
рентів. Тобто, ціна має виступати засобом пристосу-
вання товару до умов ринку [1, с. 74]. Ціноутворення, 
що ґрунтується на витратах, полягає у визначенні цін, 
здатних покрити всі витрати і отримати прибуток. 
Методика ціноутворення за критерієм «собівартість + 
прибуток», поширена серед малих підприємств, поля-
гає у визначенні собівартості з додаванням очікува-
ного відсотка чистого прибутку. Метод на основі ана-
лізу беззбитковості, показує, скільки товару необ-
хідно продати за визначеного рівня цін, щоб покрити 
витрати на її виробництво та, в перспективі, вийти на 
позитивну рентабельність реалізації. 

Ціноутворення, що ґрунтується на попиті, вклю-
чає: метод, що ґрунтується на думці клієнта (виявлен-
ня ціни, яку споживач готовий заплатити, та встанов-
лення відповідно до цього виробничих витрат); метод 
престижних цін (встановлення завищених цін з ме-
тою спекулюванню на очікуваннях прямої залежності 
«ціна-якість»); метод неокруглених цін (для форму-

вання враження нижчої вартості товару: 99<100); 
метод цінових ліній (використання однакових цін для 
всіх товарів асортиментних груп); метод цінового лі-
дерства (призначення на деякі товари асортиментної 
групи ціни, яка ледь перекриває витрати, з метою 
формування у покупця враження, що й інші продукти 
також значно дешевші, ніж у іншого продавця); метод 
зняття вершків з ринку (встановлення високої ціни на 
новий товар на ринку, поки конкуренти не встигли на 
це відреагувати); метод пакетного ціноутворення (су-
купна ціна набору товарів нижча ніж на кожен товар 
окремо). 

При стратегії ціноутворення, що ґрунтується на 
конкуренції, ціни можуть бути: вищі від ринкових 
(необхідно переконати клієнта у наявності прямої 
залежності «ціна-якість»); нижчі від ринкових (необ-
хідно продати товарів більше, ніж конкуренти); на 
рівні ринкових (використовується якщо товари не від-
різняються від конкурентних) [4, с. 923]. 

Важливим елементом системи фінансового ме-
неджменту підприємства виступає ціновий механізм, 
як сукупність цінових інструментів створення сприят-
ливих умов для ведення господарської діяльності біз-
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нес-структур, забезпечення стратегії розвитку та 
здійснення ефективних фінансових операцій. Інстру-
ментами цінового механізму, які є засобом впливу на 
формування та реалізацію фінансових відносин між 
учасниками ринку, є: базова ціна, елементи у складі 
базової ціни (собівартість, прибуток), система над-
бавок, знижок, відстрочок оплати та інших стиму-
люючих інструментів [3, с. 197].  

Основою формування прибутку підприємства є 
виручка від реалізації. Відповідно, головним завдання 
фінансового менеджменту виступає формування не-
обхідного обсягу доходів, достатнього для забезпе-
чення розподілу валового, операційного та чистого 
прибутку. Ефективність формування доходів підпри-
ємства, як елемента моделі управління прибутком, 
безпосередньо визначається адекватністю фінанси-
вого забезпечення цінового механізму та ефективніс-
тю його функціонування. За допомогою системи 
ціноутворення фінансовий механізм управління при-
бутком забезпечує значний вплив на рівень доходів 
підприємства. 

ВИСНОВКИ 
Цінова політика є важливою складовою фінанси-

вого менеджменту підприємства, яка здатна підвищи-
ти рівень його результативності та конкурентоспро-
можності. Сформована цінова політика має бути 
ефективною, гнучкою до динамічних зовнішніх про-
цесів, оптимальною по відношенню до наявних ре-
сурсів, використовуючи інструменти цінового меха-

нізму та адаптуючи їх до поточного стану ринку. 
Тому правильно спрямована цінова політика є необ-
хідною передумовою успішної діяльності суб’єкта 
бізнесу в сучасних умовах господарювання. Перспек-
тивою подальших досліджень є вивчення зарубіжного 
досвіду у сфері політики ціноутворення та перс пек-
тиви його впровадження в Україні. 

Список використаних джерел 
1. Татьянич Л.С. Принципи ефективної цінової 

політики підприємства / Л.С. Татьянич // Вісник Бер-
дянського університету менеджменту і бізнесу. – 
2015. – № 4. – С. 71-75 

2. Дудяк Р. Сучасна маркетингова цінова полі-
тика та проблеми ціноутворення у діяльності підпри-
ємств України / Р. Дудяк, С. Бугіль, Я. Карпова // Віс-
ник Львівського національного аграрного універси-
тету. Сер: Економіка АПК. – 2013. – № 20(1). – 
С. 361-367 

3. Головачук Т.І. Ціновий механізм у системі 
фінансового менеджменту підприємства в умовах 
нестабільної економічної ситуації / Т.І. Головачук, 
Л.В. Гут // Вісник Чернівецького торговельно-еконо-
мічного інституту. Економічні науки. – 2012. – Вип. 
2. – С. 196-204 

4. Пастушенко А.І. Формування цінової політи-
ки на сільськогосподарських підприємствах / 
А.І. Пастушенко // Молодий вчений: Економічні нау-
ки, 2016. – № 12.1 (40). – С. 922-925 

 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО 

43 

 

ОВСАК УДК 65.011(042.4) ЯКИМЧУК 
Оксана Павлівна 

ovsak@i.ua 
Олена Олександрівна 

Leno4kayakim4uk@gmail.com СКЛАДОВІ ЕКОНОМІЧНОГО 
УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЧИМ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

COMPONENTS OF ECONOMIC 
MANAGEMENT MANUFACTURING 

ENTERPRISE 
к.е.н., доцент, Національний 
авіаційний університет 

студент, Національний 
авіаційний університет, ТОВ 

“ПОСТ ФІНАНС” 
У статті розкрито сутність економічного управління підприємством, проведено дослідження 

системи економічного управління виробничим підприємством та його структури. Вдосконалені 
методичні складові діагностики економічного управління виробничим підприємством.  

В статье раскрыта сущность экономического управления предприятием, проведено исследование 
системы экономического управления производственным предприятием и его структуры. 
Усовершенствованы методические составляющие диагностики экономического управления 
производственным предприятием. 

In the article the essence of economic management of the enterprise is disclosed, the research of the system of 
economic management of a production enterprise and its structure are carried out. The methodological components 
of the diagnosis of economic management of a production enterprise are improved. 
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ВСТУП 
Сучасний стан ринкових відносин в цілому і під-

приємства, як соціально-виробничої структури, вима-
гають адекватних систем управління всіх галузей і 
сфер економіки. Особливе місце ця проблема займає 
на рівні підприємства. Підприємство є об’єктом то-
варно-грошових відносин і володіє широкою еконо-
мічною самостійністю і відповідальністю за резуль-
тати своєї виробничо-господарської діяльності, тому 
мають формувати таку систему управління, яка могла 
б забезпечити високу ефективність функціонування, 
конкурентоспроможність і стабільне положення на 
ринку, а також реалізацію поставлених цілей і задач. 

Оскільки в умовах трансформаційних процесів в 
економіці, нестабільної політичної та соціально-еко-
номічної ситуації в країні для підприємств різних 
форм власності, організаційно-правових форм, різної 
галузевої належності існує проблема досягнення 
поставлених цілей і завдань, то є доцільним вирі-
шення питань, які пов’язані безпосередньо з удоско-
наленням традиційних методів управління та пошуку 
нових, які б сприяли забезпеченню економічного роз-
витку підприємства. 

Тому для підтримки стійкого функціонування під-
приємств і їх здатності до розвитку необхідно забез-
печувати належний рівень конкурентоздатності, при-
бутковості, стійкості. Ці параметри залежать від 
ефективності управління ними як на рівні підпри-
ємства в цілому, так і від взаємоузгодженості дій усіх 
ланок в підприємства. Це в результаті призведе до 
зростання ринкової вартості підприємства. Практичне 
розв’язання цього завдання можливе при формуванні 
системи економічного управління підприємством.  

Аналіз досліджень проблеми. Питаннями теорії 
управління на даний момент займається значна кіль-
кість як зарубіжних вчених, так і вітчизняних. Однак, 
особливостям економічного управління і побудові 
відповідної системи приділяли Л.О. Лігоненко, 
Т.В. Харчук, А.Б. Гончаров, Н.М. Олейникова, 
Л.С. Мельничук, , та інші. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні складових 
економічного управління виробничим підприємст-
вом. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
ресурси «Internet» та нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
аналізу та синтезу, структурно-логічного аналізу, 
порівняння та узагальнення інструментарію діагнос-
тики ефективності економічного управління виробни-
чим підприємством у сучасних умовах господа-
рювання. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Узагальнюючи поняття економічного управління 

виробничим підприємством в сучасних умовах, мож-
на стверджувати, що воно являє собою процес ціле-
спрямованого впливу на економічну діяльність під-
приємства, який здійснюються за допомогою систем-
ного аналізу, планування і контролю ресурсів, резуль-
татів економічної діяльності, створення передумов 
для розвитку підприємства на основі обґрунтування 
найважливіших факторів його стійкого функціону-
вання. Головне призначення економічного управління 
виробничим підприємством полягає у координації та 
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узгодженості загальної спрямованості всіх видів 
економічної діяльності, гармонізація економічних 
відносин, що формуються в процесі діяльності під-
приємства [5]. 

Предметом економічного управління є економічна 
діяльність підприємства, яка містить у собі опера-
ційну, фінансову, інвестиційну складові. Об’єкти еко-
номічного управління систематизують у наступні 
групи:  

- економічні ресурси, необхідні для діяльності; 
- результати економічної діяльності підпри-

ємства; 
- інтегральні характеристики стану, в якому 

знаходиться підприємство в результаті здійснення 
економічної діяльності (конкурентоспроможність, 
імідж, ділова активність, фінансова стійкість, еконо-
мічна безпека тощо) [7]. 

У процесі економічного управління реалізуються 
всі функції менеджменту – планування, організація, 
мотивація і контроль, які мають дві загальні харак-
теристики: вони вимагають прийняття управлінських 
рішень і потребують необхідної комунікації [5]. Це 
необхідно для того, щоб отримати інформацію на 
основі якої прийняти правильне рішення і зробити 
його зрозумілим для інших працівників організації. 

Запорукою ефективного економічного управління 
виробничим підприємством є дотримання кількох 
правил і співвідношень: 

- «золоте правило економіки»; 
Золоте правило економіки свідчить: темпи зрос-

тання балансового прибутку (ТП) повинні пере-
вищувати темпи зростання виручки від реалізації 
продукції, робіт, послуг (ТВ), а темпи зростання 
виручки від реалізації продукції в свою чергу повинні 
перевищувати темпи зростання активів (основного і 
оборотного капіталу підприємства) (ТА), тобто опти-
мальним є положення ТП>ТВ>ТА>100%. ТП>ТВ 
означає зниження витрат виробництва, що відображає 
підвищення ефективності виробництва. ТВ>ТА озна-
чає підвищення ефективності використання мате-
ріальних ресурсів. Дотримання «золотого правила» 
означає зростання економічного потенціалу підпри-
ємства в порівнянні з попереднім періодом. 

- основне співвідношення в області управління 
трудовими ресурсами; 

Темп зростання продуктивності праці (ТW) пови-
нен випереджати темп зростання заробітної плати 
(ТЗП): ТW>ТЗП. 

- горизонтальне правило фінансування; 
Майно, що тривалий час знаходиться в розпо-

рядженні підприємства має фінансуватися із довго-
тривалих джерел фінансування: 

а) з власного капіталу; 
б) з власного та довгострокового залученого капі-

талу. 
Власний капітал, власні джерела фінансування 

повинні перевищувати позикові. Оптимальне спів-
відношення власного і позикового капіталу різниться 
для підприємств різних галузей. Для виробничих під-
приємств вважається доцільним співвідношення влас-
них та позикових джерел як 60%:40%. 

- коефіцієнт загальної ліквідності, що показує 
співвідношення між оборотними активами і коротко-
строковими зобов'язаннями (нормативне значення 2); 

- коефіцієнт забезпеченості власними оборот-
ними коштами характеризує наявність власних обо-
ротних коштів у підприємства, необхідних для його 
фінансової стійкості і визначається як відношення 
різниці між обсягами джерел власних та прирівняних 
до них коштів і фактичною вартістю основних засобів 
та інших необоротних активів до вартості наявних у 
підприємства оборотних активів (виробничих запасів, 
незавершеного виробництва, готової продукції, гро-
шових коштів, дебіторської заборгованості та інших 
оборотних активів). Нормативне значення 0,1. 

Система економічного управління виробничим 
підприємством являє собою сукупність інтегрованих 
заходів, які направлені на створення єдиного середо-
вища шляхом обліку, аналізу, планування і контролю 
всіх основних бізнес-процесів підприємства [2]. 

Основним інструментом економічного управління 
багатьма фахівцями визнається бюджетне управління. 
Це пов’язане з об’єктивною необхідністю координації 
як функцій економічного управління – обліку, ана-
лізу, планування, регулювання, мотивування, органі-
зації, контролю щодо різних об’єктів управлінського 
впливу, – так і діяльності різних підрозділів підпри-
ємства для досягнення стратегічної мети підпри-
ємства та збереження необхідного рівня фінансової 
стійкості та платоспроможності [7].  

Бюджетне управління дозволяє здійснювати прог-
ноз фінансових показників і за їх допомогою управ-
ляти ресурсами [4]. Основна мета бюджетного управ-
ління на сучасному виробничому підприємстві поля-
гає в підвищенні ефективності діяльності підпри-
ємства за допомогою:  

- координації всіх виробничих процесів на під-
приємстві;  

- виявлення ризиків і зниження їх впливу;  
- забезпечення гнучкості, пристосовності до змін. 
Перевагами застосування бюджетного управління 

є: 
- позитивний вплив на мотивацію колективу;  
- координація роботи підприємства в цілому;  
- можливість своєчасного внесення коригуючих 

змін;  
- врахування досвід складання бюджетів поперед-

ніх періодів;  
- удосконалення процесу розподілу ресурсів;  
- сприяння процесам комунікації;  
- є інструментом порівняння досягнутих і бажаних 

результатів. 
Але ж на виробничому підприємстві вихідні еле-

менти бюджетного управління мають щільний зв’язок 
з фінансовим управлінням. Серед основних завдань 
фінансового управління на виробничому підпри-
ємстві слід назвати наступні: 

- формування збалансованого руху матеріальних, 
грошових коштів; 

- формування необхідної для діяльності підпри-
ємства в даний період часу кількості фінансових 
ресурсів; 

- ефективне використання ресурсів у всіх сферах 
діяльності організації; 
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- забезпечення фінансової стійкості; 
- досягнення фінансової незалежності; 
- підтримка платоспроможності; 
- ліквідація неефективних напрямів діяльності; 
- максимізація прибутку; 
- мінімізація ризиків; 
- забезпечення сталого розвитку; 
- оцінка фінансових можливостей; 
- оцінка правильності прийнятих рішень; 
- антикризове управління (з метою уникнення 

банкрутства). 
Для успішного функціонування системи економіч-

ного управління підприємством має бути задіяна 
методологія, що базується на принципах організації 
фінансового управління. 

Забезпечення ефективної системи економічного 
управління в умовах ринку є складною проблемою. 
Підприємство піддається впливу багатьох факторів, 
адже перебуває і функціонує в динамічному середо-
вищі. Тому в системі теорії економічного управління 
підприємством важливе місце відводиться діагнос-
тиці економічного управління підприємства, основу 
якої складають методи, принципи і технології вияв-
лення і запобігання невідповідності деяких елементів 
господарського механізму підприємства умовам його 
нормального функціонування. 

Діагностика економічного управління виробничим 
підприємством повинна охоплювати виявлення симп-
томів, що свідчать про можливі погіршення фінан-
сового стану і про загрози, які можуть вплинути на 
підприємство, сприяти затримці досягнення пос-
тавлених цілей і задач підприємства. 

На нашу думку, інструментарій діагностики еко-
номічного управління виробничим підприємством 
має включати в себе наступні складові: 

- експрес-аналіз схильності підприємства до 
банкрутства за відповідними методиками, що дозво-
лить визначити «проблемні сфери» у діяльності під-
приємства;  

- вибір системи «уточнюючих» фінансових 
коефіцієнтів; 

- деталізований аналіз фінансового стану; 
- прогнозування фінансового стану підпри-

ємства за умов варіативних змін результуючих показ-

ників діяльності підприємства та бюджетного балансу 
(який є вихідним елементом бюджетування). 

ВИСНОВКИ 
Отже, інструментарій діагностики економічного 

управління виробничим підприємством включає 
використання даних фінансової звітності, горизон-
тальний і вертикальний аналіз фінансової звітності, 
методики оцінки ймовірності банкрутства підпри-
ємства, використання фінансових коефіцієнтів, трен-
довий аналіз. 

Таким чином, в умовах, що постійно ускладнюють 
функціонування виробничого підприємства необхід-
но впроваджувати ефективну систему економічного 
управління, що забезпечить досягнення поставленої 
цілі – підтримку належного економічного та фінанси-
вого стану підприємства, що сприятиме підвищенню 
ефективності його діяльності та досягнення поставле-
них цілей.  
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Стаття присвячена дослідженню особливостей управління зовнішньоекономічною діяльністю 
виробничого підприємства. В статті розглянуто значення та контроль управління ЗЕД на підприємстві, 
також розглянуто особливості здійснення управління ЗЕД. 

Статья посвящена исследованию особенностей управления внешнеэкономической деятельностью 
производственного предприятия. В статье рассмотрены значение и контроль управления ВЭД на 
предприятии, также рассмотрены особенности осуществления управления ВЭД. 

The article is devoted to the study of the features of managing the foreign economic activity of a manufacturing 
enterprise. The article considers the importance and control of the management of foreign economic activity in the 
enterprise, as well as the specifics of the implementation of foreign economic activity management. 

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність, виробнича галузь, управління, контроль, особливості 
управління 

Ключевые слова: внешнеэкономическая деятельность, производственная отрасль, управление, 
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ВСТУП 
В сучасних умовах виділяють цілу сукупність 

проблем та особливостей управління зовнішньоеко-
номічною діяльністю. Огляд сучасних особливостей 
управління ЗЕД – це голова мета управління зовніш-
ньоекономічної діяльністю, створення на цій основі 
власних конкурентних переваг. Функціонування та 
створення системи управління зовнішньоекономічної 
діяльності на підприємстві вимагає існування необ-
хідних ресурсів, процесу управління, контролю і не-
обхідних навичок зі стратегічного планування діяль-
ності виробничого підприємства. Також повинен бути 
кваліфікований персонал, що зможе забезпечити 
ефективну систему інформаційного та аналітичного 
управління діяльністю, здатний засвоювати нові 
знання та інновації, що допомагають створити конку-
рентні переваги для підприємства. 

Проблеми управління зовнішньоекономічною дія-
льністю досліджені в працях таких вітчизняних вче-
них, як Л. Антонюк, І. Волкова, А. Калінана, А. Ки-
риченка, А. Кредісова, Ю. Макогон, Ю. Орловська, 
О. Варламова, А. Овчар і С. Маталка.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою роботи є дослідження особливостей управ-

ління зовнішньоекономічною діяльністю  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Дослідження проведене за допомогою наукових 

праць вітчизняних та українських вчених, ресурси 

Internet, законодавчих і нормативних актів проблема-
тики управління ЗЕД підприємств у сучасних умовах.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Під зовнішньоекономічною діяльністю слід розу-

міти зовнішньоторговельну, інвестиційну та іншу дія-
льність (включаючи виробничу кооперацію, валютні 
та фінансово-кредитні операції) в галузі міжнарод-
ного обміну товарами, інформації, роботами, послу-
гами, результатами інтелектуальної діяльності, в тому 
числі винятковими правами на них. 

Для того, щоб у кожного підприємства була ус-
пішна діяльність необхідна продумана раціональна та 
функціональна структура. Управління ЗЕД є не-
від’ємною частиною організації виробництва, щоб 
довести підприємство до поставленої мети.  

Управління ЗЄД підприємства – це вплив на про-
цеси реалізації та підготовки зовнішньоекономічної 
операції, орієнтоване на отримання прибутку, підви-
щення рентабельності [1]. 

Основні завдання управління ЗЕД виробничого 
підприємства: 

1. контроль товарів, що переміщуються через 
державний кордон; 

2. нетарифне регулювання експорту та імпорту 
окремих товарів загальнодержавного значення (ліцен-
зування і квотування); 

3. заходи оперативного регулювання зовнішніх 
економічних зв’язків, включаючи тарифне регулю-
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вання (податки, мита і збори). Вони суттєво впли-
вають на визначення стратегії ЗЕД. 

Для того, щоб підприємство отримало бажаний 
результат необхідний контроль у системі менедж-
менту ЗЕД. 

Контроль у системі управління зовнішньоеконо-
мічною діяльністю є процесом моніторингу зовніш-
ньоекономічної діяльності з метою забезпечення реа-
лізації та забезпечення таким чином як планувалося з 
виправленням будь-яких істотних відхилень. В управ-
лінні зовнішньоекономічною діяльністю функція 
здійснюється з урахуванням різних характеристик 
внутрішнього та зовнішнього середовища.  

Причини, що вимагають контролю над підприєм-
ствами при здійсненні зовнішньоекономічної діяль-
ності є:  

1. Необхідність спостерігати, як і що роблять 
працівники. Комбінований ефект, де навіть невеликі 
помилки можуть суттєво знизити спроможність орга-
нізації; 

2. Постійні зміни у навколишньому середовищі, 
які потребують організації та їхніх керівників. Конт-
роль допомагає менеджерам оперативно адаптуватися 
до змін; 

3. Постійно зростаюча складність організацій, 
що беруть участь у розвитку бізнесу через її розмір та 
масштаб; 

4. Організація не може особисто спостерігати за 
кожною діяльністю, а також зміни у ринкових умовах 
і вирішувати проблеми особисто [3]. 

Концепція управління повинна зводитись у наці-
люванні досягнення стратегічних цілей підприємства, 
яким повинна бути підпорядкована вся система 
управління зовнішньоекономічною діяльністю. Ство-
рення і функціонування системи управління зовніш-
ньоекономічної діяльності на підприємстві зобов’язує 
існування процесу стратегічного управління ЗЕД на 
підприємстві [4]. 

При здійсненні управління ЗЕД на виробничому 
підприємстві необхідно враховувати деякі особли-
вості.  

1. Управління ЗЕД є складовий елемент системи 
менеджменту визначеного підприємства, яке може 
здійснювати як позитивний, так і негативний вплив 
на неї. 

2. Управління ЗЕД виробничого підприємства го-
ловним чином ґрунтується на функціональному під-
ході, де необхідно, щоб різні управлінські функції 
характеризувались на кожному етапі: стратегічного 
аналізу, стратегічного планування, стратегічного 
контролю. 

3. Управління ЗЕД підприємства потребує систе-
матичності етапів розробки стратегії ЗЕД підпри-
ємства. 

4. Впровадження та обгрунтування стратегічних 
змін передбачається в управлінні ЗЕД. Управління 
ЗЕД передбачає обґрунтування та впровадження стра-
тегічних змін, спрямованих на перемогу в конкурент-
ній боротьбі і забезпечення стабільного постання 
підприємства – суб'єкта ЗЕД з урахуванням змін 
внутрішніх можливостей підприємства, визначення 
стратегічних ресурсів та зовнішнього оточення.  

5. Управління ЗЕД виробничого підприємства пе-
редбачає ведення бізнесу з декількома національними 
урядами, валютами, політичними, правовими, еконо-
мічними та культурними системами, де передбача-
ється більш широкий територіальний простір, різний 
по наявності природних багатств, кліматичних, часо-
вих та інших чинників [2]. 

При організації управління ВЭД підприємства 
повинні дотримуватися таких принципів як: 

1. Самостійність у прийнятті рішень; 
2. Поєднання прав, обов'язків і відповідальності; 
3. Облік національних економічних інтересів; 
4. Свобода вибору партнера по ЗЕД; 
5. Забезпечення ефективності ЗЕД. 
Компонент системи управління підприємством за-

безпечує реалізацію мети і результатів у стабільній та 
ефективній роботі підприємства.  

На основі вищевикладеного наведемо процес стра-
тегічного управління ЗЕД підприємства на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аналіз факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства , що впливають на 
здійснення ЗЕД

Визначення місії та формування стратегічного бачення щодо здійснення ЗЕД підприємства 

Формулювання стратегічних цілей та завдань, складання стратегічної карти 

Аналіз стратегічних цілей та завдань 

Формування стратегії управління ЗЕД підприємства 

Розробка організаційно-економічного механізму проникнення стратегії ЗЕД підприємства 

Створення центрів відповідальності та контролю щодо реалізації стратегії управління ЗЕД 

Корегування стратегії управління ЗЕД підприємства за певних умов 

 
Рис. 1. Процес стратегічного управління ЗЕД підприємства 
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Наявність стратегічного управління при здійс-
ненні ЗЕД підвищує економічне зростання підпри-
ємства та підтримує його ефективний розвиток. По-
чинаючи свою діяльність, підприємства визначають 
основні принципи управління, які є пріоритетними 
правилами його діяльності. Ці принципи дозволяють 
визначити основні цілі діяльності та завдання їх до-
сягнень, запрашивающее підприємство виконує одну 
зі своїх адміністративних функцій, таких як плану-
вання [5]. 

ВИСНОВКИ 
Виходячи з дослідження даної проблеми, можна 

зробити висновок, що на сьогоднішній день управ-
ління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств 
займає провідну роль підприємств. Контроль у 
системі управління зовнішньоекономічною діяль-
ністю є процесом моніторингу зовнішньоекономічної 
діяльності з метою забезпечення реалізації та забезпе-
чення виправлень будь-яких істотних відхилень.  

Також виявлені процеси стратегічного управління 
ЗЕД підприємства та особливості при здійсненні 
управління ЗЕД. Виробниче підприємство повинно 
постійно контролювати свою діяльність, здійснювати 
якісну та кількісну оцінку рівня економічної безпеки 
для її ЗЕД. Таким чином, управління підприємством 
здійснює регулярні коригування своїх операцій, тому 

що підприємство, що займається ЗЕД, впливає на 
фактори як внутрішнього, так і зовнішнього середо-
вища, і їх не завжди можна передбачити та запобігти. 
Контроль є важливою функцією управління ЗЕД на 
підприємстві, що дозволяє своєчасно запобігти нега-
тивні наслідки. 
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ВСТУП 
Зовнішньоекономічна діяльність підприємства як 

суб’єкта міжнародних економічних відносин є важли-
вою і невід’ємною сферою його господарської діяль-
ності. Зовнішньоекономічна діяльність вітчизняних 
підприємств характеризується високим рівнем не 
лише комерційного, а й фінансового та валютного 
ризиків. У зв’язку з цим з метою успішного ведення 
господарської діяльності на підприємстві необхідно 
створити ефективну та надійну систему бухгалтер-
ського обліку та аудиту, що забезпечить дотримання 
законності, достовірності, своєчасності, повноти та 
зрозумілості інформації про здійснення експортних 
операцій. А для забезпечення ефективного функціо-
нування системи бухгалтерського обліку перш за все 
слід дослідити саме поняття «зовнішньоекономічна 
діяльність». 

Найбільш ґрунтовно проблеми провадження зов-
нішньоекономічної діяльнсоті розглянуті у працях 
таких вітчизняних вчених, як: Бутинець Ф.Ф., Вино-
градова М.О., Євдокимов В.В., Жиглей І.В., Жидє-
єва Л.І., Коблянська Г.Ю., Кузьмінський Ю.А., Кула-
ковська Л.П., Лукашова І.О., Михасик О.Д., Огій-
чук М.Ф., Пархоменко В.М., Пилипенко О.І., Пі-
ча Ю.В., Радська В.В., Рура О.В., Скрипник М.І., 

Степаненко О.І., Суліменко Л.А.,Утенкова К.О., 
Федькевич Н.В. та ін.. 

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні норма-
тивно-правового та загальноекономічного підґрунтя 
трактування поняття «зовнішньоекономічна діяль-
ність». 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічним та інформаційним підгрунттям 

статті виступають  наукові праці, Інтернет-сервісів з 
питань бухгалтерського обліку, нормативно-законо-
давчі акти тощо.  

Під час проведення дослідження були викjристані 
методи аналізу, логічного узагальнення, порівняння, 
діалектичного аналізу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Національні економіки країн світу можуть ефек-

тивно розвиватись лише за умови їх міжнародної 
взаємодії. Нині важко назвати країну, яка б не була 
суб’єктом міжнародних економічних відносин і не 
знала впливу зовнішнього середовища. Складовим 
елементом такого співробітництва країн є зовнішньо-
економічна діяльність.  

Поняття «зовнішньоекономічна діяльність» з’яви-
лось в Україні з початком економічної реформи 
1987 р., сутність якої полягала у поступовій відміні 
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монополії держави на здійснення будь-яких еконо-
мічних операцій, у тому числі й зовнішньоеконо-
мічних, наданні підприємствам права безпосеред-
нього виходу на зовнішні ринки, а також стимулю-
ванні розвитку зовнішньоекономічної діяльності на 
рівні суб’єктів господарювання [1, c. 9]. 

На сьогодні сутність поняття «зовнішньоеконо-
мічна діяльність» трактується по різному. Як в чин-
ному законодавстві, так і в науковій літературі це 
поняття розглядається з різних сторін і тому воно має 
різноманітні визначення. 

Так, згідно ст. 1 Закону України «Про зовнішньо-
економічну діяльність» від 16 квітня 1991 р. № 959-12 
зовнішньоекономічна діяльність – це діяльність 
суб’єктів господарської діяльності України та інозем-
них суб’єктів господарської діяльності, побудована 
на взаємовідносинах між ними, що має місце як на 
території України, так і за її межами [2].  

Істотно відмінне визначення зовнішньоекономіч-
ної діяльності наведено в ч. 1 ст. 377 Господарського 
кодексу України: «Зовнішньоекономічною діяльністю 
суб’єктів господарювання є господарська діяльність, 
яка в процесі її здійснення потребує перетинання 
митного кордону України майном, зазначеним у ч. 1 
ст. 139 цього Кодексу, та / або робочою силою». Май-
ном у цьому Кодексі визнається сукупність речей та 
інших цінностей (включаючи нематеріальні активи), 
які мають вартісне визначення, виробляються чи 
використовуються у діяльності суб’єктів господарю-
вання та відображаються в їх балансі або врахову-
ються в інших передбачених законом формах обліку 
майна цих суб’єктів [3]. 

Отже, єдиного визначення в національному зако-
нодавстві розглянутого поняття немає, а існуючі 
мають певні відмінності за різними ознаками: 

- взаємовідносини: ГКУ не визначено з ким саме 
повинен працювати національний суб’єкт господарю-
вання, що займається зовнішньоекономічною діяль-
ністю, проте Закон України «Про зовнішньоеконо-
мічну діяльність» визначає, що відносини відбува-
ються тільки з іноземним контрагентом; 

- перетинання предметом контракту митного кор.-
дону України: ГКУ визначає обов’язковість перетина-
ння, натомість Закон України «Про зовнішньоеконо-
мічну діяльність» припускає можливість не перетина-
ти митний кордон України. 

Існує багато наукових визначень зовнішньоеконо-
мічної діяльності, які відрізняються від наведених в 
вітчизняному законодавстві . 

Так, Новіков О.Є., Садрідінов Т.Ш. визначили 
ЗЕД як важливий і потужний фактор економічного 
зростання і розвитку кожної країни (національний 
аспект зовнішньоекономічної діяльності); це спосіб 
включення економіки кожної країни до системи 
світового господарства, а отже, і до процесів міжна-
родного поділу праці та міжнародної кооперації, що 
особливо актуально в умовах зростаючих тенденцій 
до глобалізації (регіональний, глобальний аспект 
зовнішньоекономічної діяльності) [4, с. 184] 

Тюріна Н.М., Карвацька Н.С. у своїй праці тракту-
вали ЗЕД як один з аспектів зовнішньоекономічних 
зв’язків, сфера самостійної виробничо-комерційної 
діяльності підприємств і організацій [5, с. 12]. 

Водночас, Калетнік Г.М., Мазур А.Г., Кубай О.Г. 
визначали, що ЗЕД – це сукупність відносин суб’єктів 
господарської діяльності України та іноземних су-
б’єктів господарювання, побудованих на принципах 
взаємної вигоди, еквівалентного обміну і дотриман-
ня положень міжнародного права; це заснована на 
взаємовигідних економічних відносинах діяльність у 
сфері зовнішньої торгівлі, міграції капіталів та робо-
чої сили, науково-технічного співробітництва, охоро-
ни навколишнього середовища тощо [6, с. 227]. 

А Рум’янцев А. П. визначав, що ЗЕД є категорією 
міжнародної економіки, яка, зокрема, передбачає дос-
лідження міжнародних економічних відносин [7, с. 6]. 

Проаналізувавши наукові джерела можна зазна-
чити, що економічна сутність зовнішньоекономічної 
діяльності виявляється в тому, що це: рухома сила 
розвитку підприємництва, національної економіки 
країни та світової глобалізації, яка представляє собою 
взаємовідносини між національними та іноземними 
учасниками ринкових відносин щодо обміну, виго-
товлення, розподілу та перерозподілу благ, що потре-
бує суспільство (продукти, товари, послуги). 

У науковій літературі та законодавчо висвітлено, 
що зовнішньоекономічна діяльність ‒ це відносини, 
проте, між якими саме суб’єктами та з приводу чого 
ці поняття дещо відрізняються. 

Будь-яка господарська діяльність, зокрема зовніш-
ньоекономічна, регламентується законами України. 
Так, національне законодавство, що регулює зовніш-
ньоекономічну діяльність, поділяється на два види – 
це законодавчі акти стратегічного характеру та Нор-
мативні документи тактичного поточного характеру 
[7, с. 39]. 

Виходячи із вищенаведеного законодавчого визна-
чення поняття зовнішньоекономічна діяльність у 
Законі України «Про зовнішньоекономічну діяль-
ність», суб’єктами зовнішньоекономічних правовід-
носин мають бути, з одного боку, українські суб’єкти 
господарської діяльності України, а з другого – іно-
земні суб’єкти господарської діяльності. У ст. 3 цього 
закону зазначений перелік суб’єктів які можуть зай-
матися зовнішньоекономічною діяльністю в нашій 
країні [8]: 

а) фізичні особи-громадяни України, іноземні 
громадяни та особи без громадянства, які мають циві-
льну правоздатність і дієздатність згідно з законами 
України і постійно проживають на території України;  

б) юридичні особи, зареєстровані як такі в 
Україні і які мають постійне  місцезнаходження на 
території України (підприємства, організації та об’єд-
нання всіх видів та інші), в тому числі юридичні осо-
би, майно та/або капітал яких є повністю у власності 
іноземних суб’єктів господарської діяльності; 

в) об’єднання фізичних, юридичних, фізичних і 
юридичних осіб, які не є юридичними особами згідно 
з законами України, але які мають постійне місце-
знаходження на території України і яким цивільно-
правовими законами України не заборонено здійсню-
вати господарську діяльність; 

г) структурні одиниці іноземних суб’єктів гос-
подарської діяльності, які не є юридичними особами 
згідно з законами України (філії, відділення, тощо), 
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але мають постійне місцезнаходження на території 
України; 

ґ) спільні підприємства за участю суб’єктів гос-
подарської діяльності України та іноземних суб’єктів 
господарської діяльності, зареєстровані як такі в 
Україні і які мають постійне місцезнаходження на 
території України; 

д) інші суб’єкти господарської діяльності, пе-
редбачені законами України. 

Тобто, всіх суб’єктів можна поділити на суб’єкти 
мікрорівня і суб’єкти макрорівня. До перших відно-
сяться фізичні і юридичні особи, їх об’єднання, філії, 
відділення тощо юридичних осіб, спільні підпри-
ємства національних та іноземних суб’єктів госпо-
дарської діяльності та інші. Суб’єктами макрорівня 
виступає Україна як держава в особі її повноважних 
органів в межах їх компетенції та недержавні органи 
управління економікою. До державних органів нале-
жать: Верховна Рада, Кабінет Міністрів, Національ-
ний банк України, Державна митна служба, Міні-
стерство фінансів, Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі України, галузеві міністерства, ві-
домства, територіально-регіональні та місцеві органи 
влади. Недержавні органи управління економікою 
представляють собою торгово-промислові палати, 
Рада експертів при Кабінеті Міністрів, товарні, ва-
лютні, фондові біржі, асоціації, спілки. 

ВИСНОВКИ 
Отже, за результатами дослідження можна зроби-

ти висновок, що законодавчо не визначено єдиного 
поняття «зовнішньоекономічна діяльність». Різне 
трактування цих понять спричиняє певні труднощі 
щодо як визнання суб’єкта господарювання учасни-
ком ЗЕД, так і можливостей застосовувати екс-
портерами податкові пільги. Так, для уникнення 
непорозумінь з державними органами щодо здійснен-

ня експортних операцій слід дотримуватися положень 
Митного та Податкового кодексів України. 
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THE EVALUATION OF PERSONNEL POTENTIAL BASED ON RADAR 
METHOD 

Стаття присвячена процедурі оцінювання кадрового потенціалу 
підприємства та окремих працівників на основі методу радару. В статті 
запропоновано використовувати радарний метод оцінки кадрового 
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етапи та математичний інструментарій здійснення оцінювання. 

Статья посвящена процедуре оценивания кадрового потенциала 
предприятия и отдельных работников на основе метода радара. В статье 
предложено использовать радарный метод оценки кадрового потенциала, 
как отдельных работников, так и в целом предприятия, определены этапы 
и математический инструментарий осуществления оценки. 

The article is devoted to the procedure for assessing the personnel potential of an 
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proposes to use the radar method for assessing a personnel potential as individual 
employees and the enterprise as a whole, the stages and mathematical tools of 
evaluation are defined. 
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ВСТУП 
Управління кадровим потенціалом підприємства 

як складною, динамічною соціально-економічною 
системою в умовах швидких трансформаційних про-
цесів ставить завдання перед топ-менеджментом ор-
ганізацій будь-якої форми власності щодо оновлення 
методичного інструментарію оцінювання його рівня. 
Широке коло досліджень в цій царині представлено 
роботами таких науковців: Білорус Т.В., Шауль-
ської Л.В., Колот А.М. Харун О.А., Бурачека І.В., 
Правди О.Ф., Железняк В.В., Шахно А.Ю. та бага-
тьох інших, які вивчали різноманітні прояви оцінки 
кадрового та трудового потенціалів підприємства, а 
також методичний інструментарій оцінювання кадрів 
та персоналу підприємств. В роботах Гросул В.А., 
Макрінової О.І., Мухіної М.Г., Крисак А.О. перевага 
під час оцінювання потенціалу віддається саме мето-
ду радару, що дозволяє адаптувати цей інструмент і 
для оцінки кадрового потенціалу як окремого виду 
потенціалу в системі підприємства. 

МЕТА РОБОТИ полягає у формуванні методич-
ного інструментарію оцінювання кадрового потен-
ціалу підприємства на основі радарного методу. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань 
та ресурси Internet, які описують здобутки в сфері 
оцінювання кадрового потенціалу соціально-еконо-
мічних систем. 

При проведенні дослідження використано методи: 
логіко-теоретичного узагальнення, структурно-логіч-
ного аналізу та математичного моделювання. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Аналіз підходів та методів оцінювання кадрового 

потенціалу підприємства (КПП) [1] дозволив встано-
вити їх велику різноманітність. Використання того чи 
іншого методу (або їх сукупності) для оцінювання 
КПП залежить від цілого ряду чинників, серед яких 
можна виділити: мету оцінки, стиль керівництва, рі-
вень стратегічного та оперативного управління, рі-
вень кваліфікації управлінського персоналу, тощо. 
Саме тому кожне керівництво обирає собі ту чи іншу 
сукупність методів та поєднує їх у відповідні мето-
дики в межах того чи іншого підходу до проведення 
оцінювання. У проведеному дослідженні [1] було 
встановлено, що найбільшою популярністю корис-
тується інтегральний підхід.  

Для оцінки потенціалу малого підприємства [2], 
адаптаційного [3] та маркетингового [4], а також тру-
дових ресурсів [5] та управлінського персоналу [6] 
пропонується використовувати одну із варіацій інтег-
рального підходу, яка дозволяє представити й графіч-
ну візуалізацію, – метод радару (радарний метод), 
який полягає в розрахунку відносної площі радару, 
що будується всередині оціночного кола за визна-
ченим показниками (критеріями). При цьому, показ-
ники та їх оцінка здійснюється експертами (фахів-
цями), а зведення до інтегрального значення відбу-
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вається за формулою площі. Порівняння з еталонним 
(максимальним) рівнем дозволяє виявити сильні та 
слабкі складові, визначити рівень конкурентоспро-
можності окремих працівників, графічно оцінити 
прогалини. Також до переваг цього методу слід від-
нести те, що його можна використовувати для оцінки 
як окремих працівників (наприклад, при прийомі на 
роботу за завчасно розробленими критеріями), так і в 
цілому до рівня кадрового потенціалу підприємства.  

В основу методики оцінювання КПП , за базис 
якої прийнято радарний метод оцінки, покладено 
подвійну мету – оцінювання кадрового потенціалу 
окремих працівників (

rКП ) та кадрового потенціалу 

підприємства в цілому. Проведення оцінювання за 
допомогою цього методу передбачає ряд підготовчих 
дій: формування груп експертів для визначення скла-
дових та показників, що їх описують, розробки шкали 
оцінювання та безпосередньо оцінки рівня кадрового 
потенціалу працівника та підприємства. Рекомендо-
вано реалізовувати оцінювання за двома напрямами: 
окремо для працівників та підприємства, що вимагає 
побудову дворівневої системи експертної оцінки та 
відбір різних оціночних показників. З метою під-
вищення незаангажованості оцінки можна долучити 
як внутрішніх, так і зовнішніх спеціалістів (пред-
ставники рекрутингових компаній, тощо). 

Обґрунтування складових ( k ) оцінки кадрового 
потенціалу експертами доцільно здійснювати на 
основі бінарної матриці як це рекомендовано в роботі 
[7]. Перелік можливих складових, які подаються на 
відбір експертам, за кількісними та якісними харак-
теристиками представлено в роботі [8]. За кожною 
визначеною складовою проводиться обґрунтування 
показників(

kiА ) та їх критеріїв (позитивний напрям: 

зростання чи зменшення, нормативна величина). 
Застосування бального методу дозволить уніфікувати 
якісні та кількісні показники, а також їх різноспря-
мованість, що передбачає обґрунтування бальної 
шкали оцінки. 

Проведені підготовчі дії дозволили отримати оці-
ночні показники, що згруповано за визначеними скла-
довими, критерії та шкалу оцінки, а також групи 
фахівців-експертів, які будуть здійснювати процедуру 
оцінювання. Це дає право перейти безпосередньо до 
аналітичного етапу та здійснити розрахунки для 
визначення еталонних та фактичних значень КПП та 

rКП , а також розрахувати порівняльний коефіцієнт. 

Визначення еталонної величини кадрового потен-
ціалу працівника (

rКП ) та підприємства (КПП ) 

рекомендовано здійснювати за формулою [6] 

 21
sin 360 /

2
S R n n  ,  (1) 

де S – площа оціночного багатокутника (макси-
мальне, еталонне значення величини КПП  та rКП );  

R – радіус описаної окружності багатокутника 
(максимальне значення оціночного показника 
відповідно до прийнятої експертами шкали); 

n – число осей радара (число оціночних показ-
ників). 

Визначення фактичного рівня кадрового потенці-
алу працівника передбачає розрахунок значень показ-

ників (Аі) за кожною складовою ( k ) кожного праців-
ника (r)  та їх оцінювання за бальною шкалою. Адап-

туючи формулу визначення оціночного радару [6] до 
потреб дослідження розрахунок індивідуального 
(

rКП ) та загального (КПП ) пропонується здійсню-

вати за формулами 2 та 3 відповідно: 

 r sin 360 /КП n   

11 12 12 13 ki 11( ... )

2

А А А А А А     
 ,  (2) 

де 
rКП  – площа r-го оціночного радару (величина 

кадрового потенціалу r-го працівника);  
n  – число осей радара (n рівне числу оціночних 

показників);  

11А ...
kiА  – координати показників на відповідних 

осях. 

 sin 360 /КПП n   

11 12 12 13 11( ... )

2

КПП КПП КПП КПП КПП КПП
kiА А А А А А     

 , (3) 

де КПП  – площа оціночного радару (величина 
кадрового потенціалу підприємства);  

n  – число осей радара ( n рівне числу оціночних 
показників);  

11
КППА ... КПП

kiА  – координати показників на відпо-

відних осях. 
Проведені аналітично-розрахункові дії дають пра-

во надати оцінку кадровому потенціалу як кожного 
працівника (

rКП ), виявити його слабкі та сильні сто-

рони, вибудувати рейтинг працівників, так і загаль-
ному його рівню (КПП ), порівняти величину кадро-
вого потенціалу підприємства з еталонною або в ди-
наміці за ряд років чи між підприємствами.  

Метод радару дозволяє візуалізувати проведені 
розрахунки, що значно спрощує сприйняття резуль-
татів оцінювання та, у разі потреби, оприлюднення. 
Отримані значення рівня 

rКП  та КПП  є основою 

для менеджменту персоналу на підприємстві. 

ВИСНОВКИ 
Здійснена оцінка є базисом управлінського етапу, 

який передбачає: прийняття управлінських рішень 
щодо кожного працівника, розвитку його потенціалу 
в тому чи іншому напрямку за рахунок реалізації тих 
чи інших заходів. Узагальнення результатів даного 
етапу є базисом для формування стратегії управління 
кадровим потенціалом підприємства в цілому, його 
розвитку, тощо. 
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У статті пропонується визначити адитивними освітніми технологіями сучасні технології, що 
спрямовані на ефективне отримання і засвоєння навичок та вмінь, а також стійкої мотивації до 
вирішення практичних задач в професійній діяльності, закріплення отриманого ефекту на 
довгостроковий період. Адитивні технології розглядаються як комплексний, інтегративний процес, що 
включає в себе людей, ідеї, засоби і способи організації освітньої діяльності для планування, забезпечення, 
оцінювання набутих професійних навиків на основі засвоєних знань.  

В статье предлагается определить аддитивными образовательными технологиями технологии 
направленные на получение навыков и умений, а также устойчивой мотивации к решению практических 
задач в профессиональной деятельности, и закрепления полученного эффекта на долгосрочный период. 
Аддитивные технологии рассматриваются как комплексный, интегративный процесс, включающий в 
себя людей, идеи, средства и способы организации образовательной деятельности для планирования, 
обеспечения, оценивания приобретения профессиональных навыков, на основе усвоенных знаний. 

The article proposes to identify additive educational technology as technologies are aimed to obtain skills and 
abilities, as well as a stable motivation to solve practical tasks in professional activity, and consolidating the obtained 
effect for the long-term period. Additive technologies are considered as a complex, integrative process that involves 
people, ideas, means and means of organizing educational activities for planning, providing, assessing the 
acquisition of professional skills, based on the acquired knowledge. 

Ключові слова: педагогічні технології, адитивні технології, інноваційні освітні технології, освітній 
процес, сучасні технології навчання. 

Ключевые слова: педагогические технологии, аддитивные технологии, инновационные образовательные 
технологии, образовательный процесс. 

Keywords: pedagogical technologies, additive technologies, innovative educational technologies, educational 
process 

 

ВСТУП 
Сучасна освіта перебуває в пошуку ефективних 

зрушень в бік еволюції освітніх технологій. Зміню-
ються стандарти, вимоги, програми і підходи в нав-
чанні. Студенти від освоєння знань, умінь, навичок 
переходять до оволодіння компетенціями різного рів-
ня. Перебудова принципів освіти веде до неминучого 
пошуку нових підходів і прийомів передачі знань. 
Такими інноваціями в освіті можуть стати адитивні 
технології. 

 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 
Дослідженню проблем педагогічної інноватики та 

педагогічних технологій було присвячено значну 
кількість наукових праць, зокрема О. Арламова, 
Н. Бібіка, М. Бургіна, Л. Ващенко, В. Журавльова, 
В. Загвязинського, С. Калашнікова, О. Локшина, 
Н. Юсуфбекова, А. Ніколса, А. Хуторського та інших.  

Адитивні технології виробництва у сучасному 
світі є галуззю, що найбільш динамічно розвивається, 
показуючи динаміку близько 30 % щорічно. Поняття 
«адитивний» походить від англ. Add – додати, надати, 
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скласти, збільшити. Адитивність визначається як 
властивість величини, за якою значення величини, що 
відповідає цілому об'єктові, дорівнює сумі значень 
величин, що відповідають його частинам. «Адитивні» 
– це поняття, за допомогою якого позначається щось 
сумативне, яке не утворює органічної цілісності [1].  

Для сучасних потреб суспільства підготовка фа-
хівців в різних галузях потребує не лише нашару-
вання теоретичних знань, але здебільшого забезпе-
чення відповідного рівня набутих під час освіти нави-
ків. Сьогодні звучать заклики про інтеграцію практи-
ки в освіту, про врахування потреб ринків в освітній 
сфері, запровадження нових форм проведення занять 
з метою наближення юридичної практики до процесу 
набуття освіти в цій сфері. Саме навики стають 
доповненням, додатком до традиційної вищої освіти, 
сформованої за в дореволюційний та радянський час. 
Способи, прийоми, методи та інші складові освіт-
нього процесу спрямовані на формування практичних 
навичок та вмінь – є схематичним визначенням того, 
чим є адитивна технологія в освітній сфері.  

МЕТОЮ СТАТТІ є виявлення особливостей зас-
тосування адитивних технологій в освітній діяль-
ності. 

Для досягнення указаної мети поставлені наступні 
ЗАВДАННЯ: з’ясування сутності та поняття адитив-
них освітніх технологій; формування розуміння 
змісту адитивних технологій; на цій основі виявлення 
особливостей їх впровадження і застосування у вищій 
школі в сучасних умовах. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Сучасні адитивні технології в освітній діяльності 

мають значну кореляцію з адитивними технологіями 
на виробництві. Суть адитивних технологій вироб-
ництва в дуже загальному вигляді полягає в нарощу-
вання з нуля послідовно створюваними шарами мате-
ріалу, які відображають контурні межі моделі, до 
отримання готового виробу. Під час друку принтер 
зчитує 3D-друкований файл, що містить дані триви-
мірної моделі, і послідовно нашаровує виріб з рідко-
го, порошкоподібного, паперового або листового ма-
теріалу, вибудовуючи тривимірну модель із серії по-
перечних перерізів. В протилежність адитивним 
технологіям більшість сучасних технологій базується 
на підході субстантивного виробництва: з отриманої 
заготовки знімається зайвий матеріал, надаючи заго-
товці заданої форми (свердлування, фрезерування, 
різання, шліфування, токарна обробка та ін.).  

Говорячи про адитивні технології можна визна-
чити два напрямки розгляду цього питання в рамках 
освітнього процесу.  

Перший з них полягає у визначенні можливостей 
прямого використання адитивних технологій (3D 
принтерів та технологій швидкого прототипування 
тощо) при підготовці юристів фахівців. Особливо 
гостро це питання стоїть при підготовці кадрів Націо-
нальної поліції та інших правоохоронних органів. 
Про використання адитивних технологій в сфері пра-
ва на сьогодні говорять в світлі використання їх 
здебільшого для потреб криміналістичних дисциплін. 

Так, наприклад, поліція Гонконгу застосовує тех-
нології 3D друку для макетування сцен злочинів та 

інших подій. Деталізовані репліки допомагають пра-
воохоронцям у розслідуваннях, а також грають роль 
наочних посібників під час судових розглядів. До 
створення макетів поліцейські вдаються не так вже й 
часто, але іноді без них просто не обійтися. На-
приклад, масштабні репліки допомогли в розслі-
дуванні стрілянини на набережній затоки Коулун в 
2014 р., аварії повітряної кулі роком раніше і ситуації 
із захопленням заручників на манільському автобусі у 
2010 р.. У 2011 р. фахівцям довелося відтворити в 
мініатюрі цілий житловий квартал після пожежі, що 
забрала дев'ять життів. Слідчі зажадали виняткової 
точності аж до деталізації телефонних будок з тим, 
щоб свідки легко орієнтувалися і давали точні свід-
чення [2]. 

Лабораторія Face Lab 3D (Ліверпуль, Англія) 
використовує можливості 3D-сканування і 3D-друку 
для криміналістичного аналізу і археологічних 
досліджень. Face Lab 3D – вузькоспеціалізована лабо-
раторія для досліджень, пов'язаних з черепно-лицьо-
вою реконструкцією і анімацією особи. Співробіт-
ники використовують для роботи 3D-сканери Artec, 
3D-принтери для створення фізичних візуалізацій, а 
також спеціальний софт для моделювання, текстуру-
вання, анімації. За допомогою тривимірного сканува-
ння і спеціального програмного забезпечення фахівці 
компанії виконують аналіз черепно-лицьових кісток 
невпізнаних тіл для поліції [3]. 

Окрім того прогнозується, що при здешевленні 
3D-обладнання та використанні у ньому відкритих 
кодів, застосування адитивних технологій можливе у 
таких сферах як: палеонтологія, реконструкційна 
археологія, судово-медична експертиза та інших [4]. 

Практика впровадження адитивних технологій є 
ще не дуже розвиненою та поширеною, що поясню-
ється фінансовими можливостями правоохоронної 
сфери та спеціалістами в цій сфері, однак є такою, що 
має вкрай широкі перспективи. З огляду на це, є 
об’єктивні підстави для висновку про необхідність 
запровадження основ адитивних технологій у курс 
підготовки фахівців у правоохоронній сфері як перс-
пективний напрям навчального матеріалу для його 
осучаснення на профільному рівні. 

Друга ідея напрямку розгляду цього питання в 
рамках освітнього процесу полягає в тому, щоб відій-
ти від безпосереднього застосування об’єктів втілен-
ня адитивних технологій, а екстраполювати ідею ади-
тивних технологій на освітній процес. 

По суті, що відбувається в освітньому процесі: 
спочатку вищі навчальні заклади майструють «заго-
товку-фахівця», з якого юридична практика потім 
«зніме» зайвий теоретичний матеріал, а нашарує 
необхідні і знання і навики. Однак, на цьому процес 
«виробництва» не завершується, оскільки постійна 
зміна суспільних відносин, суспільного життя та пра-
вових явищ потребує від фахівця юридичної професії 
набувати нових знань та умінь. 

Ідея адитивних технологій полягає в тому, аби 
спрямувати освітній процес у вищій школі не тільки 
на засвоєння теоретичних знань, а здебільшого на 
формування навиків юридичної роботи з урахуванням 
різних факторів, як то обраний фах, посада, спеціа-
лізація, регіон тощо. 
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Одним із шляхів подолання проблеми зниження 
кадрового потенціалу у юридичній освіті, так само як 
і у фінансовій, може стати забезпечення інтеграцій-
них процесів вищої освіти, науки і виробництва як 
засобу підвищення якості підготовки та підвищення 
конкурентноспроможності фахівців з вищою освітою 
на ринку праці, налагодження ефективної співпраці 
вищих навчальних закладів з роботодавцями і регіо-
нальними центрами зайнятості вивчення регіональ-
них потреб у фахівцях з вищою освітою з метою за-
безпечення відповідності обсягів підготовки запитам 
регіональних ринків праці [5]. 

На сьогодні, існують три підходи на співвідно-
шення компетенцій і знань в структурі діяльності 
фахівця. 1-й підхід - консервативний: навчання пови-
нно бути спрямоване на придбання знань і вирішення 
поставлених задач. 2-й підхід - радикально новатор-
ський: навчання повинно бути направлено на форму-
вання компетентностей, перелік яких і становить 
основний зміст освіти. Знання в такому разі грають 
другорядну роль. В якості основних аргументів при-
хильники такого концепту висувають тезу про те, що 
в сучасному інформаційному суспільстві знання 
швидко застарівають і оновлюються. Тому заванта-
жувати пам'ять зайвою інформацією немає сенсу. 3-й 
підхід – компромісний: навчання повинно здійснюва-
тися паралельно за двома напрямками: 1) формування 
компетенцій; 2) надбання знань [6, с. 8-9]. 

Притримуючись компромісної позиції вважаємо, 
що формування певних компетенцій має відбуватися 
на вже засвоєних знаннях або ж паралельно. Інфор-
мація краще засвоюється і залишається в пам’яті у 
вигляді знань в результаті відпрацювання певних 
навиків. Перефразувавши прислів’я «краще один раз 
зробити, ніж сто разів почути», отримаємо формулу 
освітнього процесу з засвоєння знань на базі освоєння 
компетенцій. 

В загальному вигляді, не вдаючи до детального 
аналізу та конкретики поняття, визначимо педагогіч-
ну технологію як строго обґрунтовану систему педа-
гогічних засобів, форм і методів їх етапність, наці-
леність на вирішення конкретних навчально-вихов-
них завдань [7, с. 21]. Визнаним у світі є таке визна-
чення педагогічної технології як комплексного, інтег-
ративного процесу, що включає людей, ідеї, засоби і 
способи організації діяльності для аналізу проблем і 
планування, забезпечення, оцінювання та управління 
рішенням проблем, що охоплюють усі аспекти засво-
єння знань [8, с. 21]. 

Адитивні технології можна визначити як комп-
лексний, інтегративний процес, що включає в себе 
людей, ідеї, засоби і способи організації освітньої 
діяльності для планування, забезпечення, оцінювання 
набуття професійних навиків, на основі засвоєних 
знань. Результатом застосування адитивних техноло-
гій має стати отримання навичок та вмінь, а також 
стійкої мотивації до вирішення практичних задач в 
професійній діяльності, і закріплення отриманого 
ефекту на довгостроковий період. 

Адитивні технології як окремі засоби та методи 
«нашарування» на теоретичні знання практичних 
юридичних навиків вже використовуються певний 

час. В рамках цього питання варто звернутися до 
досвіду роботи юридичних клінік в Україні. Ще 
професор Мейєр (1840 р.) обґрунтовуючи необхід-
ність клінічних занять для студентів юридичного фа-
культету, проводив аналогію між правовою та медич-
ною підготовкою, розглядав такі заняття як необхідне 
доповнення до лекцій, а навчальну практику – як 
ключову ланку між теоретичним юридичним знанням 
та практичною діяльністю, як провідника науки в 
юридичний побут. Він вважав, що метою практичної 
освіти є набуття вмінь застосовувати юридичні знан-
ня до конкретних життєвих ситуацій, а сформувати 
такі вміння можна лише під час навчальної практики, 
коли студент безпосередньо застосовує норми права, 
вирішуючи проблеми правового характеру. За його 
словами, «…така клініка повинна переслідувати дві 
різні цілі: навчальну та практичну» [9, с. 63]. 

Таким чином, клінічна юридична освіта може вва-
жатися однією з інноваційних адитивних технологій 
освітньої діяльності з підготовки фахівців юридичної 
професії. Юридична клінічна освіта формує профе-
сійну компетентність як інтегральну характеристику 
особистості, що відображає рівень знань, умінь і 
досвіду, достатній для здійснення професіональної 
діяльності, пов'язаної з прийняттям рішень.  

Іншими складовими адитивних технологій можуть 
вважатися ігрові технології: дидактичні системи ви-
користання різноманітних ділових ігор, які імітують 
практичну ситуацію; під час виконання яких форму-
ються уміння розв'язувати завдання на основі ком-
промісного вибору (ділові ігри, імітаційні вправи, 
індивідуальний тренінг; розв'язання практичних ситу-
ацій і задач, комп'ютерні програми тощо), тренінгові 
технології: система діяльності для відпрацювання 
певних алгоритмів розв'язання типових практичних 
завдань, за допомогою комп'ютера (психологічні тре-
нінги інтелектуального розвитку, спілкування, розв'я-
зання управлінських завдань) [10], продуктивні тех-
нології (технологія проблемного навчання, контекст-
ного навчання, ситуаційного аналізу («Кейс-метод»), 
проектного навчання) [11, с. 69-108] та ін.. 

Поняття «педагогічна технологія» в собі містить 
вказівку на поетапність процесу та системність в 
організації його структури. 

На основі проведеного нами дослідження для кож-
ного етапу застосування адитивних технологій ста-
тистично визначено рівні сприйняття навчального ма-
теріалу, рівні залишкових знань студентів в коротко-
строковій (в межах 2 тижнів) та довгостроковій (біль-
ше одного року) перспективі.  

Взагалі освітній процес із застосуванням адитив-
них технологій можна відслідкувати поетапно 
(табл. 1). 

Таким чином можна відстежити стійке закріп-
лення отриманих знань та навичок в довгостроковій 
перспективі при застосуванні адитивних технологій в 
освітній діяльності. А також на останніх етапах засто-
сування адитивних технологій можна побачити підви-
щений рівень сприйняття інформації студентами, 
підвищену зацікавленість в матеріалі та відповідно 
рівень засвоєння освітнього матеріалу. 
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Таблиця 1 

 Назва етапу Сутність змісту етапу 

Рівень 
сприйняття 
навчально-го 
матеріалу 

Рівень залишкових 
знань в короткостро-
ковій перспективі 

(2 тижні) 

Рівень залишко-
вих знань в 

довгостроковій 
перспективі 

І етап 

Застосування матриці 
стандартної Робочої 
навчальної програми 
для надання знань 

Первинне сприйняття 
інформації 

76 % 

Без використання 
технічних засобів 
навчання (далі ТЗН) 

ТЗН * - 66 % 

57 % 

З використанням ТНЗ 
– 73% 

62% 

ІІ етап 

Відтворення 
отриманих знань на 
семінарських та 

практичних заняттях 

Активне первинне 
формування вмінь на 

основі отриманих знань 
93% 

Без використання ТНЗ 
– 85% 

80 % 

З використанням ТНЗ 
– 90% 

88 % 

ІІІ 
етап 

Самостійне 
опрацювання 
матеріалу з 
додатковим 
мотиваційним 
стимулом 

Активне первинне 
поглиблення отриманих 

знань, первинне 
закріплення вмінь 

95% 93 % 89 % 

ІV 

Використання 
отриманих знань та 
навичок у вирішенні 
конкретного завдання 

або кейсу 

Активне вторинне 
застосування вмінь та 

навичок 
98 % 95 % 94 % 

V етап 

Використання знань 
та навичок для 
проведення 

публічних заходів, 
наукових та 

маркетингових 
досліджень, під час 

професійної 
діяльності 

Активне вторинне 
застосування вмінь та 

навичок. 
Закріплення та 

поглиблення вмінь та 
навичок в 

довгостроковому 
періоді. 

99 % 98% 96% 

* ТЗН – технічні засоби навчання 
 
Будь-яка педагогічна технологія повинна відпо-

відати основним методологічним вимогам: 
- концептуальність – кожна педагогічна техно-

логія повинна опиратися на певну наукову концеп-
цію, що містить філософське, психологічне, дидак-
тичне та соціально-педагогічне обґрунтування досяг-
нення освітньої мети; 

- системність, а саме педагогічній технології 
мають бути притаманні всі ознаки системи: логіка 
процесу, взаємозв’язок всіх його частин, цілісність; 

- можливість управління, яке включає в себе 
діагностику цілого покладання, планування, проекту-
вання процесу навчання, поетапну діагностику, варі-
ювання засобами та методами з метою корекції 
результатів; 

- ефективність, тобто сучасні педагогічні техно-
логії повинні бути ефективними за результатами і 
гарантувати досягнення певного стандарту освіти; 

- відтворюваність – можливість використання 
(повторення, відтворення) педагогічної технології в 
інших ідентичних освітніх закладах, іншими суб’єк-
тами; 

- візуалізація (характерна для окремих технологій) 
основана на використанні аудіовізуальної та елек-
тронно-обчислювавальної техніки, а також констру-
ювання та застосування різноманітних дидактичних 
матеріалів і оригінальних наочних посібників [12, 
с. 124]. 

Дослідження, здійснені в сфері застосування ади-
тивних технологій в сфері юридичної освіти, свідчать 
про те, що хоча і мають місце і є застосовними, однак 
комплексності, системності, послідовності та обґрун-
тованості заходів щодо впровадження адитивних тех-
нологій в освітній діяльності з підготовки юристів не 
виявляється. 

У сучасних ВНЗ, які здійснюють підготовку фа-
хівців за спеціальністю Правознавство, є ряд меха-
нізмів, функціонування яких спрямоване на форму-
вання практичних навиків. Серед них проходження 
навчальної та виробничої практики, юридичні кліні-
ки, проведення ділових ігор та ряд інших. Однак, 
якщо питання організації, проведення і підведення 
підсумків усіх видів практики студентів різних спеці-
альностей навчання у вищих навчальних закладах 
України нормативно регламентовано [13. 14], то інші 
види впровадження адитивних технологій не врегу-
льоване і залишається здебільшого на розсуд самого 
викладача. 

В нормативних актах жодним чином не прослід-
ковується питання перевірки професійних навичок 
студента-юриста. Навчально-методичні матеріали з 
підготовки до підсумкового контролю з дисципліни в 
переважній своїй більшості містять теоретичні питан-
ня, практичні завдання на заліки та екзамени не вино-
сяться, рівень професійної компетентності (майстер-
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ності) у вищих навчальних закладах переважно не 
перевіряється.  

Заходи в цьому напрямку, як і всі інші впрова-
дження в освітній процес, якщо переслідується мета 
ефективності таких інновацій, мають впроваджу-
ватися на засадах системності, послідовності, обґрун-
тованості та, на наш погляд, в даному разі на осо-
бистісно орієнтовних основах.  

ВИСНОВКИ 
Таким чином, адитивні технології – це комп-

лексний, інтегративний процес, що включає в себе 
людей, ідеї, засоби і способи організації освітньої 
діяльності для планування, забезпечення, оцінювання 
набуття професійних навиків, на основі засвоєних 
знань. Результатом застосування адитивних техноло-
гій має стати отримання навичок та вмінь, а також 
стійкої мотивації до вирішення практичних задач в 
професійній діяльності, і закріплення отриманого 
ефекту на довгостроковий період. Невід'ємною части-
ною адитивних освітніх технологій є обов'язкове 
включення студентів різних курсів в реальні події і 
процеси, що відбуваються в професійній галузі. Це 
дозволяє досягти високого рівня якості освіти, збері-
гаючи при цьому його актуальність, адаптуючи до 
сучасних реалій певні блоки програм і методик нав-
чання.  
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ВСТУП 
Перед тим як говорити про прикладні аспекти ко-

мунікацій, необхідно відмітити, що комунікації – це 
діяльність, яка охоплює усі без виключення сфери 
існування суспільства. В теорії журналістики, вва-
жається що комунікація – це процес, який повʼязаний 
із функціонуванням засобів масової інформації, але 
сьогодні стало зрозуміло, що комунікація – це діяль-
ність, яка, вчасності, вивчається теорією менедж-
менту та використовується в управлінні. 

У сучасних умовах невідʼємну роль у розвитку 
підприємства займають налагодженні комунікаційні 
звʼязки на підприємстві. Якість, швидкість та інші 
характеристики оцінки праці напряму залежать від 
добре встановленого звʼязку на всіх рівнях органі-
заційної структури підприємства та між рівнями 
різного рангу.  

У звʼязку із постійним розвитком інформаційно-
комунікаційних технологій, все більшу зацікавленість 
викликає електронна комунікація. Під електронною 
комунікацію перш за все розуміють Інтернет. 

На сьогоднішній день важко уявити життя сучас-
ної людини без Інтернету. Інтернет допомагає здійс-
нити спілкування, не дивлячись на те, що людей роз-
діляє велика відстань, отримувати найсвіжіші новини 
чи інформацію, яку іншим способом отримати не є 
можливим, вести бізнес, організовувати бізнес-про-
цеси, отримувати дистанційну освіту, а також заці-
кавлено та з користю проводити час. Сучасні інфор-
маційні технології представляють нові можливості 
для міжнародної співпраці та спектр таких ресурсів 
постійно та незмінно збільшується.  

Усе вищесказане не залишило підприємствам 
виходу, як долучити свій бізнес-процес до Інтернету. 

В наш час значимість комунікацій настільки вели-
ка, що вважається, що сама управлінська діяльність 
представляє собою у широкому сенсі обмін інфор-
мацією.  

Із розвитком інформаційних технологій сформу-
вався новий комунікаційний простір – електронний, в 
якому відбувається створення та зберігання різно-
рідних ресурсів, розвиток веб-сервісів, поширення та 
обмін інформацією. Внаслідок цього змінилась струк-
тура і функціональне навантаження системи комуні-
кації, названої дослідниками електронною, що обу-
мовлює зацікавленість у вивчені її основних скла-
дових.  

Теоретичним та методологічним аспектам елект-
ронних комунікацій було присвячено немало дослідів 
і монографій. Величезний вклад у розвиток електрон-
них комунікацій зробили такі вчені як: Ю.А. Зуляр 
[1], А.В. Соколов [2], Е.И. Горошко [3] та інші. 

Виходячи із багаторазових дослідів та ряду не 
вивчених питань які відносяться до електронних 
комунікацій, можна стверджувати на актуальність 
даної теми.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою роботи є визначення місця і ролі елек-

тронних комунікацій у формуванні бізнес-процесів 
організацій.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Дослідження проведене за допомогою наукових 

праць вітчизняних та українських вчених, ресурси 
Internet, законодавчих і нормативних актів проб-
лематики управління ЗЕД підприємств у сучасних 
умовах.  
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РЕЗУЛЬТАТИ 
Перш за все треба дати визначення терміну «елек-

тронна комунікація». Деякі автори, наприклад 
Ю.А. Зуляр, визначає її як черговий етап соціальних 
комунікацій, коли інформація, яка виникає в усній та 
письмовій формах, переводиться в електронну [1]. 
А.В. Соколов електронну комунікацію вважає родом 
соціальних комунікацій, на ряду із усною та пись-
мовою [2].  

Обидва підходи є правомірні, але в контексті 
нашого дослідження більш раціональним виглядає 
визначення Ю.А. Зуляра. Як відомо, за останнє деся-
тиріччя відбулося декілька революційних стрибків 
розвитку комунікацій – це поява електронних мас-
медіа (радіо, кіно, телебачення і т.д.) та сіті Інтернет. 

Термін «електронна комунікація» найбільш по-
ширено став вживатися із появою світової компʼю-
терної мережі Інтернет. 

Таким чином електронна комунікація – це один із 
етапів розвитку соціальної комунікації. На сто-годні 
електронна комунікація реалізується за допомогою 
сіті Інтернет та надає учасникам процесу широкий 
набір інформаційних ресурсів та електронних засобів, 
які постійно поповнюються та забезпечують об’єм і 
мобільність передачі організованої інформації. 

Окремі засобі можуть обʼєднувати усі чи декілька 
форм комунікацій, наприклад, Skype, соціальні сіті та 
інші. У звʼязку з цим вчені кажуть про появу абсо-
лютно нової форми мови в рамках компʼютерної 
взаємодії [3]. 

Можна відзначити, що зростання популярності 
соціальних мереж призводить до необхідності пере-
осмислення феноменології спілкування з урахуван-
ням нових можливостей, пов'язаних з розвитком ін-
формаційно-комунікаційних технологій. Увага екс-
пертів сьогодні звернена на вивчення специфіки 
комунікації в соціальних мережах, а також вплив 
останніх на учасників спілкування [4]. 

Сила впливу соціальних мереж на життя сучасної 
людини дуже велика. Багато людей ще не усвідом-
люють до кінця масштабів цього впливу. Відомо, що 
«на сьогоднішній день з 100 найбільш відвідуваних 
сайтів у світі 20 – це класичні соціальні мережі і ще 
60 – в тій чи іншій мірі соціалізуються. Більше 80% 
компаній по всьому світу використовують соціальні 
мережі в роботі. Близько 78% людей довіряють ін-
формації з соціальних мереж» [5]. Таким чином, 
можна сказати, що соціальні ме-режі стали своє рід-
ним центром, базою сучасного Інтернету. 

Значення електронних комунікацій в бізнесі виз-
начається тим, що вона створює взаємозвʼязок із зов-
нішнім середовищем, характеризує стан внутріш-
нього середовища та створює її неформальну струк-
туру. 

Конкурентні переваги організацій нашого часу не 
можливо достигнути без застосування інформаційних 
технологій, які впливають на стратегію, бізнес-про-
цеси, організаційну структуру, лідерство, організа-
ційну культуру та клімат. Інформаційна революція 
має суттєвий вплив на конкуренцію та структуру га-
лузі, створення конкурентних переваг, появу нових 
видів бізнесу. 

Особливий вплив на бізнес створює Інтернет. 
Інтернет збільшує розміри ринку, знищує занадто си-
льні збутові сіті. Також Інтернет зменшує силу поста-
чальників та їх доступ до великої кількості вироб-
ників.  

Таким чином Інтернет створює величезний вплив 
на конкурентне середовище підприємств, несучи 
велику кількість загроз і в той же час велику кількість 
можливостей для розвитку.  

Застосування інформаційних технологій стає од-
ним із інструментів конкурентної боротьби, яка впли-
ває на формування та реалізацію стратегії підпри-
ємства. Зміна стратегії потребує нового будування 
усіх елементів внутрішньої системи підприємства, у 
точу числі використання відповідних інформаційних 
технологій, які створюють прямий вплив на процеси 
та організаційну структуру.  

Інформаційні технології допомагають розвивати 
не тільки нові продукті та послуги, але й нові ринки, 
завдяки котрим можливо виробництво товарів та 
надання послуг, максимально враховуючи потреби 
споживачів. Навіть масове виробництво завдяки ком-
пʼютерним системам стає більш гнучким.  

Інформаційні технології здійснюють вплив на спо-
соби реалізації процесів компанії і характер звʼязків 
між ними, що дозволяє: 

– збільшити якість, швидкість, гнучкість викону-
ючих операцій і процесів, знизити затрати на їх вико-
нання; 

– збільшити координацію і інтеграцію процесів як 
всередині компанії, так і зовні; 

– збільшити споживчу цінність.  
Нинішні умови бізнесу характеризуються суттє-

вим скороченням часу виконання усіх процесів. Від 
використання інформаційних технологій виграють 
організації із важкими операційними і виробничими 
процесами, з високою інтенсивністю та об’ємом діло-
вих транзакцій, виробляючі складні продукти. Інфор-
маційні технології дозволили автоматизувати багато 
процесів, наприклад оформлення заказів, ведення об-
ліку, контроль запасів, підготовку звітів і т.д., що ро-
бить можливим підвищити швидкість і якість вико-
нання процесів за рахунок зниження кількості поми-
лок, зв’язаних із обробкою інформації. 

Кожний цінний процес має як фізичний компо-
нент, так і компонент обробки інформації. Фізичний 
компонент включає усі матеріальні задачі, необхідні 
для виконання процесу. Інформаційні технології пе-
ретворюють фізичну обробку компонентів вироб-
ництва. Виробництво яке управляється компʼютером 
дозволяє забезпечити високу якість та гнучкість 
робіт, а також знизити час та витрати. Інформаційні 
технології дозволяють збирати та оброблювати 
більший об’єм різних даних. 

Крім того, інформаційні технології істотно підви-
щують якість управлінської діяльності. Вони дозво-
ляють проводити планування і контроль процесів і 
вносити своєчасні корективи в діяльність організації, 
забезпечують швидкий доступ до необхідної внут-
рішньої і зовнішньої інформації, підтримують прий-
няття рішень співробітниками і менеджерами різних 
рівнів, сприяють ефективній спільній роботі. Інфор-
маційні технології підтримують виконання основних 
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видів діяльності: ведення управлінського обліку, фі-
нанси, маркетинг, операційний менеджмент, управ-
ління людськими ресурсами. 

Тож враховуючи усе вище сказане, не дивно, що 
бізнес величезними і впевненими кроками йде в он-
лайн: сьогодні практично будь-яке підприємство має 
свій сайт. Багато компаній просуваються в Інтернеті 
за допомогою SEO або контекстної реклами, але ось 
просувати бізнес в соціальних мережах пробують да-
леко не всі, а роблять це з розумом ще менше пред-
ставників бізнесу.  

Просування в соціальних мережах вимагає чітких 
цілей, продуманої стратегії, тестування різних під-
ходів, глибокого аналізу статистики та результатів. А 
саме: 

– підвищити лояльність клієнтів і покупців до 
бренду;  

– анонсувати нові продукти, події;  
– залучити додатковий трафік на сайт;  
– стати «ближче» до своїх клієнтів – вивчити їх 

потреби і налагодити комунікації;  
– отримати додатковий канал продажів. 
Найчастіше Інтернет-користувачі зареєстровані 

відразу в декількох соціальних мережах. Тож ком-
панії пропонують однаковий контент, таким чином у 
користувача не буде необхідності стежити за вами 
всюди, він просто вибере один зручний для себе 
майданчик, а на всіх інших ви його «втратите». Крім 
того, в різні соціальні мережі користувачі приходять з 
різних причин: в Instagram, в основному, за гарними 
картинками, в Facebook – за новинами і серйозними 
матеріалами. З огляду на це, необхідно готувати різ-
ний контент для різних соціальних мереж. 

Крім того, для отримання більшого ефекту від 
публікацій, важливо оптимізувати контент – додавати 
яскраві, що привертають увагу картинки до постів, 
використовувати хештеги і геотеги, розміщувати на 
сайті віджети підписок і шеринга. 

 

ВИСНОВКИ 
Підводячи підсумок, можна зробити деякі вис-

новки. В даний час Інтернет створює особливий 
характер інтеграції суспільства, стираючи відстані і 
розмиваючи межі між людьми. Із появою світової 
компʼютерної мережі Інтернет, найбільш поширено 
став вживатися термін «електронна комунікація», 
яка надає підприємствам широкий набір інформа-
ційних ресурсів та електронних засобів. 

Застосування інформаційних технологій є од-
ним із інструментів конкурентної боротьби, яка 
впливає на формування та реалізацію стратегії 
підприємства. 

Сьогодні бізнес величезними і впевненими кро-
ками йде в он-лайн, про що свідчить наявність у 
багатьох підприємствах веб-сайту та можливість 
просування в соціальних мережах. 

Отже, місце та роль електронних комунікацій є 
дуже важливим аспектом у формуванні бізнес-
процесів організацій.  
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ВСТУП 
Основні засоби визначають сучасний рівень ви-

робництва, оскільки раціональне використання основ-
них засобів є одним з основних факторів підвищення 
ефективності виробництва, що призводить до збіль-
шення випуску продукції без додаткових капітало-
вкладень. Проінформованість щодо наявності основ-
них засобів, організаційно-аналітичне забезпечення 
та постійний контроль за їх ефективним використан-
ням має величезне значення в організації всього ви-
робничого процесу. Окремі теоретичні, методичні та 
практичні проблеми організації обліку основних засо-
бів досліджено українськими вченими: А.Г. Заго-
родній, Б. Ольчацька, Г.Г. Кірейцев, Н.І. Ладутько, 
Н.В. Довгалюк, Н.С. Стражева, С.В. Мочерний, 
Т.А. Бутинець та ін.. 

МЕТА РОБОТИ полягає у системному дослі-
дженні, критичній оцінці теоретичних положень та 
діючої практики організації обліку основних засобів 
підприємства. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Під час проведення дослідження були використані 
методи структурно-логічного аналізу, порівняння й 
узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
На сьогодні існує певні дискусійні питання щодо 

раціональної організації обліку основних засобів на 
вітчизняних підприємствах. Так, спосіб визначення 
терміну експлуатації цього активу необхідно зазна-
чати в обліковій політиці підприємства, яку оформ-
люють наказом. Таким чином, виникає необхідність 
обрати доцільний метод з метою визначення терміну 

корисного використання основних засобів. До цих 
методів можна віднести: 

1) Накопичений досвід підприємства – підпри-
ємство мало в експлуатації подібний об’єкт основних 
засобів, то на підставі його інформації можна вста-
новлювати такий же термін використання придбаного 
об’єкта [3]. 

2) Відповідно до єдиних норм. Цей метод застосо-
вувався до 01.07.1997 р., тобто його можна назвати 
«кроком повернення». Але потрібно врахувати той 
факт, що в той час, не враховувалися особливості екс-
плуатації кожного об’єкта, тому цей метод є не доці-
льним в сьогоденні.  

3) Відповідно до технічних документів, які дода-
ються до придбаного об’єкта основних засобів. Цей 
метод не враховує особливості експлуатації одного й 
того самого об'єкта в різних умовах. 

4) Використання мінімальних допустимих строків 
корисного використання відповідно до групи, до якої 
належать основні засоби [3]. Саме ці строки експлуа-
тації в основному беруться за основу на більшості 
підприємств. Але це групування об’єктів основних 
засобів не враховує особливостей експлуатації кож-
ного окремого об’єкта, а також умови використання 
та моральний знос. 

5) Експертна оцінка. Як правило, експертну оцін-
ку здійснюють спеціалісти технічних та техноло-
гічних служб, які можуть достовірно визначити тер-
мін використання того чи іншого об’єкта основних 
засобів, виходячи із їх потужностей. Після оцінки 
результати оформлюють відповідним наказом.  

Отже, для виправлення всіх недоліків при визна-
ченні терміну експлуатації об’єктів основних засобів, 
видавати окремі накази, в яких будуть зазначатися 
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особливості кожного із придбаного об’єкта – вико-
ристання методу експертних оцінок [1]. Слід наго-
лосити на тому, що термін використання основних 
засобів необхідно розглядати не тільки з точки фінан-
сового та податкового обліку, але й з управлінського. 
Тобто, існує необхідність враховувати термін еконо-
мічно вигідного використання, а не лише корисного. 
Як показано на практиці, доцільний термін експлуа-
тації є меншим за вигідний. Перш за все, це пов’язано 
з тим, що підприємство може продати об’єкт основ-
ного засобу після закінчення його експлуатації. 

Порядок здійснення переоцінки є важливим еле-
ментом облікової політики. Відповідно до чинного 
законодавства переоцінкою основних засобів є при-
ведення залишкової вартості у відповідність до їх 
справедливої – ринкової. Але у зв’язку з тим, що про-
водиться переоцінка всієї групи осинових засобів – не 
тільки відповідного об’єкту, то даний обліковий про-
цес це достатньо трудомісткім навіть при повної 
автоматизації введення обліку. Неминучі і додаткові 
витрати праці у зв'язку з необхідністю постійного 
відстеження змін справедливої вартості та її порів-
няння із залишковою вартістю, яка не відображається 
на рахунках обліку і потребує додаткового розра-
хунку [5, с. 248]. Методичними рекомендаціями з 
бухгалтерського обліку основних засобів зазначено 
[4], що можливим порогом суттєвості для здійснення 
переоцінки може бути як 1 % чистого прибутку (або 
збитку) підприємства, так і 10 % відхилення залиш-
кової вартості від справедливої вартості об’єктів ос-
новних засобів. 

Відповідно до чинного законодавства, підприєм-
ства повинні наймати суб’єктів оціночної діяльності 
для здійснення переоцінки основних засобів. Цей вид 
стосунків закріплюється певним договором. Таким 
суб’єктом може бути як фізична, так і юридична 
особа, до якої обов’язково повинен входити такий 
оцінювач, який має відповідний сертифікат на здійс-
нення даного виду діяльності. Якщо ж підприємство 
здійснює переоцінку основних засобів власними си-
лами, то ця переоцінка буле недійсною. Крім недійс-
ності переоцінки, оцінка об’єкта оподаткування може 
бути занижена. Це в свою чергу, при перевірці при-
зведе до нарахування штрафу та пені [2]. Таким 
чином, для переоцінки основних засобів, підприєм-
ства будуть зобов’язані здійснити додаткові фінанси-
ві витрати. На нашу думку, це призведе до небажання 
підприємств витрачати значну суму коштів на профе-
сійних оцінювачів, як наслідок – залишкова вартість 
об’єктів основних засобів не буде відповідати ринко-
вої вартості.  

Щоб максимально наблизити дані бухгалтерсько-
го обліку до реальної вартості об’єкта основних 
засобів, насамперед необхідно мотивувати суб’єктів 
господарювання на законодавчому рівні здійснювати 
переоцінку – надати право самостійно вирішувати пи-

тання щодо проведення переоцінки основних засобів: 
наймати суб’єкта оціночної діяльності або ж здійс-
нити цей процес власними силами. Це пов’язано з 
тим, що послуги оцінювача буде коштує чималу суму 
грошей – підприємствам малого та середнього бізне-
су це обтяжливо. Тобто, існує необхідність внесення 
змін до Методичних рекомендацій з бухгалтерського 
обліку основних засобів, але це, на нашу думку, 
призведе до підвищення мотивації проведення пере-
оцінки основних засобів. 

ВИСНОВКИ 
Отже, питання щодо визначення терміну експлуа-

тації того чи іншого об'єкта основних засобів зали-
шається на сьогодні досить актуальним. Але на нашу 
думку, вирішення цієї проблеми має здійснюватися 
лише з максимальним наближенням термінів корис-
ного використання до податкового законодавства, для 
того щоб підприємства могли складати якісну фінан-
сову звітність, яка забезпечує потреби багатьох ко-
ристувачів. Таким чином, ми пропонуємо підпри-
ємствам для недопущення помилок при визначенні 
терміну експлуатації об’єктів основних засобів, сфор-
мувати додаткове положення до Наказу про облікову 
політику, в якому будуть зазначатися особливості 
кожного із придбаного об’єкта основних засобів, 
тобто використовувати метод експертних оцінок.  
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Статтю присвячено вирішенню проблем щодо 

практичного здійснення аудиту оцінок справедливої 
вартості. 

Автори наголошують на тому, що аудит оцінки 
справедливої вартості є складним завданням, оскі-
льки здійснення таких оцінок відбувається, як пра-
вило, з використанням значних професійних суджень. 
Складність таких оцінок також зумовлена відмін-
ностями у розумінні кожною професією того, що 
інша професія вимагає для успішного надання своїх 
послуг.  

Використання оцінок справедливої вартості у 
фінансовій звітності зростає у всіх галузях.  

"Оцінки справедливої вартості за своєю природою 
є більш суб'єктивними", - сказав Трейвіс Хармс, 
старший віце-президент компанії Mercer Capital. 
"Існує низка змінних та потенційних припущень, 
кожен з яких має ряд розумних переваг, що збільшує 
складність їх аудиту порівняно з іншими обліковими 
оцінками". 

Ця невизначеність не залишається непоміченою 
регуляторними органами, особливо, коли робота не 
відповідає стандартам аудиту та розкриття 
інформації.  

Автори пропонують до використання аудиторами 
нову систему здійснення та перевірки оцінок справед-
ливої вартості, розроблену Американським інститут-
том сертифікованих громадських бухгалтерів (Ameri-
can Institute of Certified Public Accountants — AICPA) 
у партнерстві з Американським товариством оціню-
вачів (American Society of Appraisers – ASA), Королів-
ським інститутом спеціалізованих експертів (Royal 
Institution of Chartered Surveyors – RICS) та іншими 
професійними оцінювачами та професійними органі-
заціями. Її назва – Програма сертифікації щодо здій-
нення оцінок об’єктів та нематеріальних активів 
(Certified in Entity and Intangible Valuations (CEIV) 
credential program). Дана програма, за словами роз-
робників, містить більш уніфікований набір вимог 
щодо ефективності проведення оцінок справедливої 
вартості, для того, щоб: 

- зробити такі оцінки більш послідовними;  
- систематизувати методи аудиту таких оцінок; 
- ефективного визначення обсягу роботи та її 

документування;  
- створення системи моніторингу якості та 

встановлення кодексу етики для власників облікових 
даних. 

Основою цієї Програми є так звана Обов’язкова 
система ефективності (Mandatory Performance Frame-
work – MPF). 

Документи MPF встановлюють мінімальні вимоги 
до сфери роботи та документації під час проведення 
оцінки, яка буде використовуватися керівництвом для 
підтримки його розкриття інформації про справед-
ливу вартість для цілей звітності фінансових звітів. 

Автори наводять поради, які можуть бути 
використані аудиторами під час перевірки оцінок 
справедливої вартості, а саме: 

1. Щодо документування аудиту оцінок спра-
ведливої вартості. 

"Для аудиторів завдання полягає в тому, щоб 
адекватно документувати виконану роботу, в тому 
числі те, що було відомо або пізнавано на дату 
оцінки", сказав Трейвіс Чемберлен, CPA / ABV, 
директор "CliftonLarsonAllen LLP". 

2. Щодо розуміння зв’язку між 
припущеннями керівництва, покладеними в 
основу облікової оцінки, та її калібруванням 
(періодичним підтвердженням оцінки фактичними 
результатами). 

Автори наголошують на тому, що керівництво 
підприємства несе відповідальність за здійснення 
оцінок та за інформацію, яка буде використовуватись 
як вихідні дані, незалежно від того, чи виконуються 
такі оцінки ними самостійно чи залучаються сторонні 
експерти.  

Вихідні дані можуть включати припущення, які 
неможна підтвердити загальнодоступними даними за 
межами компанії (так звані «неспостережні» 
припущення). 

Аудитор повинен проявляти обачність щодо таких 
неспостережних припущень, оскільки відповідні 
стандарти (FASB ASC 820) вимагають, щоб 
керівництво калібрувало ці неперевірені дані на 
наступних етапах оцінки. 

Стів Сіферт, старший менеджер з фінансових 
питань та оцінки у Baker Tilly Virchow Krause LLP, 
зазначає, що приватні компанії зацікавлені у 
справедливій оцінці своїх активів набагато менше, 
ніж клієнти та користувачі фінансової звітності. 
Початкова оцінка може вплинути на майбутній 
облік, включаючи зменшення корисності. Невірний 
підхід до неї може вплинути на оцінку ринку та 
майбутні доходи, тому за невірну оцінку будуть 
нести збитки учасники ринку. 
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У статті наводяться конкретні приклади здійс-
нення калібрування оцінок відповідно до вимог стан-
дарту ASC 820, зокрема, щодо ставок дисконту. 
Калібрування гарантує, що методика оцінки відобра-
жує поточні ринкові умови і допомагає суб'єкту 
господарювання, що звітує, визначити, чи є необхід-
ним коригування методу оцінки. Ключ полягає в 
тому, що неспостережні дані, які використовуються в 
оцінці, калібруються таким чином, що модель забез-
печує вартість активу на основі спостережуваної ціни 
операції на дату початку операції.  

3. Щодо розуміння зворотного тестування 
(бек-тестування). 

Бек-тестування – це процес порівняння спостере-
жуваної вартості цінного паперу, що виникає внаслі-
док операції на ринку або списання з оцінкою спра-
ведливої вартості того ж самого цінного паперу, що 
оцінюється за попередньою датою оцінки. Метою 
бек-тестування є покращення здатності керівництва 
досягти найкращої оцінки справедливої вартості з 
метою отримання інформації від фактичної транзак-
ції.  

4. Щодо необхідності оцінки змін в підходах 
та методах справедливої вартості. 

Аудитори повинні оцінювати послідовність мето-
дів справедливої вартості, що використовуються 
керівництвом. 

5. Щодо навчання клієнтів. 
Частина роботи аудитора полягає в тому, щоб 

навчати клієнтів у роботі, яку вони проводять, щодо 
аудиту оцінок справедливої вартості менеджменту, 
включаючи необхідність розуміння та оцінки відпо-
відності моделі, вхідних даних моделі та підходів та 
методів оцінки. Ця освіта надасть клієнту більш чітке 
розуміння підтримки та документації, яку вони потре-
бують для надання аудиторам, і може мотивувати 
керівництво, щоб краще зрозуміти, як розробляються 
та підтримуються оцінки справедливої вартості. Це 
також може включати нагадування керівництву, що 
він несе відповідальність за фінансові звіти, вклю-
чаючи оцінку справедливої вартості, включену до цієї 
фінансової звітності, навіть якщо ці оцінки справед-
ливої вартості були підготовлені сторонніми 
експертами. 

6. Щодо спілкування з сторонніми експерта-
ми з оцінки. 

Аудитори повинні вимагати, щоб керівництво 
вимагало від фахівця з оцінки повідомляти про 
попередній підхід оцінки та методи, які будуть 
використо-вуватися при оцінці, включаючи основні 
матеріали та очікувані результати. 

7. Щодо розуміння кваліфікації експертів з 
оцінки. 

8. Щодо необхідності оцінки роботи експерт-
тів. 

Прогнозна фінансова інформація керівництва час-
то є одним з основних джерел оцінки справедливої 
вартості. Керівництво несе відповідальність за будь-
яку прогнозну фінансову інформацію, яку воно ство-

рює. Аудитори повинні переглядати будь-які бю-
джети та прогнози, надані керівництвом, оскільки 
експерти з оцінки не зобов'язані "ревізувати" прогноз-
ну інформацію, часто включають її в свої моделі. 

У статті наводяться також ряд порад та інструкцій 
MPF відносно вищезазначених положень. Особлива 
увага приділяється документуванню аудиту оцінок 
справедливої вартості. Зазначається, що аудитори мо-
жуть приймати цей перелік вимог щодо документації 
та використовувати його для доповнення своїх 
аудиторських процедур. Перевірка оцінки справедли-
вої вартості може вимагати обговорення проблемних 
питань із керівництвом і, у разі необхідності, зі сторо-
нніми експертами з оцінки. Кожен може висловити 
різні думки та матиме різні очікування, і хоча розумні 
міркування можуть бути різними, принаймні обгово-
рення відбудуться, і висновки будуть достатньо задо-
кументовані. 

 
Коментарі експертів 

 
"Найбільший виклик для аудиторів - це не те, що 

вони та експерти з оцінки приходять до різних 
висновків з тих самих даних, а скоріше те, що 
ідеального набору даних не існує". 

- Трейвіс Хармс, CPA / ABV / CEIV, старший 
віце-президент компанії Mercer Capital 

 
"Однією з основних проблем, пов'язаних із 

тестуванням на знецінення гудвілу, є розгляд 
майбутніх результатів на основі поточних реалій". 

- Стів Сіферт, фінансовий директор та менеджер 
з оцінки в "Baker Tilly Virchow Krause LLP " 

 
"Оцінювання, звичайно, є перспективною 

практикою, яка включає в себе оцінки, які підлягають 
додатковій перевірці та застосуванню суджень, і не 
всі погоджуються з оцінками та судженнями, 
зробленими при отриманні цих оцінок. Оцінки 
справедливої вартості можуть бути частково 
отримані з процесів бюджетування та 
прогнозування, які є різними для кожної компанії та 
можуть бути різною мірою включені в обліковий 
процес ". 

- Трейвіс Чемберлен, CPA / ABV, директор 
"CliftonLarsonAllen LLP" 
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АНОТАЦІЇ, КОМЕНТАРІ, КОНСУЛЬТАЦІЇ 

ОГЛЯД ПРЕС-КОНФЕРЕНЦІЇ НА ТЕМУ "Я НЕ ДАЮ ХАБАРІ!" 

 
 
Про проблему корупції говорять усі, від пересіч-

ного громадянина до видатних діячів. До дня бороть-
би з корупцією 7 грудня в Interfax–Україна, пройшла 
прес-конференція на тему "Я не даю хабарі!". 

Участь у конференції взяли директор фонду "Де-
мократичні ініціативи" імені Ілька Кучеріва Ірина 
Бекешкина, директор організації Transparency Inter-
national Ярослав Юрчишин, Альгірдас Шемета біз-
нес-омбудсмен, ініціатор Всеукраїнської мережі доб-
рочесності та детектив НАБУ Артем, який назвав 5 
дій, які потрібно зробити під час виникнення ситуації 
з хабарем. 

Шановні спікери голосно зазначали, що в Україні 
хабарництво "має вагому та значну роль", але зага-
льнонаціональне опитування населення, яке проводи-
лось фондом "Демократичні ініціативи" імені Ілька 
Кучеріва та фірмою "Юкрейніан Соціолоджі Сервіс" 
за фінансовою підтримки Міністерства закордонних 
справ Чехії з 18 вересня по 3 жовтня 2017 р. на 
території України, показало що "українці ненавидять 
корупцію".  

Як ви можете побачити за таблицею (табл. 1), за 
думкою 44% опитаних з 2014 р. показники хабар-
ництва зросли особливо в центральній та східній 
частині України. 

Таблиця 1 
За результатами опитування на питання чи корупція в Україні зменшилась чи зросла після 2014 р. 

 Захід, 
% 

Центр, 
% 

Південь, 
% 

Схід, 
% 

Донбас, 
% 

Україна 
загалом 

Значно зросла 21.6 24.9 15.8 32.8 27.3 24.7 
Дещо зросла 17.7 20.0 24.8 14.9 26.4 19.3 

Корупція залишилась 
на тому ж рівні, що й 

раніше. 

45.1 36.2 36.8 36.7 32.2 38.5 

Дещо зменшилась 2.2 4.3 4.7 6.4 2.5 4.1 
Значно зменшилась 0.4 0.3 0.4 0.0 0.8 0.3 
Важко сказати 12.9 14.4 17.5 9.3 10.7 13.1 

 
Таблиця 2 

Щодо запитання "чи доводилось вам особисто давати хабара за останній рік" 
 Захід, 

% 
Центр, 

% 
Південь, 

% 
Схід, 

% 
Донбас, 

% 
Україна 
загалом 

Так 28.5 31.6 20.9 17.4 12.9 25.5 
Ні 67.2 65.9 71.4 80.7 85.5 71.1 

Відмова від відповіді 4.3 2.6 7.7 2.0 1.6 3.5 

 
Україна набрала 29 балів зі 100 по тенденції 

хабарництва серед держав у світі, зазначив Ярослав 
Юрчишин. 

Українське населення не вірить у спробу дер-
жавних органів боротьби корупцією, бо корупція міц-
но пустила своє коріння у державні служби. Держава 
зможе переконати громадян України у своїй боротьбі 

лише тоді, коли почне "садити" тих, хто вимагає ха-
бар, повідомила Ірина Бекешкина, - це думка біль-
шості опитаних. 

Що ж робити, коли в тебе вимагають хабар, - 
своїми знаннями поділився детектив НАБУ: 

"По-перше, якщо з Вас вимагають хабар, потрібно 
діяти по закону. Не здіймати галас, не потрібно 
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відразу діставати телефон або інший записний 
пристрій. 

По-друге, поводьте себе правильно, щоб Вас не 
звинуватили в провокуванні. Погоджуйтесь на всі 
пропозиції, але попросити перенести наступну 
зустріч, де Ви повинні передати хабар, на інший час. 
Скажіть, що Вам потрібно подумати. 

По-третє, намагайтесь дізнатись повні дані вима-
гача, його ПІБ, як повністю називається його місце 
роботи та посада, візьміть особистий номер телефону. 
Намагайтесь запам’ятати всі деталі, навіть о котрій 
годині Вам було запропоновано хабар  

По-четверте, зверніться до місця роботи, де 
працює вимагач, можна зробити анонімний, гарячий 
дзвінок, або заповнити Інтернет форму на сайті, - але 
краще написати заяву. 

По-п’яте, зверніться до органів, напишіть заяву 
слідчому. Нікому з друзів та родині не розповідайте 

про Ваш випадок, - чим менше людей знає про Вашу 
ситуацію, тим краще для розслідування. Зрозумійте, 
що Ви повинні постійно співпрацювати з органами 
досудового розслідування. Лише тоді вимагач буде 
покараний по закону.  

Опитування та доповіді спікерів на прес-конфе-
ренції проблему до кінця не розкрили. Залишається 
багато питань. Редакція нашого журналу має намір 
вести своє розслідування. Будемо намагатись отри-
мувати інформацію з перших джерел.  

 
 
Матеріал підготувала: 
журналіст "Економіка. Фінанси. Право" 
Ляна Іванівна Ющенко  
 

 
 
 
 
 
 
 
 


	Maket 12-2 0 2017
	Maket 12-2 1 2017



